



# मोदी ही मंत्र, भाजपा का 2024 का रोडमैप

राजेश कुमार। नई दिल्ली

इस साल अप्रैल-मई में लोकसभा चुनाव से पहले भाजपा अध्यक्ष जेपी नड्डा ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी को समर्पित एक थीम गीत वाला एक वीडियो जारी करके आधिकारिक तौर पर पार्टी के 2024 चुनाव अभियान की शुरुआत की। हिंदी में थीम गीत 'सपने नहीं हकीकत बुनते हैं, तभी तो सब मोदी को चुनते हैं'। इस बात पर प्रकाश डालता है कि कैसे मोदी ने अपने वादों को पूरा किया और पूरा किया लोगों के सपनों को उस समय जब देश 'खराब स्थिति' में था। अभियान गीत को नड्डा ने एक कार्यक्रम में जारी किया, जहां प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने युवा मतदाताओं को संबोधित किया। 2 मिनट और 13 सेकंड की अवधि के वीडियो के रूप में पैक किया गया यह गाना सत्तारूढ़ पार्टी के विश्वास को व्यक्त करता है और इस बात पर जोर देता है कि मोदी लगातार तीसरी बार प्रधानमंत्री बनने के लिए तैयार हैं। इसमें पीएम मोदी की रामलला के सामने दंडवत प्रणाम करते हुए तस्वीर है। वीडियो में विभिन्न क्षेत्रों में सरकार की उपलब्धियों और प्रधानमंत्री आवास योजना, हर घर नल योजना, प्रधानमंत्री उज्वला योजना, प्रधानमंत्री किसान सम्मान निधि और



प्रत्यक्ष लाभ अंतरण (डीबीटी) जैसी योजनाओं की शुरुआत पर प्रकाश डाला गया है, जिन्हें मोदी शासन के आखिरी 10 सालों में लांच किया गया। इसमें 22 जनवरी को अयोध्या में राम मंदिर के उद्घाटन के अलावा वैश्विक नेताओं के साथ मोदी की बातचीत और चंद्रमा पर सॉफ्ट लैंडिंग हासिल करने के बाद भारत द्वारा इतिहास रचने को भी दिखाया गया है। अभियान गीत में कहा गया है कि भारत की स्थिति दयनीय थी और फिर देश ने नमो को पीएम के रूप में चुना। नमो ने अपना वादा निभाया और विकसित देश का सपना महज

सपना नहीं रह गया। नमो ने सही रास्ते चुने और सपना नहीं हकीकत बुनी। इसलिए हर कोई मोदी को चुनता है। अभियान गीत कहता है, 'वह भारत को अपनी मां और देशवासियों को भगवान मानते हैं। वह नाम (प्रसिद्धि) से पहले काम को चुनते हैं। यही कारण है कि हर कोई (हर देश) उनकी बात सुनता है। भारतीय महिलाएं नेता के रूप में उभरीं जबकि भ्रष्ट लोग डरे हुए हैं...। वीडियो 22 जनवरी को अयोध्या के राम मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा के बाद राम लला की मूर्ति के सामने साष्टांग लेते हुए पीएम मोदी की तस्वीर के साथ

## गडकरी की कमान में और बेहतर होते हाईवे

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्रालय (एमओआरटीएच) विभिन्न सड़क निर्माण और संबंधित परियोजनाओं के लिए बोली लगाने के लिए एल-1 की गुणवत्ता में सुधार के लिए सदियों पुरानी न्यूनतम लागत चयन प्रक्रिया के बजाय गुणवत्ता-सह-लागत आधारित चयन प्रणाली को अपनाने के लिए पूरी

समाप्त होता है। इसके अतिरिक्त आने वाले दिनों में डिजिटल होर्डिंग्स, डिस्प्ले बैनर, डिजिटल फिल्मों और टीवीसी के साथ एक फुट-टैपिंग सामूहिक गीत रिलीज करने की योजना बनाई गई है। 'तभी तो सब मोदी को चुनते हैं' अभियान जैसा कि नड्डा ने वर्णित किया है, मूल रूप से लोगों की भावनाओं से उभरा है। जन भावनाओं के साथ जुड़कर 'मोदी की गारंटी' आंदोलन से जुड़े चल रहे राष्ट्रीय उस्साह का पूरक है। नव मतदाता सम्मेलन के साथ लॉन्च इवेंट में एक संगीत वीडियो जारी किया गया था, जिसमें बताया गया था कि कैसे प्रधानमंत्री मोदी ने लाखों भारतीयों के सपनों और आकांक्षाओं

को वास्तविकता में बदल दिया है। भाजपा का मानना है कि यह अभियान नारा केवल कुछ लोगों द्वारा अनुभव की गई भावना नहीं है, बल्कि देश भर में जनता के बीच भी गुंजता है। पार्टी कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए नड्डा ने उनसे लोगों की भावनाओं से जुड़ने और पूरे देश में अभियान के बारे में जागरूकता फैलाने का आग्रह किया। उन्होंने सपनों को हकीकत में बदलने और पीढ़ियों तक चलने वाले वादों को पूरा करने के प्रधानमंत्री मोदी के ट्रैक रिकॉर्ड पर प्रकाश डाला। नड्डा ने लॉन्च के दौरान कहा, 'पीएम मोदी सपनों को हकीकत में बदलते हैं। पिछली पीढ़ी, (शेष पेज 9)



तरह तैयार है। केंद्रीय सड़क परिवहन और राजमार्ग मंत्री नितिन गडकरी (एमओआरटीएच), 'सड़क

मंत्रालय जल्द ही विभिन्न परियोजनाओं में गुणवत्ता और सड़क सुरक्षा लाने के लिए कम से कम लागत वाली बोली प्रक्रिया के बजाय गुणात्मक निविदा प्रक्रिया अपनाएगा। गुणात्मक निविदा सड़क उपयोगकर्ताओं के व्यवहार को ध्यान में रखते हुए डिजाइन में सुरक्षित सड़क सुरक्षा सुविधाओं को शामिल करने में मदद करेगी।' गडकरी ने इस तथ्य पर (शेष पेज 9)



बुलंदशहर में उद्घाटन और शिलान्यास कार्यक्रम में उपस्थित प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ उत्तर प्रदेश की राज्यपाल आनंदीबेन पटेल, उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ, केंद्रीय मंत्री वीके सिंह और अन्य।

## बुलंदशहर को दिया ड्रीम प्रोजेक्ट का उपहार

पायनियर समाचार सेवा। बुलंदशहर/नई दिल्ली

लोकसभा चुनाव से पहले बुलंदशहर में 19,100 करोड़ रुपये से अधिक की विकास परियोजनाओं का उद्घाटन और शिलान्यास करने के बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बृहस्पतिवार को कहा कि वह केवल विकास का बिगुल बजाते हैं और यह लोग हैं जो उनके लिए चुनावी बिगुल बजाते हैं। अयोध्या में प्राण प्रतिष्ठा समारोह के समापन पर बात करते हुए, प्रधानमंत्री ने 'राष्ट्र प्रतिष्ठा' को प्राथमिकता देने और इसे नई

ऊंचाइयों पर ले जाने पर जोर दिया। पीएम मोदी ने पश्चिमी उत्तर प्रदेश के बुलंदशहर में एक विशाल रैली को संबोधित करते हुए कहा, 'हमें देव से देश और राम से राष्ट्र के मार्ग को अपनाना चाहिए।' पीएम मोदी ने कहा, 2047 तक भारत को एक विकसित राष्ट्र बनाने के लिए 'राष्ट्र प्रतिष्ठा' को नई ऊंचाइयों पर ले जाने का समय आ गया है। पीएम मोदी ने पूर्व भाजपा नेता और यूपी के प्रतिष्ठा समारोह के समापन पर बात करते हुए, प्रधानमंत्री ने 'राष्ट्र प्रतिष्ठा' को प्राथमिकता देने और इसे नई

## युवाओं से परिवारवादी पार्टियों को हराने का मोदी ने किया आह्वान

राजेश कुमार। नई दिल्ली

देश के 5,800 स्थानों से लगभग लाखों पहली बार मतदान करने वाले मतदाताओं के साथ एक वचुंअल बातचीत में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने बृहस्पतिवार को देश के युवाओं को आगामी लोकसभा चुनावों के लिए भारतीय जनता पार्टी के घोषणापत्र में योगदान देने के लिए आमंत्रित किया और उनसे नमो ऐप अपने विचार साझा करने के लिए कहा। प्रधानमंत्री ने कहा कि वह जल्द ही कुछ योगदानकर्ताओं से मिलने की उम्मीद कर रहे हैं। उन्होंने narendramodi.in वेबसाइट का एक लिंक भी प्रदान किया, जहां व्यक्ति भाजपा के घोषणापत्र के लिए अपने इनपुट साझा कर सकते हैं। उन्होंने सोशल मीडिया पर जुड़े युवाओं से भी आह्वान किया कि वे न केवल मतदान करें बल्कि उन लोगों की भी मदद करें जिन्हें नाम मतदाता सूची में नहीं है। पीएम मोदी ने कहा, 'मैं भारत के युवाओं को 2024 के लोकसभा चुनावों के लिए भाजपा घोषणापत्र में योगदान देने के लिए आमंत्रित करता हूँ। नमो ऐप पर अपने विचार साझा करें। मैं भविष्य में स्वयं कुछ योगदानकर्ताओं से मिलने की उम्मीद उत्सुक हूँ। राजनीतिक प्रक्रिया में सार्वजनिक भागीदारी सरकार और लोगों के बीच सहयोग की भावना को



नव मतदाता सम्मेलन में बृहस्पतिवार को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने पहली बार वोट डालते जा रहे युवाओं से संवाद किया।

मजबूत करता है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने नागरिकों से 2024 के लोकसभा चुनावों के लिए भाजपा के चुनाव घोषणापत्र के लिए अपने सुझाव और इनपुट देने का आग्रह किया। इसमें यह भी उल्लेख है कि पीएम मोदी साझा किए गए इनपुट पर चर्चा करने के लिए कृपया योगदानकर्ताओं से व्यक्तिगत रूप से मिलेंगे। राष्ट्रीय मतदाता दिवस के अवसर पर भाजपा के घोषणापत्र के बारे में प्रधानमंत्री मोदी का सोशल मीडिया पोस्ट आया, जिसके लिए उन्होंने उन लोगों से भी आग्रह किया जिन्होंने

अभी तक खुद को मतदाता के रूप में पंजीकृत नहीं किया है। उन्होंने एक्स पर कहा, 'राष्ट्रीय मतदाता दिवस पर शुभकामनाएं, एक ऐसा अवसर जो हमारे जीवन लोकतंत्र का जश्न मनाता है और लोगों को मतदाता के रूप में पंजीकृत होने के लिए प्रोत्साहित करने का भी दिन है, अगर उन्होंने पहले से ऐसा नहीं किया है।' प्रधानमंत्री पूर्ण बहुमत के साथ स्थिर सरकार चुनने की कालकत की ओर युवा मतदाताओं से लोकसभा चुनाव में परिवारवादी पार्टियों को हराने का आह्वान करते हुए कहा कि उनके वोट ही भारत की दशा व दिशा तय करेंगे।

राष्ट्रीय मतदाता दिवस पर भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) की युवा इकाई भारतीय जनता युवा मोर्चा (भाजयुमो) की ओर से आयोजित नमो नवमतदाता सम्मेलन को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से संबोधित करते हुए उन्होंने आरोप लगाया कि परिवारवादी पार्टियों की सरकारों के कार्यकाल में भारत के युवाओं का भविष्य अंधकारमय बना दिया गया था जबकि मौजूदा केंद्र सरकार उन्हें उस स्थिति से बाहर निकाल कर लाई। उन्होंने कहा कि उस समय की युवा पीढ़ी ने अपने भविष्य की संभावनाओं को लेकर सरकार से किसी प्रकार की उम्मीद ही छोड़ दी

थी। मोदी ने युवाओं से आगामी लोकसभा चुनाव के मद्देनजर भाजपा के घोषणापत्र के लिए सुझाव देने का आग्रह किया और कहा कि श्रेष्ठ सुझाव साझा करने वाले चुनिंदा लोगों से वह व्यक्तिगत रूप से मिलेंगे। प्रधानमंत्री ने कांग्रेस और अन्य विपक्षी दलों का नाम लिए बिना उनका गंभीर मूल्यांकन प्रस्तुत किया और 2014 में सत्ता में आने के बाद उनकी सरकार द्वारा लाए गए बदलावों को सामने रखा। उन्होंने कहा कि तब भ्रष्टाचार और घोचाले सुर्खियां बनते थे लेकिन इन दिनों विभिन्न क्षेत्रों में विश्वसनीयता और सफलता की कहानियों के बारे में बात की जाती है। उन्होंने कहा, यह मोदी की गारंटी है। आपके सपने मेरा संकल्प हैं। उन्होंने कहा कि युवा हमेशा उनकी प्राथमिकता रहे हैं और डिजिटल इंडिया, स्टार्ट-अप इंडिया जैसी कई विकास योजनाओं और विभिन्न क्षेत्रों में सुधारों के अलावा बुनियादी ढांचे में भारी निवेश ने उनके लिए असीमित अवसर पैदा किए हैं। उन्होंने युवाओं को पूर्ण बहुमत वाली स्थिर सरकार होने के फायदे गिनाते हुए कहा कि इससे अनुच्छेद 370 को निरस्त करने व अयोध्या में रामलला के विग्रह को प्राण प्रतिष्ठा का इंतजार खत्म होता है और वैश्विक स्तर पर भारत की साख भी बढ़ती है। (शेष पेज 9)

## केरल के राज्यपाल ने विधानसभा में सरकार को दिया झटका

कुमार चेलप्पन। कोच्चि

केरल के राज्यपाल मोहम्मद आरिफ खान ने बृहस्पतिवार को विधान सभा में जब अपना अभिभाषण समाप्त किया तो सीपीआई (एम) के नेतृत्व वाली केरल सरकार विस्मित और हतप्रभ देखती रह गई। राज्यपाल ने सदन को पारंपरिक अभिवादन के बाद अभिभाषण के अंतिम पृष्ठ को पढ़ा और एक मिनट में ही सदन से चले गए। राज्यपाल के सदन से बाहर जाने के बाद मुख्यमंत्री पिनारै विजयन हतप्रभ और भ्रमित खड़े देखते रहे और सत्ता और विपक्षी दल के सदस्य स्तब्ध रह गए। विधानसभा सत्र के दौरान किसी राज्यपाल द्वारा देश में यह अपने तरह की पहली घटना सामने आई है। सात बार के विधायक और केरल सरकार के पूर्व मुख्य सचिव पीसी जॉर्ज ने कहा, इस घटना को लेकर कोई आश्चर्य की बात नहीं है। राज्यपाल को सदन में पढ़ने के लिए दिया गया सरकार का नीतिगत अभिभाषण पूरी तरह से बकवास है। राज्य सरकार ने अपनी सभी चूकों के लिए केंद्र को जिम्मेदार ठहराया है और इसके कारण राज्यपाल ने पूरा भाषण नहीं दिया। लेकिन राज्यपाल ने कुछ भी गलत नहीं किया है क्योंकि



यह एक ऐसी घटना थी जो घटित होने का इंतजार कर रही थी। उन्होंने कहा कि अभिभाषण पर धन्यवाद चर्चा के दौरान कांग्रेस द्वारा दिए जाने वाले भाषण दिलचस्प हैं। कांग्रेस और सीपीआई (एम) आईएनडीआई गठबंधन के घटक हैं और केरल एकमात्र राज्य है जहां वे एक साथ नहीं हैं। अगर कांग्रेस इमानदार है तो उसके विधायक सरकार की नाकामियों को उजागर करें। जॉर्ज ने कहा, हमने इस सप्ताह की शुरुआत में कोल्लम में एक महिला सहायक लोक अभियोजक को सीपीआई (एम) नेताओं द्वारा किए गए उत्पीड़न के कारण आत्महत्या करते देखा। वायनाड में दिव्यांग व्यक्ति ने आत्महत्या कर ली क्योंकि राज्य सरकार उसे देय मासिक पेंशन प्रदान

करने में विफल रही, जबकि एक अन्य पेंशनभोगी मरियम्मा, सीपीआई (एम) के रूप में अच्छे लोगों से वित्तीय मदद मांगने के लिए भीख का कटोरा लेकर राज्य में घूम रही हैं। सरकार एक साल से अधिक समय से उनका बकाया मानदेय व भता देने में विफल रही है।

अनुभवी कानून के जानकार ने कहा कि राज्यपाल को जो अभिभाषण पढ़ना था वह 63 पेज लंबा था, जो सीएम पिनारै विजयन पर वाकपटुता और केंद्र पर तीखे हमले से भरा था। मानव विकास सूचकांक में राज्य द्वारा की गई 'अभूतपूर्व' प्रगति के लिए नीति-आयोग की प्रशंसा, केरलीयम ग्लोबल शो और नवा केरल सदास, जो असफलता में समाप्त हुआ, पर प्रकाश डालते हुए भाषण में केरल को मिले हर झटके के लिए केंद्र को दोषी ठहराया गया था। विपक्ष के नेता वीडी केरला के राज्यपाल की कार्यवाही के लिए सीपीआई (एम) और भाजपा को जिम्मेदार ठहराया। सतीश ने आरोप लगाया कि उन्होंने केरल के लोगों को अपमानित किया है। हालांकि राज्यपाल ने पूरा भाषण नहीं दिया, लेकिन उनका सदन में आना और सदस्यों का अभिवादन करना इस (शेष पेज 9)

**अवकाश सूचना**  
गणतंत्र दिवस के उपलक्ष्य में पायनियर कार्यालय एवं प्रेस में 26 जनवरी 2024 को अवकाश रहेगा। अतः 27 जनवरी 2024 का अंक प्रकाशित नहीं होगा।

**विवेक न्यूज**  
पद्मश्री से सम्मानित 34 गुणनाम नायकों में पहली महिला हाथी महावत भी

नई दिल्ली। हस्ती कल्याण से महाहू भारत की पहली महिला महावत पाटील बच्चा, आरिखानी पर्यटनपरिचालनी नर्तकी, मिजोरम का सबसे बड़ा अनाथालय चलाने वाले सामाजिक कार्यकर्ता संग्रहालय और एलिटिक सर्जन पेमा धनराज उन 34 गुणनाम नायकों में शामिल हैं जिन्हें बृहस्पतिवार को पद्मश्री से सम्मानित किए जाने की घोषणा की गई। 75वें गणतंत्र दिवस की पूर्ण संख्या पर सूची जारी की गयी।

## मोदी का जयपुर में मैक्रों के साथ रोड शो, राम मंदिर की प्रतिकृति उपहार में दी

भाषा। जयपुर

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रों ने बृहस्पतिवार को यहां परकोटे में स्थित जंतर मंतर से सांगानेरी गेट तक रोड शो किया। प्रधानमंत्री मोदी ने मैक्रों को अयोध्या में नवनिर्मित राम मंदिर की प्रतिकृति उपहार में दी। दोनों नेताओं ने एक साथ मसाला चाय की चुस्की भी ली। रोड शो के दौरान प्रधानमंत्री मोदी व राष्ट्रपति मैक्रों खुली छत वाले एक वाहन में सवार थे। रोड शो में बड़ी संख्या में लोग उमड़े। दोनों नेताओं ने सड़क के दोनों ओर खड़े जनसमूह का अभिवादन स्वीकार किया। मैक्रों कई जगह लोगों का अभिवादन स्वीकार करने के दौरान हाथ जोड़कर नमस्ते करते दिखे। लोगों ने मोदी मोदी के नारे भी लगाए। उन पर कई स्थानों पर फूलों की वर्षा की गई।

बड़ी संख्या में लोगों ने हाथ में तिरंगे तथा फ्रांस के राष्ट्रध्वज ले रखे थे। कई लोग हाथों में मोदी व मैक्रों के पोस्टर भी थामे हुए थे। सड़क पर मोदी व मैक्रों के कटआउट भी लगाए गए थे। कड़ी सुझा व्यवस्था के बीच यह रोड शो यूनेस्को द्वारा विश्व धरोहर सूची में शामिल की गई वेधशाला जंतर मंतर से हवा महल पहुंचा। यहां दोनों नेताओं ने रोशनी से जगमगाते ऐतिहासिक हवा महल को बाहर की तरफ से भगवान कृष्ण के मुकुट जैसी दिखाने देने वाली इस पांच मंजिला ऐतिहासिक इमारत के बारे में बताया गया। दोनों नेता बाद में स्थानीय कलाकृतियों व हस्तशिल्प उत्पादों की एक दुकान में गए। अधिकारियों के अनुसार, वहां प्रधानमंत्री मोदी ने राष्ट्रपति मैक्रों को अयोध्या में नवनिर्मित राम मंदिर की प्रतिकृति



जयपुर के अंबेर किले को देखने पहुंचे फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुएल मैक्रों।

उपहार में दी। अयोध्या के मंदिर में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा का समारोह हाल में प्रधानमंत्री मोदी की अनुवाय में हुआ था। मोदी ने इस प्रतिकृति के लिए 500 रूप्यक का भुगतान यूपीआई से किया। प्रधानमंत्री मोदी ने मैक्रों को वहां रखे भीम यूपीआई स्केनर के बारे में भी बताया। साहू चाय वाला द्वारा अस्थाई रूप से लगाई स्टॉल पर दोनों नेता मसाला चाय की चुस्की लेते नजर आए। यहां भी मोदी ने मोबाइल से डिजिटल माध्यम से भुगतान किया। यहां से दोनों नेताओं ने रोड शो को आगे बढ़ाते हुए सांगानेरी गेट तक गए। वहां से वे रात्रिभोज और द्विपक्षीय वार्ता के लिए रायगढ पैलेस रवाना हुए। मैक्रों 26 जनवरी के दिल्ली में आयोजित होने वाले गणतंत्र दिवस समारोह में मुख्य अतिथि हैं। इससे पहले, मोदी ने बृहस्पतिवार शाम जयपुर के ऐतिहासिक जंतर मंतर

में फ्रांस के राष्ट्रपति का स्वागत किया। प्रधानमंत्री मोदी व राष्ट्रपति मैक्रों ने एक दूसरे से हाथ मिलाया व गर्मजोशी से गले मिले। इसके बाद दोनों नेताओं ने ऐतिहासिक जंतर मंतर का अवलोकन किया तथा उसके बारे में जाना। अपने भात दौर के तहत मैक्रों बृहस्पतिवार दोपहर जयपुर पहुंचे। हवाई अड्डे पर राज्यपाल कलराज मिश्र, विदेश मंत्री एस जयशंकर और मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने मैक्रों का स्वागत किया। उत्तर प्रदेश के बुलंदशहर के दौर के बाद प्रधानमंत्री श्याम में जयपुर पहुंचे। हवाई अड्डे से मोदी जयपुर के परकोटे में स्थित जंतर मंतर के लिए रवाना हो गए। रास्ते में जगह जगह लोग व स्कूली बच्चे उनके स्वागत के लिए खड़े थे। मैक्रों हवाई अड्डे से अमेर के किले पहुंचे। रास्ते में जगह जगह स्कूली (शेष पेज 9)







# गणतंत्र दिवस: जमीन से आसमान तक सुरक्षा के इंतजाम

## सुरक्षा को लेकर कर्तव्य पथ पर 14 हजार और नई दिल्ली जिले में आठ हजार जवान तैनात रहेंगे

संजय राय। नई दिल्ली

गणतंत्र दिवस के मौके पर दिल्ली पुलिस ने रक्षा मंत्रालय, अर्धसैनिक बलों और केंद्रीय एजेंसियों के साथ मिलकर सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए हैं। गणतंत्र दिवस समारोह के लिए कर्तव्य पथ पर 14 हजार और नई दिल्ली जिले में आठ हजार जवान तैनात रहेंगे। इसके अलावा बड़ी संख्या में अर्धसैनिक बलों की भी तैनाती रहेगी। पूरे जिले में विक्क रिप्लेशन टीम, स्पेशल सेल स्वाट दस्ता के साथ स्नाइपर्स भी मुस्तैद रहेंगे।

सुरक्षा में तैनात पुलिसकर्मी केंद्रीय सुरक्षा एजेंसियों के साथ समन्वय बनाकर सूचनाओं का आदान-प्रदान कर रहे हैं ताकि किसी तरह की समस्या न आए। संभावित पैगलाइंडर और ड्रोन हमले की आशंका के मद्देनजर सुरक्षा के खास बंदोबस्त किए गए हैं। दिल्ली पुलिस पड़ोसी राज्यों की पुलिस से भी सहयोग ले रही है। सुरक्षा के मद्देनजर आधुनिक तकनीक का भी इस्तेमाल किया जा रहा है।

पुलिस के अधिकारियों ने बताया कि इस साल परेड देखने के लिए कर्तव्य पथ पर करीब 77,000 लोगों के आने की संभावना है जिसके मद्देनजर सुरक्षा के पुख्ता इंतजाम किए गए हैं। कर्तव्य पथ पर गणतंत्र दिवस समारोह के लिए दिल्ली की सीमाओं समेत शहरभर में चाक चौबंद सुरक्षा व्यवस्था रहेगी। पुलिस ने यह सुनिश्चित किया है कि अयोध्या के राम मंदिर में सोमवार को हुए प्राण प्रतिष्ठा समारोह के बाद दिल्ली के संवेदनशील इलाकों में शांति बनी रहे। पड़ोसी राज्यों के बीच आपसी सहयोग की मदद से सीमावर्ती इलाकों में शांति कायम रखी जा रही है।

सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए नई दिल्ली जिले को 28 जोन में बांटा है। इन जोन का नेतृत्व वरिष्ठ अधिकारी करेंगे। परेड नई दिल्ली जिले से शुरू होगी। गुमशुदा व्यक्ति बृथ, हेल्पडेस्क, प्राथमिक चिकित्सा कियोस्क और सुविधा बृथ स्थापित किए गए हैं, जहां आगंतुक परेड स्थल पर जाने से पहले अपने वाहनों की चाबियां जमा कर सकते हैं। दिल्ली पुलिस ने दर्शकों से समय पर कार्यक्रम स्थल पर पहुंचने और गहन जांच के दौरान सुरक्षा कर्मियों के साथ सहयोग करने का भी अनुरोध किया।



राष्ट्र के लिए शौर्य, साहस और समर्पण

रिहसल परेड पर कदमताल करती दिल्ली पुलिस का महिला दस्ता।

### परेड खत्म होने पर रखें धैर्य

देखने में आता है कि परेड खत्म होते ही लोगों को निकलने को जल्दी रहती है। परेड खत्म होने पर व्यवस्था के अनुसार पांच से 10 मिनट तक यदि लोग निकलने में अपना धैर्य बनाए रखें तो किसी भी तरह की देरी नहीं होगी। वहीं मेट्रो सुबह चार बजे से सभी लाइनों पर मेट्रो की सुविधा मिलेगी। छह बजे तक ट्रेन हर 30 मिनट के अंतराल पर उपलब्ध होगी। इसके बाद संचालन नियमित समयसारिणी से होगा।

## दिल्ली पुलिस की महिला टुकड़ी पहली बार परेड में ले रही हिस्सा

नई दिल्ली। दिल्ली पुलिस की महिला टुकड़ी गणतंत्र दिवस परेड का हिस्सा होगी। 75 वर्ष के इतिहास में यह पहली बार है जब दिल्ली पुलिस का महिला दस्ता परेड में शामिल हो रहा है। निरीक्षक बिशन ठाकुर के प्रशिक्षण में वर्ष 2019 व 2021 बैच की महिला सिपाही दस्ते में शामिल की गई है। महिला परेड दस्ते की कमांडर

2019 बैच की एजीएमयूटी कैडर की महिला आईपीएस अधिकारी श्वेता सुगाथन, अतिरिक्त उपायुक्त उत्तरी जिला है। दिल्ली पुलिस के इतिहास में श्वेता सुगाथन पुलिस की मात्र दूसरी महिला अधिकारी हैं जिन्हें दिल्ली पुलिस के दस्ते का गणतंत्र दिवस में नेतृत्व करने का अवसर मिला है। घना कोहरा, कपकापती ठंड और

वर्ष सी ठंडी हवाएं भी इस महिला दस्ते का जोश कम नहीं कर पा रही हैं। महिला दस्ते की पूरी कोशिश है कि वह गणतंत्र दिवस की परेड में प्रथम आ कर इतिहास रचे। निरीक्षक बिशन दास ठाकुर के लिए भी बड़े गर्व की बात होगी, जो पिछले 36 वर्षों से दिल्ली पुलिस की परेड प्रशिक्षण की कमान संभाले हुए हैं इस वर्ष

यह उनके द्वारा प्रशिक्षित अंतिम परेड दस्ता होगा क्योंकि वह इस वर्ष सेवानिवृत्त हो जाएंगे। साथ ही इसी वर्ष दिल्ली पुलिस का नव निर्मित महिला पाइप बैंड और ब्रास बैंड भी गणतंत्र दिवस परेड में शामिल हो रहा है जिसका नेतृत्व सिपाही रुयांगुनो केनेसे कर रही हैं जो उत्तर पूर्वी क्षेत्र की रहने वाली हैं।

## दिल्ली पुलिस के 29 अधिकारियों, कर्मियों को पदक से किया सम्मानित



ललित मोहन नेगी

हृदय भूषण

नई दिल्ली। गणतंत्र दिवस के अवसर पर दिल्ली पुलिस के 29 अधिकारियों और कर्मियों को उनकी सेवाओं के लिए पदक से सम्मानित किया गया है। वीरता के लिए 9 पदक, जिनमें 1 वीरता पदक (मरणोपरान्त), 3 राष्ट्रपति पदक विशिष्ट सेवा के लिए और 17 पदक सराहनीय सेवा के लिए दिए गए

हैं। दिल्ली पुलिस की स्पेशल सेल में तैनात एनाकाउंटर स्पेशलिस्ट और इंडियन मुजाहिदीन समेत कई बड़े आतंकी मॉड्यूल को ध्वस्त करने वाले एसीपी ललित मोहन नेगी और एसीपी हृदय भूषण को राष्ट्रपति पदक अर्वाइ मिलेगा। सिद्धू मूसेवाला हत्याकांड के सभी शूटरों को गिरफ्तार करने

में कामयाबी भी इन्हीं दोनों एसीपी ललित मोहन नेगी और हृदय भूषण को टीम की मिली थी। आतंकी जावेद मट्टू को भी इन्हीं अधिकारियों ने गिरफ्तार किया था। आयुक्त संजय अरोड़ा के एसओ डीसीपी मनीषी चंदा और डीसीपी विनोद कुमार को भी सराहनीय सेवा पदक मिलेगा।

## राम राज्य से प्रेरणा लेकर काम कर रही सरकार: केजरीवाल

मुख्यमंत्री ने राज्य में अच्छी शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा के साथ वरिष्ठ नागरिकों को दे रहे पेंशन

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने बृहस्पतिवार को कहा कि दिल्ली सरकार राम राज्य से प्रेरणा लेकर अच्छी शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाएं, वरिष्ठ नागरिकों को पेंशन दे रही है तथा चौबीसों घंटे बिजली आपूर्ति और निशुल्क जलापूर्ति कर रही है।

केजरीवाल ने कहा कि भगवान राम ने कभी जाति और धर्म के नाम पर कोई भेदभाव नहीं किया, लेकिन आज हमारा समाज उन आधार पर बंटा हुआ है। मुख्यमंत्री दिल्ली सरकार की ओर से गणतंत्र दिवस समारोह के अवसर पर छत्रसाल स्टैंडिडम में आयोजित कार्यक्रम को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा, दिल्ली सरकार राम राज्य से प्रेरणा लेकर अच्छी शिक्षा और स्वास्थ्य सेवाएं दे रही है। भगवान राम ने कभी जाति और धर्म के नाम पर



परेड की सलामी लेते मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल। फोटो: रंजन डिमरी

कोई भेदभाव नहीं किया, लेकिन आज हमारा समाज उन आधार पर बंटा हुआ है। केजरीवाल ने यह बात अयोध्या में नवनिर्मित मंदिर में भगवान राम के बाल स्वरूप के विग्रह के प्राण प्रतिष्ठा कार्यक्रम के कुछ दिन बाद कही।

उन्होंने कहा, राम राज्य से प्रेरणा लेकर प्रशासन चलाने में सातों दिन चौबीस घंटे बिजली आपूर्ति भी शामिल है। दिल्ली के मुख्यमंत्री ने कहा, इसमें गरीबों तथा मध्यम वर्ग को निशुल्क जलापूर्ति मुहैया कराना भी शामिल है। हम सत्ता में आने के बाद से ही यह कर रहे हैं। केजरीवाल ने कहा कि दिल्ली सरकार राष्ट्रीय राजधानी में महिलाओं की सुरक्षा पर भी ध्यान केंद्रित करती है। उन्होंने कहा कि हालांकि दिल्ली

पुलिस उनके नियंत्रण में नहीं है फिर भी आम आदमी पार्टी (आप) इन मुद्दों पर भी काम करने की कोशिश करती है। राम मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा समारोह के संबंध में पूछे जाने पर केजरीवाल ने कहा कि यह देश और पूरी दुनिया के लिए गर्व का विषय है। उन्होंने कहा कि लोगों को अपने जीवन में भगवान राम के जीवन के आदर्शों को चरितार्थ करना चाहिए।

उन्होंने केन्द्र सरकार पर प्ररोक्ष रूप से हमला करते हुए कहा कि पांच हजार अरब डॉलर का अर्थव्यवस्था बनाने का लक्ष्य तब अच्छा है जब आर्थिक लाभ देश के सभी गरीबों तक पहुंचे। केजरीवाल ने कहा, लेकिन अगर इसमें से चार हजार अरब एक या दो लोगों के पास ही रहेंगे तो देश गरीब ही रहेगा।

### जेसीबी की चपेट में आने से एक अर्धे की मौत

नई दिल्ली। पंचशील पार्क मेट्रो स्टेशन के पास बृहस्पतिवार को सड़क पार करते समय जेसीबी से कुचल कर 50 वर्षीय एक व्यक्ति की मौत हो गई। पुलिस ने बताया कि चालक को मौके से गिरफ्तार कर जेसीबी को जब्त कर लिया गया है। पुलिस ने कहा कि पीड़ित की पहचान बृज किशोर त्रिवेदी के रूप में हुई है, जो एक घर में सुरक्षा गार्ड के रूप में कार्यरत था। अधिकारी ने बताया, हमने जेसीबी चालक को मौके से गिरफ्तार कर लिया है, जिसकी पहचान संदीप (40) के रूप में हुई है। मृतक के शव को पोस्टमार्टम के लिए एम्स भेज दिया गया है। मामले की जांच जारी है।

## महिला कैदियों को विशेष सजा माफी को मंजूरी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेना ने गणतंत्र दिवस के अवसर पर विभिन्न जेलों में 10 साल से ऊपर और एक साल तक की सजा काट रही महिलाओं सहित विभिन्न श्रेणियों के कैदियों को विशेष माफी प्रदान की है। इसके अलावा सभी महिला कैदी और 65 वर्ष से अधिक आयु के पुरुष, जहां सजा की अवधि 10 वर्ष से अधिक है, 90 दिनों की छूट पाने के पात्र होंगे, अन्य श्रेणियों के लिए छूट 20 से 90 दिनों तक भिन्न होगी। 5 वर्ष या उससे अधिक और 10 वर्ष तक की सजा काट रहे कैदियों की श्रेणी में, 65 वर्ष से अधिक आयु

एलजी ने सीआरपीसी की धारा 432 के तहत प्राप्त अधिकारों का प्रयोग करते हुए पात्र दोषियों को विशेष माफी दी



एलजी विनय सक्सेना

के पुरुषों और सभी उम्र की महिलाओं को 60 दिनों की छूट दी जाएगी। 65 वर्ष से कम आयु के पुरुषों के लिए सजा माफी की अवधि 45 दिन होगी। 1 वर्ष तक की अवधि की सजा के मामले में, 65 वर्ष से अधिक की उम्र के पुरुष कैदियों को और सभी उम्र की महिला कैदियों को 20 दिन की और अन्य कैदियों को 15 दिनों की सजा माफी

लिए, जिसमें मौत की सजा है, आजीवन कारावास की सजा दी गई है या जिनकी मौत की सजा को आजीवन कारावास में बदल दिया गया है, सजा माफी की छूट के लिए पात्र नहीं होंगे।

इसी प्रकार केवल जुर्माने के बदले सजा काट रहे कैदी, एनएसए, सीओएफपीओएसए के तहत बंद कैदी, सरकारी बकाया से बचने के लिए जेल में बंद सिविल कैदी, कोर्ट-मार्शल के लिए दोषी कैदी, आधिकारिक गृह अधिनियम के तहत जासूसी के लिए दोषी ठहरे गए कैदी और एनडीपीएस के तहत गिरफ्तार किए गए कैदी भी सजा में माफी के योग्य नहीं होंगे।

## राष्ट्रीय मतदाता दिवस पर वोटों को किया जागरूक

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

मुख्य निर्वाचन अधिकारी कार्यालय में 14वां राष्ट्रीय मतदाता दिवस उत्साह के साथ मनाया गया। सीईओ पी. कृष्णमूर्ति ने कहा कि राष्ट्रीय मतदाता दिवस समारोह का मकसद विशेष रूप से पहली बार युवा मतदाताओं के बीच मतदाता पंजीकरण और भागीदारी को प्रोत्साहित करना एवं सुविधा प्रदान करना है। इस वर्ष की थीम वोट जैसा कुछ नहीं, वोट जरूर डालेंगे हम, वास्तव में जीवंत लोकतंत्र में सफल चुनावों का सागर दर्शाता है। वर्ष 2011 से, चुनाव आयोग के स्थापना दिवस को मनाने के लिए 25 जनवरी को पूरे देश में राष्ट्रीय मतदाता दिवस के रूप में मनाया जाता है। यह दिन देश के मतदाताओं को समर्पित है और इसका उद्देश्य



राष्ट्रीय मतदाता दिवस समारोह युवा मतदाता को प्रमाण पत्र देते सीईओ पी. कृष्णमूर्ति।

मतदाता जागरूकता में सुधार करना और चुनावी प्रक्रिया में उनकी भागीदारी को प्रोत्साहित करना है। कृष्णमूर्ति ने कहा कि हम, भारत के नागरिक, लोकतंत्र में अपनी पूर्ण आस्था रखते हुए यह शपथ लेते हैं कि हम अपने देश की लोकतांत्रिक परंपराओं की भयादा को बनाए रखेंगे तथा स्वतंत्र, निष्पक्ष एवम शांतिपूर्ण

निर्वाचन की प्रक्रिया को अक्षुण्ण रखते हुए, निर्भीक होकर, धर्म, वर्ग, जाति, समुदाय, भाषा अथवा अन्य किसी भी प्रलोभन से प्रभावित हुए बिना सभी निर्वाचनों में अपने मतदाधिकार का प्रयोग करेंगे। इस मौके पर सर्वश्रेष्ठ डीईओ, सर्वश्रेष्ठ ईआरओ/ईआरओ, सर्वश्रेष्ठ वीएलओ और विशेष श्रेणी पुरस्कार श्रेणियों में चुनाव प्रबंधन में

इस वर्ष की थीम 'वोट जैसा कुछ नहीं, वोट जरूर डालेंगे हम': कृष्णमूर्ति

उत्कृष्ट प्रदर्शन के लिए राज्य और जिला स्तर पर उपलब्धि हासिल करने वाले 19 अधिकारियों/कर्मचारियों को सर्वश्रेष्ठ चुनावी प्रथाओं के लिए पुरस्कार दिए गए। अंकिता आनंद, डीईओ (उत्तर-पश्चिम) को सर्वश्रेष्ठ डीईओ के लिए सम्मानित किया गया। सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले ईआरओ/ईआरओ पुरस्कार नामग्याल आंमो, आईएएस, ईआरओ एसी-34 (दक्षिण-पश्चिम), राजेश कुमार, एडीई, एसी-31 (दक्षिण-पश्चिम) एवं हरि नारायण,

एडीई, एसी-53 (दक्षिण-पूर्व) को दिया गया। सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले वीएलओ श्रेणी का पुरस्कार 11 वीएलओ को दिया गया। इसके अलावा, दिल्ली पुलिस के 1 अधिकारी और सीईओ, कार्यालय के 3 कर्मचारियों को विशेष श्रेणी पुरस्कार दिए गए। सभी पुरस्कार विजेताओं को नकद पुरस्कार, ट्रॉफी और प्रमाण पत्र दिया गया है। कोन बनेगा दिल्ली का सुपर वोटर क्विज प्रतियोगिता के विजेता पुरस्कार 16 विजेताओं के बीच वितरित किए गए। विभिन्न श्रेणियों में 5 पहली बार मतदाताओं को सम्मानित किया गया और उन्हें उनके मतदाता फोटो पहचान पत्र दिए गए। इस अभियान का लक्ष्य मतदान करने और चुनावी प्रक्रिया में सक्रिय रूप से भाग लेने के लिए ज्ञान और आत्मविश्वास देना था।

## अपहृत चिकित्सक को छुड़ाने पर यूपी डीजी प्रशांत कुमार को गैलेंट्री अवार्ड

वर्तमान में उत्तर प्रदेश के पुलिस महानिदेशक, कानून व्यवस्था उस समय मेरठ जेन के एडीजी थे

तत्कालीन मेरठ एसएसपी मजिल सैनी भी पुरस्कार के लिए नामित



डीजी प्रशांत कुमार

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

उत्तर प्रदेश के पुलिस महानिदेशक, कानून व्यवस्था प्रशांत कुमार को दिल्ली के डॉक्टर श्रीकांत गौड़ को छुड़ाने वाली टीम का नेतृत्व करने के लिए गणतंत्र दिवस पर गैलेंट्री अवार्ड से सम्मानित किया जाएगा। इस अभियान में तत्कालीन एसएसपी मेरठ मजिल सैनी को भी गैलेंट्री अवार्ड से सम्मानित किया जाएगा। दिल्ली स्थित प्रीत विहार के मेट्रो हार्ट एवं कैंसर हास्पिटल के चिकित्सक डॉ. श्रीकांत गौड़ को मेरठ में अपहरणकर्ताओं के चंगुल से छुड़ाने वाली टीम में शामिल तत्कालीन एडीजी मेरठ जेन प्रशांत कुमार और एसएसपी मेरठ मजिल सैनी को गणतंत्र दिवस के अवसर पर गैलेंट्री मेडल देने की घोषणा केंद्रीय गृह मंत्रालय ने की है। प्रशांत कुमार को चौथी बार राष्ट्रपति का वीरता पदक दिया गया

है। इसके अलावा उनको 15 अन्य पदक व कर्मडेशन डिस्क भी मिल चुकी है। इसके अलावा सात पुलिसकर्मियों को उत्कृष्ट सेवाओं के लिए और 74 को सराहनीय सेवाओं के लिए राष्ट्रपति का पुलिस पदक दिया जाएगा। बता दें कि 6 जुलाई 2017 को दिल्ली के प्रीत विहार से ओला कैब बुक कराने वाले डॉक्टर श्रीकांत का बदमाशों ने अपहरण कर लिया था, जिसके बाद उनको मेरठ में बंधक बनाकर रखा और पांच करोड़ रुपये फिरोती मांगी थी। 19 जुलाई 2017 को मेरठ में कांवड़ मेले के दौरान साहासिक मुठभेड़ के बाद डा. श्रीकांत को सकुशल बरामद किया गया और 04 अपहरणकर्ताओं को मौके से गिरफ्तार किया गया। इस दौरान मेरठ के वरिष्ठ पुलिस अधिकारी एडीजी जेन प्रशांत कुमार और एसएसपी मजिल सैनी मौजूद थे। दिल्ली और मेरठ पुलिस से संयुक्त कार्रवाई करते हुए चार

### विभिन्न अलंकरणों से सम्मानित

- सराहनीय सेवाओं के लिए राष्ट्रपति का पुलिस पदक, 2007
- दीर्घकालीन सेवाओं के लिए राष्ट्रपति का पुलिस पदक, 2014
- उत्कृष्ट सेवाओं के लिए मुख्यमंत्री उत्कृष्ट सेवा पुलिस पदक
- मुख्यमंत्री का कृष् मेला पदक, 5. पराक्रम पदक, 2020
- वीरता के लिए राष्ट्रपति का पुलिस पदक, 2020
- गृहमंत्री उत्कृष्ट सेवा पदक
- वीरता के लिए राष्ट्रपति का पुलिस पदक प्रथम बार, 2021
- वीरता के लिए राष्ट्रपति का पुलिस पदक द्वितीय बार, 2022
- डीजी, सीआईएसएफ कर्मडेशन डिस्क, 2011
- डीजी, आईटीबीपी कर्मडेशन डिस्क सिल्वर, 2012
- डीजी, आईटीबीपी कर्मडेशन डिस्क गोल्ड, 2012
- डीजी, यूपी कर्मडेशन डिस्क सिल्वर, 2018
- डीजी, यूपी कर्मडेशन डिस्क गोल्ड, 2019
- डीजी, यूपी कर्मडेशन डिस्क प्लेटिनम, 2020

बदमाशों को गिरफ्तार किया था। बता दें कि वर्तमान में प्रशांत कुमार डीजी कानून-व्यवस्था, जबकि मजिल सैनी डीआईजी एनएसजी के पद पर तैनात हैं।



## कमिश्नर और डीएम ने मतदाता जागरूकता की दिलायी शपथ

● मण्डलायुक्त ने राष्ट्रीय मतदाता दिवस के अवसर पर मतदाता जागरूकता कार्यक्रम का दीप प्रज्वलन कर किया शुभारम्भ

● प्रतियोगिताओं में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्थान प्राप्त करने वाले स्कूलों एवं छात्राओं को प्रमाणपत्र देकर किया गया सम्मानित

प्रयागराज। राष्ट्रीय मतदाता दिवस के अवसर पर गुरुवार को सेंट एंथोनी कान्वेंट गर्ल्स इण्टर कालेज में आयोजित मतदाता जागरूकता कार्यक्रम का मण्डलायुक्त विजय विश्वास पंत और जिलाधिकारी नवनीत सिंह चहल ने दीप प्रज्वलन कर शुभारम्भ किया। राष्ट्रीय मतदाता दिवस के अवसर पर लोगों को मतदान हेतु जागरूक करने के लिए रंगोली प्रतियोगिता पोस्टर प्रतियोगिता एवं मेहेंदी प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें छात्राओं के द्वारा मतदाताओं को जागरूक करने हेतु स्लोगन



मतदान को लेकर शपथ दिलाते कमिश्नर और जिलाधिकारी।

प्रदर्शित किए गए। प्रतियोगिता में प्रथम एवं द्वितीय स्थान प्राप्त करने वाले स्कूलों स्कूलों की छात्राओं को प्रमाणपत्र देकर सम्मानित किया गया। जिसमें रंगोली प्रतियोगिता में प्रथम स्थान महिला ग्राम इण्टर कालेज को प्राप्त हुआ। पोस्टर प्रतियोगिता में डीपी गर्ल्स इण्टर कालेज की

निधि कुमारी को प्रथम स्थान महिला सेवा सदन इण्टर की भावना भारतीया को द्वितीय स्थान तथा गौरी पाठशाला इण्टर कालेज की दिशा वर्मा को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। इसी तरह से मेहेंदी प्रतियोगिता में प्रयाग महिला विद्यापीठ इण्टर कालेज की शिवानी को प्रथम फ्रायव्हेट गर्ल्स

इण्टर कालेज की आराध्या डे को द्वितीय तथा हिंदू महिला विद्यापीठ इण्टर कालेज की निशा को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। इसके साथ ही साथ छात्राओं के द्वारा मतदान करने के लिए जागरूक करने हेतु नुकड़ नाटक एवं जागरूकता गीत प्रस्तुत किया गया। कार्यक्रम में स्वीप कार्यक्रम के तहत विभिन्न क्षेत्रों में उल्लेखनीय कार्य करने वाले आईकान को स्मृति चिन्ह देकर सम्मानित किया गया। मण्डलायुक्त एवं जिलाधिकारी ने लोगों को मतदाता जागरूकता की शपथ दिलायी। मण्डलायुक्त विजय विश्वास पंत ने कहा कि स्वस्थ एवं मजबूत लोकतंत्र के लिए सभी मतदाताओं को अपने मताधिकार का प्रयोग अवश्य करना चाहिए। जिलाधिकारी नवनीत सिंह चहल ने कहा कि राष्ट्रीय मतदाता दिवस आयोजित करने का मुख्य उद्देश्य अधिक से अधिक लोगों को अपने मताधिकार का प्रयोग करने के लिए जागरूक करना है। इस अवसर पर अपर जिलाधिकारी प्रशासन हर्षदेव पाण्डेय ने धन्यवाद ज्ञापित किया। जिबिनिपी एन सिंह उप जिलाधिकारी सदर सहित विभिन्न विद्यालयों के शिक्षक एवं छात्राएं उपस्थित रहे। कार्यक्रम का संचालन सहायक अधिकारी स्वीप प्रभाकर त्रिपाठी ने किया।

## माघमेला: मीषण टण्ड के बावजूद पौष पूर्णिमा पर उमड़ी मीड़, कल्पवास शुरू

प्रयागराज। पौष पूर्णिमा के साथ ही संगम की रेती पर चल रहे माघ मेलों की शुरुआत आज से हो गई। लोगों का कल्पवास शुरू हो गया जो 24 फरवरी को माघी पूर्णिमा तक चलेगा। वहीं कुछ ऐसे श्रद्धालु हैं जिनका आगमन मकर संक्रान्ति पर होता है। आज गुरुवार को पौष पूर्णिमा पर्व पर भीषण टण्ड के बावजूद पुण्य लाभ अर्जित करने के लिए श्रद्धालुओं की भीड़ आने का सिलसिला जारी है।

### पौष पूर्णिमा स्नान

संगम की रेती पर स्नान के साथ ही जगह जगह चाय नाश्ता एवं भण्डारा शुरू हो गया। जहां लोग स्नान के बाद प्रसाद भी ग्रहण कर रहे हैं। बड़ी संख्या में श्रद्धालु और स्नानार्थी मेला क्षेत्र में विभिन्न स्थानों पर चल रहे ओष नमः शिवाय ओल्ड जीटी रोड स्थित चरखी दादरी आश्रम हरियाणा आदि स्थानों पर भण्डार का प्रसाद ग्रहण कर रहे हैं।

### कल्पवास से मिलती है आत्मिक शांति: ब्रह्माश्रम महाराज

हरियाणा चरखी दादरी आश्रम के पीठाधीश्वर स्वामी ब्रह्माश्रम महाराज का कहना है कि वह विश्व शांति और चतुर्दिक उन्नति के लिए कल्पवास करते हैं। इससे जहां उन्हें आत्मिक शांति मिलती है वहीं आत्मा और शरीर को दैवीय शक्ति भी मिलती है। इसलिए अधिक से अधिक लोगों को चाहिए कि वह एक माह तक प्रयाग में आकर कल्पवास जरूर करें। यहां आने से आत्मिक शांति की अनुभूति और दैवीय शक्ति की प्राप्ति होती है। बता दें कि इसके बाद 09 फरवरी को मौनी अमावस्या और 14 फरवरी को बसंत पंचमी तथा 24 फरवरी को माघी पूर्णिमा और 08 मार्च को महाशिवरात्रि का स्नान होगा। इस बार मेला क्षेत्र 786 हेक्टेयर में बसाया गया है। जिसे तीन जोन में बांटा गया है। सात सर्किल और 14 थाणों के साथ 41 चैकियां स्थापित की गयी हैं। सुरक्षा के कड़े प्रबंधन किये गये हैं। क्योंकि मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देशानुसार यह माघ मेला आगामी महाकुम्भ मेले का ट्रायल होगा।

यह अन्नक्षेत्र माघी पूर्णिमा तक मेला क्षेत्र में दिन रात चलता रहेगा। ओष नमः शिवाय के गुरुदेव का कहना है कि उनका संकल्प है कि माघ मेला कुम्भ मेला और अर्थ कुम्भ मेला में स्नान करने जो भी तीर्थराज प्रयाग में आए वह बिना खाए घर वापस न जाने पाये। चरखी दादरी आश्रम के पीठाधीश्वर स्वामी ब्रह्माश्रम महाराज ने बताया कि शिविर में प्रतिदिन सुबह 5 बजे से चाय नाश्ते के वितरण के साथ कार्यक्रम शुरु होता है। देर रात तक बड़ी संख्या में लोग खाना खाते हैं।

## राष्ट्रीय मतदाता दिवस के शुभ अवसर पर मृत्यु कार्यक्रम

अंबेडकर नगर। जिलाधिकारी, जिला निर्वाचन अधिकारी अविनाश सिंह को अध्यक्षता में राष्ट्रीय मतदाता दिवस का कार्यक्रम एकलव्य स्टेडियम अकबरपुर में आयोजित किया गया। कार्यक्रम का शुभारंभ जिलाधिकारी द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। राष्ट्रीय मतदाता दिवस के शुभ अवसर पर विभिन्न विद्यालयों के छात्र-छात्राओं द्वारा रंगोली कार्यक्रम, पोस्टर पेंटिंग, सरस्वती वंदना, सांस्कृतिक कार्यक्रम, भाषण प्रतियोगिता तथा अन्य कार्यक्रम किया गया। डीएम द्वारा रंगोली, पोस्टर पेंटिंग का अवलोकन किया गया। डीएम द्वारा छात्र-छात्राओं द्वारा किए गए कार्यक्रमों की प्रशंसा की गई। साथ उपस्थित किरतों द्वारा भी गीत के माध्यम से लोगों को जागरूक किया गया। जनपद के विभिन्न स्कूलों, कॉलेजों के छात्र/छात्राएं, दिव्यांगजन तथा जिलास्तरीय अधिकारी, कर्मचारियों की हजारां की संख्या में

प्रतिभाग लिया गया। उपस्थित छात्र-छात्राओं द्वारा मानव श्रृंखला बनाया गया जिसमें भारत का नक्शा भी बनाया गया। राष्ट्रीय मतदाता दिवस के शुभ अवसर पर मतदाताओं द्वारा लिया जाने वाला शपथ डीएम/जिला निर्वाचन अधिकारी द्वारा पुलिस अधीक्षक डॉ कौस्तुभ, मुख्य विकास अधिकारी अनुराज जैन, अपर जिलाधिकारी, उप जिला निर्वाचन अधिकारी सदानंद गुप्ता, एसडीएम सदर पवन कुमार जायसवाल, अपर उप जिलाधिकारी मोहनलाल गुप्ता, जिला विकास अधिकारी, परियोजना निदेशक, डीसी मन्नेरगा, जिला विद्यालय निरीक्षक, जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी, डीपीआरओ, तहसीलदार अकबरपुर, जिला सूचना अधिकारी संतोष कुमार द्विवेदी तथा अधिकारी/कर्मचारी व विभिन्न विद्यालयों स्कूली बच्चों की उपस्थिति में दिलाया गया।

## तीन दिवसीय उत्तर प्रदेश दिवस कार्यक्रम आयोजित

अंबेडकरनगर। डीएम अविनाश सिंह को अध्यक्षता में लोहिया भवन में राज्य की स्थापना दिवस के रूप में 24 जनवरी से 26 जनवरी को तीन दिवसीय उत्तर प्रदेश दिवस कार्यक्रम आयोजित किया जा रहा है। कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि एमएलसी डॉ हरिओम पांडे द्वारा फीता काटकर विभिन्न विभागों द्वारा लगाए गए स्टालों का शुभारंभ किया गया तथा कार्यक्रम का शुभारंभ एमएलसीए जिलाधिकारी, पुलिस अधीक्षक मुख्य विकास अधिकारी अपर पुलिस अधीक्षक, अपर जिला अधिकारी ए तथा अन्य अधिकारी द्वारा दीप प्रज्वलित कर किया गया। लोहिया भवन परिसर में विभिन्न विभागों महिला कल्याण विभाग, कृषि विभाग, ग्राम्य विकास विभाग, खादी एवं ग्रामीणोद्योग विभाग, पंचायती राज विभाग, समाज कल्याण विभाग, उद्योग विभाग, श्रम विभाग, शिक्षा विभाग, मृदा परीक्षण, आजीविका मिशन एवं पशुपालन विभाग, गन्ना विभाग, बाल विकास पुष्पाहार विभाग, राखस विभागनगर विकास विभाग,

सूचना विभाग तथा अन्य विभाग द्वारा लगाए गए स्टालों का अवलोकन द्वारा किया गया। माध्यमिक शिक्षा विभाग के अंतर्गत विभिन्न विद्यालयों के छात्र छात्राओं द्वारा सरस्वती वंदना, स्वागत गीत एवं सांस्कृतिक कार्यक्रमए लोक नृत्य तथा अन्य कार्यक्रम किया गया। एमएलसी तथा जिलाधिकारी द्वारा छात्रों द्वारा किए गए कार्यक्रमों की प्रशंसा की गई। उपर्युक्त अतिथियों द्वारा मुख्यमंत्री कन्या सुमंगला योजना अंतर्गत पांच लाभार्थियों को प्रमाण पत्र, 08 कृषकों को प्रमाण पत्र, प्रधानमंत्री आवास योजना ग्रामीण के 02 लाभार्थियों को चाबी वितरण, मुख्यमंत्री आवास योजना ग्रामीण के दो लाभार्थियों को चाबी वितरण, पिछड़ा वर्ग कल्याण विभाग के तीन लाभार्थियों को शहीद अनुदान स्वीकृति प्रमाण पत्र, पिछड़ा वर्ग कल्याण विभाग द्वारा संचालित ओ लेबल प्रशिक्षण योजना अंतर्गत तीन लाभार्थियों को प्रमाण पत्र, दिव्यांग पेंशन के अंतर्गत 4 लाभार्थियों को स्वीकृति पत्रए पीएम स्वानिधि योजना

अंतर्गत तीन लाभार्थियों को प्रमाण पत्र, प्रधानमंत्री आवास योजना शहरी के तीन लाभार्थियों को चाबी वितरण, राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन अंतर्गत 49 समूहों स्वयं सहायता समूहों को सीसीए के रूप में दो करोड़ 94 लाख रुपए प्राप्त करने वाली तीन दीर्घियों को डेमो चेकए गन्ना विकास विभाग के अंतर्गत पांच कृषकों को प्रशस्ति पत्रए लघु सिंचाई विभाग द्वारा छः लाभार्थियों को पंप सेट वितरण, मत्स्य विभाग द्वारा 09 लाभार्थियों को प्रमाण पत्र, विश्वकर्मा श्रम सम्मान योजना अंतर्गत ट्रेड दर्जी में प्रशिक्षण प्राप्त पांच लाभार्थियों को टूलकिट वितरण, उद्यान विभाग के अंतर्गत प्रधानमंत्री सुष्म खाद्य उद्योग उन्नयन योजना अंतर्गत राहुल को आटा मिल तथा आपल मिल में 79 लाख, पूनम तथा आपल मिल 23 लाख रुपए, जितेंद्र कुमार बेकरी के लिए 9 लाख रुपए तथा राम अनुज यादव को जैंगरी के लिए 9 लाख नब्बे हजार का डेमो चेक, पशुपालन विभाग योजना अंतर्गत कुकुट योजना के तहत राकेश कुमार वर्मा को

प्रशस्ति पत्र तथा प्रगतिशील पशुपालक के तहत प्रदीप कुमार यादव को प्रशस्ति पत्रए फूल कुमार स्वीडीपीओ भीटी एमयूए सेवाका स्वीकृतता ए शिव देवीए रेखा वर्माए मंजुलता वर्माए आंगनवाड़ी कार्यकर्ती अमरावतीए शीलाम यादवए किरन वर्माए संध्या दूबेए रमा देवी को प्रशस्ति पत्र देकर सम्मानित किया गया कार्यक्रम में उपस्थित किसानों को कृषि वैज्ञानिकों द्वारा खेती करने के नए-नए तरीकों के बारे में जागरूक किया गया। कार्यक्रम के दौरान मुख्य अतिथि एमएलसी द्वारा उत्तर प्रदेश दिवस के अवसर पर उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कहा कि केंद्र व राज्य सरकार की जनकल्याणकारी योजनाओं का लाभ आमजन व वंचित लोगों को दिया जा रहा है। उन्होंने अपने उद्बोधन के दौरान माननीय प्रधानमंत्री तथा मुख्यमंत्री को धन्यवाद ज्ञापित किया। सीएम नैशबोर्ड में प्रदेश में जनपद अंबेडकर नगर को प्रथम रैंकिंग पर जिलाधिकारी व मुख्य विकास अधिकारी को बधाई दिये।

## मतदान हर मतदाता का अधिकार है, यही लोकतंत्र का आधार: डीएम



सोनभद्र। 14वां राष्ट्रीय मतदाता दिवस का भव्य तरीके से आयोजन डायट परिसर में किया गया, कार्यक्रम का शुभारंभ डीएम चन्द्र विजय सिंह एडीएम सहदेव कुमार मिश्र ने दीप प्रज्वलन व मॉ सरस्वती के प्रतिमा पर माल्यार्पण कर किया, डीएम ने थर्ड जेण्डर मतदाता ममता व दिव्यांग क्रिकेट लव वर्मा को यूथ आईकान के रूप में सम्मानित किया। डीएम ने 14वां राष्ट्रीय मतदाता दिवस की शपथ दिलायी और उपस्थित जन मानस को सम्बोधित करते हुए कहा कि आज हम 14वां राष्ट्रीय मतदाता दिवस मना रहे हैं, यह लोकतंत्र का महापर्व है, भारत देश का लोकतंत्र दुनिया के बड़े लोकतंत्र के रूप में जाना जाता है, इस लोकतंत्र के महापर्व पर हम लोगों को इस बात की शपथ लेनी है कि आने वाली आगामी चुनाव में हम सभी मिलकर मतदान करेंगे और देश के लोकतंत्र को मजबूत बनाने में अपनी महत्वपूर्ण भागीदारी निभायेंगे और निष्पक्ष निर्भिक होकर मतदान करेंगे किसी के भय और बहकावों में नहीं आयेगे, नये मतदाता बनने के लिए नव युवक युवतियों को उम्र 01 जनवरी, 2024 को 18 वर्ष पूर्ण हो गयी है, वह अपने नजदीकी मतदान केंद्र पर जाकर पत्र भरकर मतदाता सूची में अपना नाम दर्ज करायें युवा मतदाता यहां पर मतदाता जागरूकता हेतु लगायी गयी डीवीएम, वीवी पैट को देखें और प्रथम बार मतदान किम प्रकाश से करना है, के संबंध में जानकारी भी प्राप्त करें, उन्होंने कहा कि आज यहां पर स्कूल के छात्र छात्राओं द्वारा रंगोली चित्रकला निबन्ध प्रतियोगिता के माध्यम से सुन्दर रंगोली द्वारा देश के मजबूत लोकतंत्र को प्रस्तुत किया गया है और मतदान के मूल्य को बताया गया है, आपका मत एक स्वच्छ व सुन्दर लोकतंत्र को मजबूत करने में महत्वपूर्ण भागीदारी निभाता है, इस दौरान जिलाधिकारी ने मतदाता जागरूकता हेतु एलईडी वैन व बाइक रैली को हरी झण्डी दिखाकर रवाना किया और स्कूल के छात्र छात्राओं द्वारा बनायी गयी रंगोली, चित्रकला का अवलोकन किया, इस दौरान डीवीए सेकेण्डरी स्कूल के बच्चों द्वारा सरस्वती वन्दना, जीजीआईसी ओबरा के द्वारा संगीत गायन, राजकीय इण्टर कालेज दुदुडी द्वारा संगीत गायन, डीवीए सेकेण्डरी स्कूल के बच्चों द्वारा लघु नाटक, स्वामी हरसेवानन्द स्कूल एमबीएम स्कूल राजकीय बालिका हाई स्कूल सनबीम स्कूल के छात्र छात्राओं द्वारा सुन्दर गीत, गायन, नाटक आदि की प्रस्तुति की गयी। डीएम ने विशेष संक्षिप्त पत्रोपरीक्षण अभिभान में मतदाता सूची तैयार करने में सराहनीय कार्य करने वाले तहसीलदार व लेखपाल को प्रमाण-पत्र देकर सम्मानित किया गया, जिलाधिकारी ने डायट परिसर में बेटी पढ़ाओ, बेटी बचाओ अभियान के तहत लगायी गयी प्रदर्शनी का अवलोकन किया और बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ अभियान के पोस्टर में हस्ताक्षर भी किया। एडीएम सहदेव कुमार मिश्र ने कहा कि यह लोकतंत्र के महा पर्व में सभी लोग निर्भिक होकर मतदान करें और लोकतंत्र को मजबूत करें और लोकतंत्र को मजबूती के लिए प्रत्येक मतदाता मतदान अवश्य करें, एसडीएम सदर निखिल यादव एसडीएम मुख्यालय राकेश कुमार सिंह जिला प्रोबेशन अधिकारी सुधाशू शेरशर्मा, खाद्य सुरक्षा अधिकारी सुशील सिंह, जिला बेसिक शिक्षा अधिकारी नवीन पाठक जिबिनि अपरपी यादव, सहायक जिला निर्वाचन अधिकारी जगरूप सिंह पटेल पर्यटन सूचना अधिकारी बृजेश यादव जिला सूचना विज्ञान अधिकारी अनिल कुमार गुप्ता अपर जिला सूचना अधिकारी विनय कुमार सिंह सहित अन्य संबंधितगण उपस्थित रहे।

## नवनिर्मित शापिंग काम्पलेक्स का प्रबंध निदेशक ने किया उद्घाटन

प्रयागराज। इफ्को के प्रबंध निदेशक डॉ उदय शंकर अवस्थी ने पत्नी रेखा अवस्थी के साथ इफ्को परिसर में स्थित श्रीराम मंदिर में विधि विधान से पूजा अर्चना की। इसके उपरांत धियाननगर स्थित नवनिर्मित शापिंग काम्पलेक्स का उद्घाटन किया। प्रबंध निदेशक डॉ उदय शंकर अवस्थी ने संयंत्र भ्रमण किया। जिसमें उन्होंने नैरो संयंत्र यूरिया एक यूरिया दो अमोनिया एक अमोनिया दो के नियंत्रण कक्ष बैरिंग प्लांट शक्ति संयंत्र डीएम प्लांट अग्नि एवं सुरक्षा विभाग का निरीक्षण किया तथा अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिया। इसके अलावा प्रबंध निदेशक ने इकाई प्रमुख सभी संयुक्त इकाई प्रमुख एवं विभागाध्यक्षों के साथ बैठक की। जिसमें उन्होंने संयंत्र में हो रहे विकास कार्यों की जानकारी ली। इफ्को इम्प्लांटज यूनिगन एवं इफ्को ऑफिसर्स एसोसिएशन के पादाधिकारियों ने भी प्रबंध निदेशक के साथ बैठक की।

## भाजयुमो ने नमो नव मतदाता सम्मेलन का हुआ आयोजन

मीरजापुर। गुरुवार को राष्ट्रीय मतदाता दिवस के उपलक्ष्य में पूरे भारत में नमो नव मतदाता सम्मेलन का आयोजन हुआ उसी केरकम में उत्तर प्रदेश के मीरजापुर जनपद में 05 विधानसभा के 10 स्थानों पर कार्यक्रम भाजयुमो जिलाध्यक्ष सिद्धार्थ मिश्र मोंटी के नेतृत्व में सम्पन्न हुआ। वर्युअली माध्यम से प्रधानमंत्री ने सभीनव मतदाताओं को सम्बोधित करते हुए कहा कि आप सभी ऐसे सौभाग्यशाली लोग हैं जो अमृतकाल में अपने मतों का प्रयोग करने जा रहे हैं, अगले 25 वर्षों तक का बड़ चढ़कर अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे। आप लोग अपने ग्राम, जिले, प्रदेश एवं केंद्र के चुनाव में अपने वोट की ताकत से एक विकासशीलराष्ट्र से विकसित भारत बनाने के संकल्प को पूर्ण करने के लिए सजग होकर और राष्ट्रके प्रति जिम्मेदारी का बोध करते हुए अपने मतदान का प्रयोग करें। राष्ट्रहित में काम करने वाले दल का चुनाव कर सकें। युवा मतदाता ही राष्ट्र का निर्माता होता, अपने मत की ताकत कोपहचानते

हैं तो यही मत आपको शिक्षा, रोजगार भविष्य के लिए वृहद एवं श्रेष्ठ स्रोतप्रदान करता है। 10 वर्षों में देश का गौरव शिक्षा स्तर, चिकित्सा, व्यापार, रोजगार आदि सभी क्षेत्रों में विकास हुआ है। यह सभी काल्पनिक ही नहीं बल्कि यथार्थ है। प्रथम तो मतदान अवश्य करें और अपनेस्व विवेक से अच्छे प्रतिनिधि का चयन कर राष्ट्र की उन्नति में योगदान दें। 10 जगहों पर कार्यक्रम एवं मुख्य अतिथि निम्नवत है छानबे विधानसभा केमॉ मरेंज लॉन हरगढ़ में मुख्य अतिथि अध्यक्ष जिला पंचायत राजू कर्जौजिया व कार्यक्रम संयोजक प्रिंशेश कुमार सिंह जिला महामंत्री भाजयुमो एवं पंचशील डिडी कॉलेज में मुख्य अतिथि विपुल सिंह व कार्यक्रम संयोजक पुष्पेंद्र द्विवेदी जिला महामंत्री भाजयुमो नगर विधानसभा केजुबली इंटर कॉलेज में मुख्य अतिथि विधायक नगर रत्नाकर मिश्र व कार्यक्रम संयोजक उकरूप पाण्डेय, आकाश गुप्ता व कार्यक्रम संयोजक विनोद विंदा रहे।

## राष्ट्रीय बालिका दिवस पर जिला अधिकारी ने केक काटकर महिलाओं व उनके बच्चों के साथ मनाया

गाजीपुर। जनपद में बेटी बचाओ बेटी बढ़ाओ के अंतर्गत राष्ट्रीय बालिका दिवस के अवसर पर महिला चिकित्सालय में डीएम आर्याका अखौरी द्वारा कन्या जन्मोत्सव कार्यक्रम के तहत महिलाओं एवं उनके बच्चों के साथ केक काटकर जन्मोत्सव मनाया गया। जिलाधिकारी ने महिलाओं से कन्याओं को पढ़ने लिखने के लिए जागरूक करने को कहा। उन्होंने कहा कि आप अपने क्षेत्रों में पहुंचकर लोगों को बेटीयों के बारे में जागरूक करें ताकि समाज में उनका भविष्य उज्वल हो सके। जिलाधिकारी ने कहा कि कुछ लोग गर्भवती महिलाओं का अल्ट्रासाउंड करा कर पता कर लेते हैं कि वह लड़की है या लड़का है लड़की होने पर उसे गर्भ में ही मार देते हैं जो बहुत ही गलत है। उन्होंने कहा कि ऐसी स्थिति में काई भी अस्पताल में इस तरह के करने वाले व्यक्तियों के बारे में सूचना देना



है तो उन्हें सरकार की तरफ से सम्मानित किया जायेगा। जिलाधिकारी ने उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा संचालित कन्या सुमंगला योजना के बारे में भी महिलाओं को जागरूक किया एवं उन्हें अपने.आप व बच्चों को ध्यान रखने के लिए कहा ताकि आप सुरक्षित रहें तभी आपके बच्चे भी सुरक्षित रहेंगे। उन्होंने उपस्थित महिलाओं को बताया गया कि बेटी.बेटी में किसी प्रकार का भेद.भाव न किया जाये और बालिकाओं को शिक्षा के क्षेत्र में आगे

बढ़ने के लिये प्रेरित किया जाये व लिंग भेदभाव जैसी कुरीतियों को समाप्त करने व महिलाओं के विरुद्ध हो रही हिंसा को समाप्त करने के लिये जागरूक करते हुयेए आपातकालीन टोल फ्री नं 0 जैस 181ए 1090ए 112ए 1098ए 1076 आदि के बारे में भी जानकारी दी। इस कार्यक्रम के अंतर्गत जिलाधिकारी महोदय द्वारा 31 महिलाओं को किट भी दिया गया इस किट में बेबी हिमालय किट तौलिया 500 ग्राम लड्डू वितरण किए गए।

## जागरूक नागरिक वही, जो मतदान कर अपने अधिकार का प्रयोग करे सही: जिलाधिकारी

### राष्ट्रीय मतदाता दिवस में डीएम ने दिलाई शपथ

चन्दौली। जागरूक मतदाता या नागरिक वही है जो अपने अधिकार का समय के साथ उपयोग करे। अपने कर्तव्य व अधिकार को पहचाने। उक्त बातें जिलाधिकारी निखिल टी फूडे ने गुरुवार को 14वें राष्ट्रीय मतदाता दिवस के शुभारम्भ के दौरान एलईडी वैन को हरी झंडी दिखाते के बाद उपस्थित जनसमूह से कहा। उन्होंने कहा कि वोट देना हम सभी का मौलिक अधिकार है। जैसे सरकार के द्वारा चलाये जा रहे योजनाओं से लाभान्वित होना हर पात्र व्यक्ति का अधिकार है वैसे ही मताधिकार का प्रयोग पांच वर्ष में एक बार मिलता है उसमें बढ़ चढ़कर हिस्सेदारी करना भी हम सभी का अधिकार और धर्म दोनों हैं। उन्होंने बताया कि निर्वाचन आयोग द्वारा प्रतिवर्ष सितंबर से



दिसंबर तक विशेष प्रशिक्षण कार्यक्रम से प्रचार वाहन को रवाना करते करने के बाद लोगों को अपने मताधिकार का प्रयोग करने का शपथ दिलाए। इसके साथ ही पहली बार मतदाता

बन रहे दीपक व सादिया बानो को निर्वाचन आईडी देकर उन्हें वोट देने के लिए प्रेरित किए। कार्यक्रम के अंत में अपर जिलाधिकारी अभय कुमार पांडेय ने धन्यवाद ज्ञापन किया। इस अवसर पर मुख्य विकास अधिकारी एसएन श्रीवास्तव, अपर जिला मजिस्ट्रेट हर्षिता सिंह, बेसिक शिक्षा अधिकारी सर्वेन्द्र कुमार सिंह, एसडीएम सकलदीहा अनुपम मिश्रा सहित अन्य एसडीएम उपस्थित रहे।

## राष्ट्रीय नमो नव मतदाता सम्मेलन का हुआ आयोजन

सोनभद्र। राष्ट्रीय नमो नव मतदाता सम्मेलन का कार्यक्रम संत कीनाराम महाविद्यालय लोढी के प्रांगण में किया गया जिसमे लाइव प्रसारण के माध्यम से देश के प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने युवाओं को संबोधित करते हुए बताया कि देश का युवा मतदाता देश का भाग्य विधाता है और युवाओं को तय करना है कि वह किसके हाथ में देश की शांति सुरक्षा और विकास को बागडोर देता है, मोदी सरकार मे पूर्व मे दी गयी गारंटियों को याद दिलाते हुए कहा कि जिस प्रकार भाजपा कि सरकार ने गरीबों का मकान, शौचालय, नल की गारंटी दिया था उसे जनता के सामने समय रहते पूरा किया और देश के युवाओं सहित पूरी जनता को कि 2047 तक भारत को विकासशील से विकसित राष्ट्र बनाने की गारण्टी दिया। कार्यक्रम मे मुख्यअतिथि जिला प्रभारी अनिल सिंह मौजूद रहे। अध्यक्षता जिला उपाध्यक्ष युवा मोर्चा रजनीश रघुवंशी व संचालन जिला मंत्री युवा मोर्चा अतुल पाण्डेय ने किया।

## नपाध्यक्ष का ऐतिहासिक पहल, इंडियन बैंक से एमओयू साइन

● मीरजापुर बनेगी प्रदेश की पहली पेपरलेस डिजिटल निकाय ● पीएम के डिजिटल इंडिया को मिला बढ़ावाएजनाता को घर बैठे मिलेगी सुविधा: नपाध्यक्ष श्यामसुंदर केशरी

● मुख्य अतिथि के रूप में केंद्रीय राज्यमंत्री अनुप्रिया पटेल भी रही मौजूद

मीरजापुर। नगर पालिका को डिजिटल बनाने के लिए नपाध्यक्ष श्यामसुंदर केशरी ने एक बड़ा कदम उठाया है। गुरुवार को लालडिगी स्थित श्रीजी पैलेस में पालिका के डिजिटल बनाने के लिए इंडियन बैंक से एमओयू साइन किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्यातिथि के रूप में केंद्रीय मंत्री अनुप्रिया पटेलएविशिष्ट अतिथि के रूप जिलाध्यक्ष बृजभूषण सिंह ने शिरकत



की। केंद्रीय मंत्री ने दीप प्रज्वलित कर कार्यक्रम का शुभारंभ किया। इंडियन बैंक द्वारा डिजिटल बनाने के लेकर एक शॉर्ट वीडियो को भी एलईडी के माध्यम से दिखाया। उसके बाद नपाध्यक्ष, ईओ जी लाल ने इंडियन बैंक से एमओयू साइन किया। इस मौके पर केंद्रीय मंत्री ने कहा की जैसा की नगर पालिकाध्यक्ष ने बताया की एमओयू साइन होने के बाद मीरजापुर नगर पालिका इस मॉडल पर डिजिटलाइज होने वाली पूरे प्रदेश में पहली निकाय बनेगी। निश्चित रूप से ये अत्यंत ही प्रसन्नोय और सराहनीय पहल है। हमारी सरकार जब से आई है, पिछले दस वर्षों में कुछ ऐसे शब्द ही हैं जो आप बार बार सुनते होंगे। हम डिजिटल इंडिया, पेपरलेस, केशलेश

पालिका बनेगी जो डिजिटल होने जा रही है। पालिका को डिजिटल बनाने में पालिका का कोई पैसा खर्च नहीं किया जा रहा है। आगे चलकर टैक्स सहित अन्य कार्य वन टैप सल्यूशन, ऑनलाइन घर बैठे ही किए जा सकेंगे। ये एक महत्वपूर्ण ऐतिहासिक कदम है, जो नागरिकों और आपोढ़ियों को पारदर्शिता के साथ सुविधा प्रदान करेगा। यह संपूर्ण प्रक्रिया चरणबद्ध तरीके से लागू की जाएगी। नगर अध्यक्ष मनोप गुप्ता, भावेश शर्मा, सभासद संदीप तिवारी, शिव सोनी, अजय मोहनवाल, इंद्रजीत पटेल, श्रीकिशन कसेरा, रमन सिंह, विकास यादव, अमित मिश्रा, रूपेश यादव, नरेश बिंद, राकेश यादव, सतीश उपाध्याय, राजकुमार दुबे, सतीश केशरवानी, कर निधरण अधिकारी अरविन्द यादव, कर अधीक्षक सरदेष्ट सिंह, जलकल अभियंता सुधीर वर्मा, आरआई अनिल जायसवाल, राजित यादव, संजय पटेल, आनंद कसेरा, विकी मौर्या सहित इंडियन बैंक के अधिकारी और कर्मचारी मौजूद रहे।



## ग्रैंड कोलंबस इंटरनेशनल स्कूल में मनाई वार्षिक प्रार्थना सभा



पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

ग्रैंड कोलंबस इंटरनेशनल स्कूल में गणतंत्र दिवस के उपलक्ष्य में विशेष वार्षिक प्रार्थना सभा मनाई गई। इस प्रार्थना सभा में राष्ट्रीय पर्व के उपलक्ष्य में अतुल्य भारत शीर्षक के अंतर्गत नृत्य और संगीत से ओतप्रोत प्रस्तुति की गई। इस प्रस्तुति में भारत के विकास की उद्गम गाथा और भारत की उपलब्धियों को भव्य मंच पर मंचन किया गया। हमारा भारत जो आज एक नया हिंदुस्तान बन चुका है, आर्यभट्ट के जीरो के आविष्कार से लेकर चंद्रयान तक की यात्रा को दर्शाने वाला यह सांस्कृतिक कार्यक्रम खास था।

## होमर्टन ग्रामर स्कूल में विरासत समारोह के दौरान अलविदा का समापन हुआ

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

होमर्टन ग्रामर स्कूल सेक्टर 21ए फरीदाबाद ने एक भव्य विरासत समारोह में 2023-24 के बैच को अंतिम विदाई दी। इस कार्यक्रम में स्नातक कक्षा के योगदान और स्कूल में अपने पूरे समय के दौरान निभाई गई जिम्मेदारियों का सम्मान किया गया और प्यार से अपने स्कूली दिनों की यादों को ताजा किया गया।

समारोह की शुरुआत दीप प्रज्वलन के साथ हुई। स्कूल के प्राचार्य एके सक्सेना ने प्रतिष्ठित रूप से अपने वरिष्ठ विंग संकाय का परिचय दिया और कहा, आपके अल्मा मेटर के मार्गदर्शन द्वारा प्रशस्त पथ का अनुसरण करना आपकी सफलता की कहानियों को बनाने की नींव होगी। इस कार्यक्रम में स्कूल अकादमिक निदेशक सुसन



कौर, प्रिंसिपल एके सक्सेना, स्कूल प्रशासक अर्चना डोगरा और हेडमिस्ट्रेस नंदिता करवीय छ उपस्थित थीं। अकादमिक निदेशक ने अपने बच्चे के भविष्य को आकार देने के लिए स्कूल पर भरोसा करने के लिए माता-पिता के प्रति हार्दिक आभार व्यक्त किया। उन्होंने उन छात्रों को विरासत

ट्रॉफियां प्रदान कीं, जो अपने प्रारंभिक वर्षों से होमर्टन ग्रामर स्कूल का अविश्वसनीय हिस्सा रहे थे। उन्होंने अपने प्रेरक शब्दों से छात्रों को प्रेरित किया और स्कूल की वृद्धि और विकास में योगदान के लिए शिक्षकों के इमानदार प्रयासों की सराहना की। स्नातक करने वाले छात्रों ने अपने मूल्यों, विश्वासों,

नैतिकता और नैतिकता के प्रतीक को अपने कनिष्ठों को कल के वैश्विक नेता बनने की जिम्मेदारी के साथ पारित किया। जो न केवल शैक्षणिक रूप से उत्कृष्ट हैं, बल्कि सामाजिक, नैतिक और जिम्मेदार नागरिक भी हैं। स्नातक छात्रों ने अपने भावपूर्ण भाषणों के माध्यम से आधार व्यक्त किया।

# सीबीआई अधिकारी को पत्नी-ब्लॉयफ्रेंड ने पीटा

पायनियर समाचार सेवा। पलवल

सीबीआई अधिकारी को उसकी पत्नी ने ब्लॉयफ्रेंड के साथ मिलकर पीट दिया। अधिकारी ने दोनों को दिल्ली में पकड़ा था, जिसके बाद पंच मार उसका सिर फोड़ दिया गया। यही नहीं, उसका मोबाइल भी लूटकर ले गए। दिल्ली में तैनात सीबीआई अफसर ने इसकी शिकायत पुलिस को दी। उसने पुलिस के आगे शक जताया कि उसके मोबाइल का सिबीआई से जुड़े सीक्रेट डेटा का मिस्युज हो सकता है। पुलिस ने आरोपी पत्नी और उसके ब्लॉयफ्रेंड के खिलाफ केस दर्ज कर लिया है।



आई। उसे यह देखकर हैरानी हुई तो उसने बच्चों से इस बारे में पूछा। बच्चों ने कहा कि वह फरीदाबाद गए थे। वहां एक मोबाइल वाले अंकल के साथ रहे थे। बच्चों की बात सुनकर उसने पत्नी के मायके फोन किया। मायके वालों ने कहा कि उसकी पत्नी घर नहीं आई थी।

इसके बाद उसने पत्नी को पूछा कि वह मायके नहीं गई तो कहाँ गई थी और यह मोबाइल वाला अंकल कौन है? यह सुनकर पत्नी टालमटोल करने लगी। जिसके चलते दोनों के बीच बहस हो गई। गुस्से में आकर

उसकी पत्नी ने उसे थप्पड़ मारा। उसने विरोध किया तो पत्नी ने उसे जान से मारने की धमकी दी। सीबीआई अधिकारी ने बताया कि 20 जनवरी को वह सुबह मीनार गेट पर खाना खाने गया था। वहां उसने देखा कि उसकी पत्नी गली में छिपकर किसी युवक से बात कर रही है। यह देख वह वहां पहुंचा और उसी को पूछा कि वह तो स्कूल जाने की बात कहकर गई थी तो फिर यहाँ कैसे आई? पत्नी के ब्लॉयफ्रेंड ने सिर पर पंच मारा : यह सुनकर उसकी पत्नी और युवक गुस्से में आ गए। उन्होंने बहस करनी शुरू कर दी। इसके बाद गाड़ी-गलीच करते हुए उस पर हमला कर दिया। युवक ने उसके सिर पर पंच से हमला किया। जिससे उसका सिर फट गया। बाद में युवक उसका फोन छीनकर फरार हो गया। वह सीबीआई की दिल्ली ब्रांच में तैनात है।

## शहीदों की बदौलत ले रहे हैं हम आजादी की खुली हवा में सांस



फरीदाबाद। टाइम इक्विपमेंट टीम के सदस्यों ने इंडस्ट्रियल एरिया स्थित कार्यालय में 75वां गणतंत्र दिवस समारोह भूमधाम के साथ मनाया। इस अवसर पर आरके चिलाना ने ध्वजारोहण करके सभी को गणतंत्र दिवस की बधाई दी। अपने संबोधन में आरके चिलाना ने कहा कि देश को आजाद करने में हमारे पूर्वजों व शहीदों ने जो श्रद्धांजलि दी है, उन्हें कभी नहीं भुलाया जा सकता है। उनकी कुर्बानियों की बदौलत ही आज हम आजादी की खुली हवा में सांस ले रहे हैं। उन्होंने कहा कि आज ही के दिन 1950 में संविधान अपनाया गया था। सभी भारतीयों के लिए बहुत गर्व और सम्मान का दिन है, संविधान संतुलन बनाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाता है। उन्होंने गणतंत्र दिवस की बधाई दी।

## सर्वोदय अस्पताल ने डीपीएसजी स्कूल में किया जागरूकता कार्यक्रम



फरीदाबाद। सर्वोदय अस्पताल सेक्टर-8, फरीदाबाद ने डीपीएसजी स्कूल सैकी में एक महत्वपूर्ण बेसिक लाइफ सपोर्ट सत्र का आयोजन किया। इस सत्र का उद्देश्य था स्कूल के छात्रों और सभी कर्मचारियों को बीएलएस के महत्व के बारे में जागरूक करना, उन्हें इसका महत्व समझाना और साथ ही कार्डियोपल्मोनरी रीसिटेशन प्रशिक्षण प्रदान करना था।

सर्वोदय अस्पताल के डॉ. सुरेंद्र और अस्पताल प्रतिनिधि शिवम वर्मा ने स्कूल के बच्चों और कर्मचारियों को सीपीआर कैसे करें, इसका विवेक किया। स्कूल की प्रमुख माया विजयन और मेडिकल

ऑफिसर नीमा शर्मा ने बच्चों को शिक्षा के साथ ही स्वास्थ्य के प्रति जागरूकता फैलाने का प्रयास किया। इस अद्वितीय सत्र में स्कूल के छात्रों और कर्मचारियों को सीखने का अवसर मिला कि बीएलएस और सीपीआर जीवन बचाने में कैसे मदद कर सकते हैं और इससे हमारी समाज में सामूहिक स्वास्थ्य सुनिश्चित हो सकता है। इस घड़ीभर के सत्र ने यह सिद्ध किया है कि स्वास्थ्य और जीवन को बचाने के लिए इस तरह के प्रशिक्षण सत्रों का आयोजन करना महत्वपूर्ण है और इसमें सहयोगी भूमिका निभा रहे संगठनों का समर्थन आवश्यक है।

## राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह की साजसज्जा की जिम्मेदारी संभालना गर्व का अनुभव : गिरेश कुलकर्णी

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

अयोध्या धाम में ऐतिहासिक राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा के आयोजन ने दुनियाभर में रामभक्तों का मन मोह लिया। 22 जनवरी को हुए प्राण प्रतिष्ठा के कार्यक्रम की सजावट ने भी उस पल को खास बनाने में अहम भूमिका निभाई थी। वैश्विक स्तर पर भूमिदाता को जोड़ने वाले और उनके संबंध में सभी जरूरी सूचनाएं डिजिटल फॉर्मेट पर उपलब्ध कराने वाले प्लेटफॉर्म 'टेंपल कनेक्ट' ने प्राण प्रतिष्ठा समारोह के दौरान सजावट और सौंदर्यीकरण की जिम्मेदारी संभाली थी। संपूर्ण व्यवस्था की कमान और देखभाल की जिम्मेदारी भी टेंपल कनेक्ट के पास ही थी।



मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह हर हिंदू के लिए अविस्मरणीय क्षण था। राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह के दौरान गंगा फूल, गुलाब और ऑर्किड से लेकर कई अन्य प्राकृतिक एवं सुंदर फूलों का प्रयोग किया गया था। इस दौरान दीये भी कुछ इस तरह से सजाए गए थे, जो भक्तों की अपनी तरफ आकर्षित कर रहे थे। प्राण प्रतिष्ठा के दौरान अभिनेता, गायक, खिलाड़ी, नेता और उद्यमियों समेत लगभग सभी सेक्टर की बड़ी हस्तियों ने हिस्सा लिया था।

टेंपल कनेक्ट और इंटरनेशनल टेंपल कनेक्शन एंड एक्सपोजे (आईटीसीएक्स) के संस्थापक गिरेश कुलकर्णी इस क्षेत्र में पिछले लगभग तीन दशक से सक्रिय हैं। एक उद्यमी के रूप में उनका अनुभव एवं कौशल तथा तीर्थटन के महत्व को लेकर उनकी गहरी समझ उन्हें इस कार्य के लिए श्रेष्ठ बनाती है। एक समर्पित हिंदू के रूप में गिरेश इस बात को भली भांति समझते हैं कि मंदिरों का रखरखाव एवं प्रबंधन वहां आने वाले भक्तों के लिए कितना जरूरी है।

## ए सी एम ए ऑटोमेशानिका नई दिल्ली का 5वां एडिशन होगा आगरा और भी बड़ा और बेहतर

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

नई दिल्ली का 5वां एडिशन एक बार फिर ऑटोमोटिव आफ्टरमार्केट और कंपोनेंट्स मार्केट की कंलीट वैल्यू चैन को 25,000 वर्ग मीटर के शो फ्लोर पर लाने के लिए तैयार है। एक्जीक्यूटिव और स्टेकहोल्डर नए उत्साह के साथ, तीन दिवसीय एक्सपोजे में टेस्टेड इन्वोल्वेशन के शानदार प्रदर्शन के लिए 1 - 3 फरवरी 2024 को प्रगति मैदान, नई दिल्ली में एकत्र हो रहे हैं। कोविड-19 के बाद यह आयोजन का पहला फिजिकल एडिशन होगा।

तीन दिवसीय शो ए सी एम ए ऑटोमेशानिका नई दिल्ली में टू व्हीलर, पैसेंजर, कमर्शियल और एग्रीकल्चर व्हीकल के लिए एक्सक्लूसिव आफ्टरमार्केट सॉल्यूशन प्रदर्शित करेगा। यह व्हीलर, डिस्ट्रीब्यूटर, पार्ट्स और कम्पोनेंट के ट्रेडिंस, कार रिपेयर शॉप्स, गैरज, सर्विस स्टेशन, फ्लीट मैनेजमेंट के प्रोफेशनल्स के लिए दरवाजे खोलेंगे और नेटवर्किंग और बिजनेस के अवसर विकसित करेगा।

इस एडिशन में 100 से अधिक नए प्रवेशकों के साथ, 25,000 वर्ग मीटर के शो फ्लोर में इंडस्ट्री से एक व्यापक, इन्वोर्टिव और तकनीकी



रूप से एडवांस प्रोडक्ट शोकेस की सुविधा होगी। शेफलर, ज़ेडएफ इंडिया, महले आफ्टरमार्केट, एनआरबी बियरिंग्स, मैनसंस इंटरनेशनल, सुब्रोस, जे के फेनर, मिंडा कॉर्पोरेशन, आरएमपी बियरिंग्स, सेलेट इंडिया, संपा ऑटोमोटिव, लिक्की मोलो, इंडस्ट्रीयस डेल रेकेम्बियो और कई अन्य प्रमुख ब्रांड इंडस्ट्री के लिए अपने नए सॉल्यूशन प्रदर्शित करेंगे। यह ब्रांड्स केवल भारत से ही नहीं, बल्कि विदेश से भी इस शो में हिस्सा ले रही हैं जैसे कि अमेरिका, संयुक्त अरब अमीरात, जर्मनी, रूस, कोरिया, इटली, बेल्जियम, ताइवान, थाईलैंड और चीन सहित कई देशों के इन्वोल्वेशन शामिल होंगे। शो में पार्ट्स और कम्पोनेंट, इलेक्ट्रॉनिक्स और कनेक्टिविटी, डायग्नोस्टिक्स और रिपेयर, एसेसरीज और कस्टमाइजिंग, कार वॉश और केयर, डीलर और वर्कशॉप मैनेजमेंट, अल्टरनेटिव

ड्राइव सिस्टम और फ्यूल, टायर और व्हील, बॉडी और पेंट और मोबिलिटी जैसी विभिन्न श्रेणियों के प्रोडक्ट और सॉल्यूशन का एक मेगा प्रदर्शन होगा। डेडिकेटेड इंटरनेशनल पवेलियन जर्मनी, कोरिया, ताइवान, थाईलैंड से बनाए जाएंगे और नेशनल और इंटरनेशनल कंपनियों को एक छत के नीचे लाया जाएगा। ऑटो कंपोनेंट्स इंडस्ट्री रिव्यू सत्र 22-23 पर ए सी एम ए की रिपोर्ट के अनुसार, बढ़ती घरेलू वाहन बिक्री, मजबूत आफ्टरमार्केट और बढ़ता निर्यात पिछले पांच वर्षों में ऑटो कंपोनेंट इंडस्ट्री के प्रोथ के प्रमुख कारण रहे हैं। इंडस्ट्री का आकार वित्त वर्ष 2033 में 33ब बढकर 559,748 करोड़ रुपये हो गया है, जो वित्त वर्ष 2022 में 421,366 करोड़ रुपये था। वित्त वर्ष 2023 में ऑटो आफ्टरमार्केट 15ब बढकर वित्त वर्ष 2022 में 74,203 करोड़ रुपये से बढकर 85,333 करोड़ रुपए हो गया।

## अग्रवाल महाविद्यालय बल्लभगढ़ में मनाया राष्ट्रीय मतदाता दिवस

पायनियर समाचार सेवा। फरीदाबाद

14वें राष्ट्रीय मतदाता दिवस के उपलक्ष्य में अग्रवाल महाविद्यालय बल्लभगढ़ में नमो नवमतदाता सम्मेलन कार्यक्रम का आयोजन किया गया। अग्रवाल विद्या प्रचारिणी सभा के प्रधान एवं अग्रवाल महाविद्यालय बल्लभगढ़ के अध्यक्ष देवेन्द्र गुप्ता एवं अग्रवाल महाविद्यालय बल्लभगढ़ के महासचिव अग्रवाल कॉलेज गर्वनिंग बॉडी के जनरल सेक्रेटरी दिनेश गुप्ता की सद्प्रेरणा से यह कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में मूलचंद शर्मा परिवहन मंत्री हरियाणा सरकार उपस्थित रहे।



अग्रवाल महाविद्यालय बल्लभगढ़ के कार्यवाहक प्राचार्य डॉ. संजीव गुप्ता के नेतृत्व में इस कार्यक्रम का आयोजन हुआ तथा संयोजक डॉ. दुर्गेश शर्मा रहे। इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य युवाओं में वोट के महत्व

बदलाव ला सकता है। इसके साथ-साथ मतदान नागरिक का प्रमुख कर्तव्य भी है, जिस पर हमारे भारत देश का भविष्य भी टिका है। मतदान द्वारा युवा अपनी आवाज उठाकर अपने चयनित नेता को अवसर प्रदान करता है। 25 जनवरी 2011 से इन्ही उद्देश्यों की पूर्ति के लिए राष्ट्रीय मतदाता दिवस मनाया जाता है, जिससे नागरिकों में मतदान के लिए जागरूकता पैदा हो और वोट के लिए प्रोत्साहित हों। इस कार्यक्रम में विद्यार्थियों ने प्रश्नों के माध्यम से अपनी शंकाओं का समाधान भी किया। इस अवसर पर अग्रवाल महाविद्यालय के वरिष्ठ प्रवक्तागण, भाजपा युवा मोर्चा के जिला उपाध्यक्ष कार्तिक वशिष्ठ, जिला उपाध्यक्ष मनीष यादव, पारस जैन एवं 350 विद्यार्थी उपस्थित रहे। प्रबंधन विभागध्यक्षा डॉ. शिल्पा गोयल ने मंच संचालन करते हुए धन्यवाद किया।

नागरिक को बिना किसी भेदभाव के मतदान करने का पूर्ण अधिकार है, लेकिन एक जिम्मेदार मतदाता कैसे बने? इसके बारे में जानकारी इस कार्यक्रम में प्रदान की गई। साथ ही, मतदान के महत्व को बताया गया। मतदान द्वारा सशक्त सरकार को निर्वाचित करके देश को ऊंचाइयों पर पहुंचा जा सकता है। मतदान लोकतंत्र का अभिन्न अंग है। वोट देकर व्यक्ति अपनी इच्छित सरकार का चुनाव कर सकता है तथा देश में

## दीप्ति साधवानी ने अपने रेड हॉट लुक से पेरिस फैशन वीक के रैम्प वॉक पर लगाया चार चांद

पायनियर समाचार सेवा। नई दिल्ली

भारतीय मनोरंजन इंडस्ट्री के लिए एक ऐतिहासिक पल है जिस में, अभिनेत्री दीप्ति साधवानी ने प्रतिष्ठित पेरिस फैशन वीक में डिगोर शो के लिए रैम्प वॉक की। प्रसिद्ध ऐश्वर्या राय बच्चन के नक्शेकदम पर चलते हुए, जो हर साल इस कार्यक्रम की शोभा बढ़ाती हैं, दीप्ति साधवानी की उपलब्धि ने पेरिस फैशन वीक में चर्चा कर के अपने करियर में एक नया मुकाम हासिल किया है। यह गौरवपूर्ण क्षण न केवल फैशन के दायरे में बल्कि बाहरी देशों में भी भारतीय प्रतिभा के बढ़ते प्रभाव और मान्यता के प्रतीक के रूप में भी आगे ले जाता है। अपनी प्रतिभा और सुंदरता के लिए जानी जाने वाली दीप्ति साधवानी ने भारतीय फिल्म उद्योग में ध्यान आकर्षित किया है, और अब, वह एक अंतरराष्ट्रीय मंच



पर कदम रख रही हैं, जिस पर लंबे समय से स्थापित नामों का वर्चस्व रहा है। डिगोर शो में उनकी उपस्थिति को लेकर जो प्रत्याशा थी, वह राष्ट्र के सामूहिक उत्साह और गौरव को दर्शाती है, क्योंकि प्रशंसक और भारतीय के अंदरूनी लोग उनके रनवे डेब्यू का बेसब्री से इंतजार कर रहे थे। यह भारतीय सिनेमा और फैशन के उभरते परिदृश्य का एक प्रमाण है, जो साबित करता है कि हमारे कलाकार विषय मंच पर जा कर भारत को गर्व महसूस करा सकते हैं।

## सांक्षिप्त समाचार

### छात्रों को गर्म स्वेटर एवं पाठ्य सामग्री वितरित की

पलवल। इनर व्हील क्लब तेजस्विनि पलवल द्वारा राजकीय माध्यमिक विद्यालय नंबर-2 में विद्यार्थियों को गर्म स्वेटर एवं पाठ्य स्टेशनरी वितरित की। विद्यार्थियों की संख्या 100 थी। इस अवसर पर क्लब की पूर्व अध्यक्ष मनीषा मंगला ने बताया कि इनर व्हील क्लब सामाजिक कार्यों के साथ-साथ शिक्षा जगत में भी सेवा कार्य करता रहा है। समाज का कोई भी बच्चा किसी भी अभाव के कारण शिक्षा से वंचित नहीं रहना चाहिए। क्लब की वर्तमान अध्यक्ष मनीषा सुमित मंगला ने भी छात्रों को भविष्य में एक अच्छा नागरिक बन कर देश की सेवा करने के लिये प्रेरित किया। इस अवसर पर क्लब की सचिव सीमा गर्ग एवं अनिता गर्ग, शशि बंसल, सुनीता चौधरी विशेष रूप से उपस्थित रहीं। विद्यालय के स्टाफ ने इनर व्हील क्लब तेजस्विनि पलवल के इस पुनीत कार्य को सहराना करते हुए धन्यवाद किया।



### सेंट कोलंबस ग्लोबल स्कूल में मनाया गणतंत्र दिवस

फरीदाबाद। सेंट कोलंबस ग्लोबल स्कूल गेट र फरीदाबाद में गणतंत्र दिवस समारोह का आयोजन किया गया। सर्वप्रथम विद्यालय की प्रधानाचार्या बबीता चौधरी द्वारा ध्वजारोहण किया गया और राष्ट्रीय गान के साथ कार्यक्रम का शुभारंभ किया गया। तदुपरांत कक्षा नीवीं की छात्रा अदिति द्वारा वीर सैनिक पर कविता प्रस्तुत की गई, जो अत्यंत भावुक व उत्साहवर्धन करने वाली थी। इसके बाद कक्षा सातवीं व आठवीं की छात्राओं द्वारा ओ माई तू मेरी दुनिया गीत पर आत्मविभोर कर देने वाली प्रस्तुति दी गई। उसके बाद कक्षा आठवीं की छात्रा आरती द्वारा हिंदी में और कक्षा आठवीं की ही छात्रा साक्षी द्वारा अंग्रेजी में भाषण प्रस्तुत किए गए, जो अत्यंत उत्साहवर्धन व भाव विभोर कर देने वाले थे तथा प्रत्येक मनुष्य को आत्म चिंतन व मंथन करने पर मजबूर कर रहे थे। इसके बाद कक्षा पांचवीं व छठी के नन्हे विद्यार्थियों द्वारा राम भक्ति से ओत-प्रोत गीत मेरे घर राम आए हैं गीत पर प्रस्तुति दी, जो अत्यंत आनंददायक तथा प्रेरक दायक थी। यह कार्यक्रम वास्तव में विद्यार्थियों को अपने राष्ट्र व संस्कृति से जोड़ने की बेजोड़ मिसाल है। अंत में प्रधानाचार्या ने अतिप्रेरक भाषण द्वारा विद्यार्थियों को ऊर्जावित्त किया, जो अत्यंत प्रेरणादायक था।



### अयोध्या से वापस लौटने पर महंत कामेश्वर दास का किया स्वागत

फरीदाबाद। श्री राम मंदिर अयोध्या से आये निमंत्रण पर दर्शन करके बल्लभगढ़, वापस आने पर महंत कामेश्वर दास जी का शहर के गणमान्य उधोगपति प्रेम पसरीका, हरिंदर भाटी आप पार्टी जिला अध्यक्ष, समाजसेवी कपिल जुनेजा, प्रेम मदान, अमित मदान, संजय नागपाल, सुनील धमीजा, प्रदीप गुप्ता, राजीव गुप्ता, आकाश कालड़ा, मौलिक पसरीका, मदनलाल अरोड़ा, विजय अरोड़ा, कृष्ण बटेजा, शिक्षा जगत से डॉक्टर बांके बिहारी ने शॉल पहनाकर महाराज जी का स्वागत किया। डॉक्टर बांके बिहारी द्वारा अपनी कविता के माध्यम से महाराज जी का स्वागत किया गया। महाराज जी का बल्लभगढ़ से अयोध्या जाना शहर के लिए गौरव की बात है।



### सरस्वती महिला महाविद्यालय में मनाया मतदाता दिवस



फरीदाबाद। सरस्वती महिला महाविद्यालय में नमो नवमतदाता सम्मेलन के उपलक्ष्य में 14वें राष्ट्रीय मतदाता दिवस कार्यक्रम का आयोजन स्वीप सेल द्वारा किया गया। इस वर्ष मतदाता दिवस की थीम वोट जैसा कुछ नहीं, वोट जरूर डालें हम रही। कार्यक्रम का उद्देश्य छात्राओं को निर्वाचन प्रक्रिया में भाग लेने के लिए प्रोत्साहित करना रहा। कार्यक्रम में मुख्य अतिथि विधायक दीपक मंगला रहे। मुख्य अतिथि का स्वागत सरस्वती महिला महाविद्यालय के प्रधान अतुल मंगला एडिशनल अधिवक्ता सुप्रिम कोर्ट हरियाणा द्वारा किया गया। उसके बाद मुख्य अतिथि अतुल मंगला, अनिल मोहन मंगला वाइस प्रेजिडेंट, मनीषा मंगला निर्देशिका सरस्वती महिला महाविद्यालय, महाविद्यालय प्राचार्या वंदना त्यागी द्वारा मां सरस्वती के समक्ष दीप प्रज्वलित करके कार्यक्रम को आगे बढ़ाया गया। छात्राओं द्वारा सरस्वती वंदना, देशभक्ति गीत व नृत्यों की प्रस्तुति दी गयीं। अतुल मंगला द्वारा राष्ट्रीय मतदाता दिवस का उल्लेख किया गया। दीपक मंगला ने छात्राओं को निर्वाचन प्रक्रिया में भाग लेने व भारत को विकसित राष्ट्र बनाने के लिए प्रोत्साहित किया। 11 बजे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा लाइव प्रसारण में संबोधित किया गया कि 18 से 25 वर्ष की आयु ही भारत की दिशा, गति व भविष्य तय करेंगे। इसलिए मतदान अवश्य करें। कार्यक्रम में लगभग 600 पच वोटर्स ने भाग लिया। उसके बाद डॉ. रीना सिंह द्वारा सभी उपस्थित गणमान्यों, सभी स्टाफ सदस्यों व सभी छात्राओं को मतदाता शपथ दिलाई गई। प्राचार्या द्वारा धन्यवाद ज्ञापन किया गया। कार्यक्रम का संचालन स्वीप नोवल अधिकारी डॉ. रीना सिंह व सदस्य नीलम रानी द्वारा किया गया। कार्यक्रम का समापन राष्ट्रगान द्वारा किया गया।

### एडवॉर्ड कॉलेज में गणतंत्र दिवस समारोह का आयोजन किया



फरीदाबाद। एडवॉर्ड इंस्टिट्यूट ऑफ एजुकेशन औरंगाबाद पलवल में गणतंत्र दिवस समारोह का आयोजन किया गया। जिसमें मुख्य अतिथि के रूप में होडल क्षेत्र के विधायक जगदीश नायर के प्रतिनिधि चौधरी चरण सिंह तेवतिया जिला अध्यक्ष भाजपा, पुनीत गौतम जिला उपाध्यक्ष युवा मोर्चा, सुरेंद्र तंवर प्रदेश कार्यकारणी सदस्य युवा मोर्चा ने शिरकत की। कार्यक्रम की शुरुआत मुख्य अतिथि द्वारा 75वें गणतंत्र दिवस के अवसर पर ध्वजारोहण करके की गयी। एडवॉर्ड एजुकेशन शिक्षण संस्थान की प्राचार्य डॉ. लक्ष्मी शर्मा द्वारा मुख्य अतिथि का स्मृति चिन्ह देकर स्वागत किया गया। कार्यक्रम के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की मन की बात का सीधा लाइव प्रसारण करके संस्थान का छत्र-छात्राओं को प्रधानमंत्री के प्रभावशाली विचारों से अवगत कराया। मन की बात कार्यक्रम के तहत प्रधानमंत्री ने देश के नव मतदाताओं को नमन करते हुए देश के सभी युवाओं को राष्ट्रीय मतदाता दिवस की शुभकामनाएं दीं और भारत का भाग्य उज्वल बनाने का मंत्र दिया। संस्थान की प्राचार्य डॉ. लक्ष्मी शर्मा ने केंद्र सरकार द्वारा पारित नई शिक्षा नीति पर प्रकाश डाला और देश की सबसे बड़ी शक्ति युवाओं को बताया। संस्थान के चेयरमैन डॉ. पुनीत गोयल ने कार्यक्रम को सराहा।



## शेयर बाजार दुनिया में चौथा स्थान

भारतीय शेयर बाजार ने हांगकांग को पीछे छोड़ दिया है और वह चौथे स्थान पर आ गया है। यह भारतीय अर्थव्यवस्था के लिए खुशी की खबर है कि भारत के शेयर बाजार ने हांगकांग को पीछे छोड़ दिया है और वह दुनिया के शेयर बाजारों में चौथा सबसे बड़ा शेयर बाजार बन गया है। इस उपलब्धि से भारतीय अर्थव्यवस्था की दृढ़ता तथा वित्त व्यवस्था में उसका बढ़ता असर दिखता है। इस सम्मानजनक स्थिति तक भारतीय शेयर बाजार के उभार के पीछे अनेक आयाम हैं। इनमें सर्वाधिक महत्वपूर्ण हालिया वर्षों के समग्र आर्थिक सुधार हैं। वस्तु एवं सेवाकर-जीएसटी लागू करने तथा इन्फ्लेक्सी एंड बैंकरप्टसी कोड-आईबीसी जैसी व्यवस्थाओं की स्थापना से बिजनेस-हितैषी परिवेश बना है तथा निवेशकों का विश्वास बढ़ा है। इसके साथ ही भारत में लगातार प्रत्यक्ष विदेशी निवेश-एफडीआई का प्रवाह हो रहा है जो 'मेक इन इंडिया' और उदार एफडीआई मानकों जैसी पहलों से संचालित है। इन प्रयासों से भारत अब वैश्विक निवेशकों के लिए आकर्षक लक्ष्य बन गया है। तकनीकी प्रगति ने भारतीय शेयर बाजार की पारदर्शिता में केन्द्रीय भूमिका अदा की है और वह बेहतर पहुंच वाला प्रभावी प्लेटफॉर्म बन गया है। आनलाइन ट्रेडिंग प्लेटफॉर्मों, मोबाइल एप्लीकेशनों तथा अन्य तकनीकी खोजों ने निवेश का लोकतांत्रिकरण किया है तथा निवेश आधार बढ़ाया है। भारत के शेयर बाजार ने वैश्विक आर्थिक चुनौतियों के दौरान दृढ़ता प्रदर्शित की है तथा कोविड-19 वैश्विक महामारी के कारण पैदा अनिश्चितताओं को पार किया है। आर्थिक तूफान झेलने तथा तेजी से फिर बेहतर होने की उसकी इस क्षमता ने घरेलू और अंतरराष्ट्रीय मोर्चों पर निवेशकों का विश्वास बढ़ाया है। भारतीय शेयर बाजार के दुनिया में चौथे स्थान पर आने के प्रभाव बहुत महत्वपूर्ण हैं।



उम्मीद है कि इस उपलब्धि से विदेशी पूंजी बढ़ेगी, आर्थिक वृद्धि को गति मिलेगी, रोजगार सृजन होगा तथा ढांचगत विकास में सहायता मिलेगी। इसके साथ ही उच्च वैश्विक रैंकिंग से निवेश लक्ष्य के रूप में भारत की दृश्यमानता और विश्वसनीयता बढ़ेगी। फलते-फूलते शेयर बाजार में व्यक्तियों और संस्थानों की पूंजी को संभावनाओं में बदलने की क्षमता होती है। इसमें उपभोक्ताओं का खर्च बढ़ाने तथा समग्र आर्थिक गतिविधियां तेज करने की क्षमता भी होती है। लेकिन इन सकारात्मक तत्वों के साथ ही बाजार में परिवर्तनशीलता, नियामक चिन्ताओं तथा भू-राजनीतिक आयामों जैसी चुनौतियां बनी रहती हैं जिन पर गौर किया जाना चाहिए। वित्त बाजारों का स्थायित्व व उनके प्रति निष्ठा सुनिश्चित करने के लिए जवाबदेह नियामक ढांचा जरूरी है। दुर्भाग्य से 'इनसाइडर ट्रेडिंग' तथा गलत व्यवहारों के अनेक मामले सामने आए हैं। दुःख की बात है कि निवेशकों के हितों तथा बाजार पर नियंत्रण की जिम्मेदार 'सेबी' अक्सर इन स्थितियों का नियंत्रण करने में विफल रहती है जिसके कारण छोटे निवेशकों का पैसा भारी मात्रा में डूब जाता है। इन मामलों को तुरंत संबोधित किया जाना चाहिए और इसके लिए 'सेबी' को ज्यादा शक्तिशाली बनाया जाना चाहिए ताकि वह संदिग्ध दलालों और उद्यमियों से निपट सके। निश्चित रूप से भारतीय शेयर बाजार का दुनिया में चौथे स्थान पर आना उल्लेखनीय उपलब्धि है जो निवेशकों का बढ़ता आकर्षण प्रकट करती है। लगातार जारी सुधारों तथा विदेशी निवेश आकर्षित करने से भारत की टिकाऊ आर्थिक वृद्धि सुनिश्चित होती है। हमारे शेयर बाजारों की दीर्घकालीन स्थिरता और जीवन्तता सुनिश्चित करने के लिए चुनौतियों का सक्रिय रूप से सामना करना जरूरी होगा।

# कर्पूरी ठाकुर को भारत रत्न सम्मान

जन नायक कर्पूरी ठाकुर को मरणोपरान्त भारत रत्न सम्मान उनके कामों व आदर्शों के प्रति सच्ची व उपयुक्त श्रद्धांजलि है। यह देश की युवा पीढ़ी को संदेश है कि उनके सामाजिक न्याय के आदर्शों को आगे ले जाएं।



राजेश कुमार सिंह  
(लेखक, वरिष्ठ पत्रकार हैं)

जन नायक कर्पूरी ठाकुर की जन्म जयंती उत्सवों को भारत सरकार की उल्लेखनीय घोषणा से नए आयाम मिले हैं। उनको अत्यधिक उल्लेखनीय सर्वोच्च नागरिक सम्मान भारत रत्न से सम्मानित किया गया है। सामाजिक न्याय को स्वरूप देने की अथक प्रतिबद्धता वाले कर्पूरी ठाकुर ने करोड़ों लोगों के जीवन पर अमिट छाप छोड़ी है। हाशियाकृत नाई समाज से उठ कर उनकी उल्लेखनीय यात्रा ने उनको राजनीतिक नेतृत्व के शिखर तक पहुंचाया। यह समाज सुधारों के प्रति उनकी अडिग प्रतिबद्धता का प्रमाण है। कर्पूरी ठाकुर ने बिहार के वंचित व शोषित तबकों के लिए अथक संघर्ष किया। बिहार के समाजवादी आंदोलन में कर्पूरी ठाकुर का नाम अनेक उल्लेखनीय कदावर नेताओं के साथ जुड़ा जिनमें रामविलास पासवान, शरद यादव और चंद्रशेखर शामिल हैं।

वंचित प्रभूभूमि वाले समाज में जन्म लेने वाले कर्पूरी ठाकुर ने न केवल अपनी सामाजिक स्थिति के कारण अनेकानेक बाधाओं का सामना किया, बल्कि अपना सामाजिक दायरा बढ़ाते हुए उन लोगों की सामाजिक स्थिति सुधारने के लिए संघर्ष किया जो समाज के हाशिए पर पड़े थे। वे समाज के सबसे पिछड़े तबकों को आगे लाने के लिए निरंतर संघर्ष करते रहे जो कतार में सबसे पीछे थे। इससे गरीब तबकों में उनका प्रभाव असाधारण रूप से बढ़ा और उनको अभूतपूर्व सम्मान प्राप्त हुआ। गरीब व हाशियाकृत लोगों पर उनका प्रभाव स्थायी रूप से अब भी बना हुआ है। इस प्रकार उन्होंने पिछड़े समाज को मानसिक दासता से मुक्ति दिला कर उनका उज्वल भविष्य बनाने की दिशा में उल्लेखनीय योगदान दिया।

भारत सरकार द्वारा कर्पूरी ठाकुर को मरणोपरान्त भारत रत्न से सम्मानित करनी का निर्णय बिहार में जन्मे इस समाजवादी नेता का असाधारण विरासत का सम्मान है। राष्ट्रपति भवन से जारी एक बयान में भारतीय राजनीति के इस प्रेक राजनेता



की सामाजिक न्याय के अथक योद्धा के रूप में प्रशंसा की गई है। यह पुरस्कार कर्पूरी ठाकुर को आजीवन प्रतिबद्धता के प्रति उपयुक्त श्रद्धांजलि है जिन्होंने समाज के वंचित तबकों के लोगों को ऊपर उठाने के लिए सामाजिक न्याय हेतु अथक संघर्ष किया। कर्पूरी ठाकुर का जीवन उनकी सरलता तथा सामाजिक न्याय के प्रति उनके संघर्ष का प्रमाण है। उनकी सरलता तथा निरंतर संघर्ष की क्षमता ने उनको 'जन नायक' बना दिया है। अपनी सरल तथा अत्यंत सहज व सामान्य जीवनशैली और विनम्रता ने उनको आम आदमी का नायक बना दिया था।

उनके सरल जीवन के बारे में अनेक कहानियां आज भी समाज के गरीब व वंचित लोगों में बहुत श्रद्धा से सुनाई जाती हैं। उन्होंने हमेशा अपने व्यक्तिगत लाभ को समाज के हितों के लिए छोड़ दिया। प्रगति और उनके लाभ को वरीयता प्रदान की। बताया जाता है कि चौधरी चरण सिंह ने कर्पूरी ठाकुर के मुख्यमंत्री रहने के समय उनको एक प्लाट देने का प्रस्ताव किया था, लेकिन उन्होंने यह व्यक्तिगत लाभ लेने से अस्वीकार कर दिया।

1977 की एक और घटना उनकी सरलता का प्रमाण है। कहा जाता है कि वे उस समय पटना में पार्टी नेताओं के साथ जब एक सम्मेलन में शामिल हुए व

उनका कुर्ता फटा था। इस पर मजाक में लोगों ने उनके लिए एक नया कुर्ता खरीदने का पैसा जुटाया, लेकिन उन्होंने इस धनराशि को भी मुख्यमंत्री राहत कोष में दान दे दिया। इस घटना से उनकी निस्वार्थ प्रकृति का पता चलता है।

कर्पूरी ठाकुर को भारत रत्न देने की घोषणा उनकी जन्म जयंती शताब्दी के एक दिन पहले की गई। इससे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की छवि बिहारी जनता तथा समाजवादियों में और मजबूत हुई है। सामाजिक न्याय के पैरोकार कर्पूरी ठाकुर ने ऐसे समाज की कल्पना की थी जहां संसाधनों का समान वितरण हो तथा सबको समान अवसर मिलें, भले ही उनका सामाजिक स्तर चाहे जो रहा हो। कर्पूरी ठाकुर की राजनीतिक यात्रा की शुरुआत 1950 के दशक में शुरू हुई थी। वे सभी चुनौतियों में जीते जिससे जनता को उनके प्रति अडिग विश्वास प्रकट होता है। कर्पूरी ठाकुर 1970-1971 तथा बाद में 1977 से 1979 तक बिहार के मुख्यमंत्री रहे। उन्होंने स्वयं को हमेशा मजदूर वर्ग, कामगारों और छोटे किसानों के साथ जोड़ा। बिहार के शिक्षा मंत्री के रूप में उन्होंने मेट्रोकुलेशन परीक्षाओं में अंग्रेजी की अनिवार्यता समाप्त की तथा गरीब लोगों की शिक्षा सुविधाएं बढ़ाने पर ध्यान केंद्रित किया।

एक नौजवान के रूप में भारत छोड़ो आंदोलन में भाग लेने वाले कर्पूरी ठाकुर आपातकाल के दौरान भी अपने सिद्धान्तों पर मजबूती से जमे रहे। इसके लिए उनको जयप्रकाश नारायण, डा. राममनोहर लोहिया और चरण सिंह जैसे नेताओं की प्रशंसा प्राप्त हुई। पिछड़े वर्गों के पक्ष में 'सकारात्मक कार्रवाई' के उन्होंने केन्द्रीय भूमिका निभाई। भारी विरोध के बावजूद उन्होंने ज्यादा समावेशी समाज की नींव डाली। समाज के सर्वाधिक पिछड़े वर्ग से आने वाले जन नायक कर्पूरी ठाकुर ने हमेशा समावेशन की पैरवी की और वे जनता के सच्चे नायक थे। उनको दिया जाने वाला भारत रत्न भारतीय समाज के प्रति उचित श्रद्धांजलि है। मरणोपरान्त उनको दिया जाने वाला यह सम्मान न केवल उनकी स्मृति का सम्मान है, बल्कि यह भावी पीढ़ियों के लिए प्रेरणादायक भी है कि वे भी सामाजिक न्याय और समानता के लिए लड़ें। समाज के लिए असाधारण जीवन और विरासत को खासतौर से याद कर रहा है। यह समय है कि न्यायोचित समाज बनाने की यात्रा में हम निरंतर संघर्ष करते हुए कर्पूरी ठाकुर के आदर्शों पर चलें जिनकी प्रासंगिकता आज भी

बनी हुई है। जन-नायक कर्पूरी ठाकुर को मरणोपरान्त भारत रत्न ऐसे नेता की स्वीकार्यता है जिन्होंने अपना जीवन हाशियाकृत लोगों की सेवा तथा वंचितों के उत्थान हेतु समर्पित कर दिया। उनकी जन्म जयंती पर यह महत्वपूर्ण सम्मान उनको एक श्रद्धांजलि से बद्ध कर है। यह इस बात का प्रतीक है कि न्यायोचित व समावेशी समाज के लिए उनके दृष्टिकोण का अमिट प्रभाव अभी बना हुआ है।

कर्पूरी ठाकुर की विरासत बहुआयामी है जिसमें उनकी सरलता, विनम्रता तथा सामाजिक न्याय के प्रति उनकी अडिग प्रतिबद्धता शामिल है। एक सामान्य और बहुत गरीब पृष्ठभूमि से राजनीतिक शिखर तक उनकी यात्रा एक प्रेरणादायक गाथा है। इससे उनकी दृढ़ता और प्रतिबद्धता सिद्ध होती है जिससे किसी भी सामाजिक बाधा को पार किया जा सकता है। सरकार द्वारा कर्पूरी ठाकुर को दिया भारत रत्न न केवल उनकी अतीत की उपलब्धियों की स्वीकार्यता है, बल्कि यह समकालीन और भावी नेताओं के लिए संदेश भी है कि वे उनके सिद्धान्तों का अनुसरण करें। ऐसे समय जब सामाजिक न्याय एक महत्वपूर्ण विमर्श बना हुआ है, कर्पूरी ठाकुर का जीवन हमें प्रशासन और जटिलताओं को निष्ठा और सद्भावना के साथ पार करने का रोडमैप देता है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सरकार द्वारा इस ऐतिहासिक घोषणा की प्रतिध्वनि न केवल उनकी अतीत की जनता, बल्कि पूरे देश में सुनाई देगी।

इससे उन नेताओं का महत्व स्वीकारने और रेखांकित करने की आवश्यकता स्पष्ट होती है जिन्होंने समाज के सर्वाधिक संकटग्रस्त लोगों की बेहतर की प्राथमिकता दी। कर्पूरी ठाकुर को भारत रत्न अतीत और वर्तमान के बीच एक सेतु है जो पुराने युग की चुनौतियों को नए युग के अवसरों से जोड़ता है। जन-नायक कर्पूरी ठाकुर को सम्मान दे कर भारत ने समावेशी समाज बनाने में उनकी केन्द्रीय भूमिका का सम्मान किया है तथा नई पीढ़ी को उनके आदर्शों पर चलने का सबक दिया है। राष्ट्र द्वारा जनता के इस सच्चे नायक का सम्मान करना भारत रत्न भी न केवल एक महत्वपूर्ण प्रतीक, बल्कि कार्रवाई का आह्वान बन गया है। यह हम सबको प्रेरणा देता है कि ज्यादा न्यायोचित व सद्भावनापूर्ण भारत बनाने में हम सामाजिक न्याय और समानता की मशाल आगे ले जाएं।

# तकनीक के छद्म प्रयोग पर अंकुश जरूरी

डीपफेक प्रौद्योगिकियों के उपयोग ने इन दिनों शारीरिक या मौखिक रूप से किसी अन्य व्यक्ति का प्रतिरूपण करना आसान बना दिया है। क्रिकेट लीजेंड सचिन तेंदुलकर डीपफेक के हालिया पीछड़ों में से एक हैं, जहां एक मॉर्फ़ड वीडियो में उन्हें एक गेमिंग ऐप का समर्थन करते हुए दिखाया गया है और बताया गया है कि इस ऐप का उपयोग करके कितनी आसानी से पैसे निकाले जा सकते हैं।



सिद्धांत मिश्रा  
भावना शर्मा

डीपफेक प्रौद्योगिकियों के उपयोग ने इन दिनों शारीरिक या मौखिक रूप से किसी अन्य व्यक्ति का प्रतिरूपण करना आसान बना दिया है। क्रिकेट लीजेंड सचिन तेंदुलकर डीपफेक के हालिया पीछड़ों में से एक हैं, जहां एक मॉर्फ़ड वीडियो में उन्हें एक गेमिंग ऐप का समर्थन करते हुए दिखाया गया है और बताया गया है कि इस ऐप का उपयोग करके कितनी आसानी से पैसे निकाले जा सकते हैं। प्रसिद्ध भारतीय अभिनेत्रियां, रश्मिका मंदाना से लेकर आलिया भट्ट तक, डीपफेक का शिकार हो गईं, जिससे न केवल सम्मानित भारतीय अभिनेत्रियों के रूप में बल्कि महिलाओं के रूप में भी उनकी प्रतिष्ठा और सम्मान को ठेस पहुंची। कुछ समय पहले

डीपफेक का शिकार बनने के बाद तेलंगाना के मंत्री केटी राव ने चुनाव आयोग को पत्र लिखकर इस घटना और मतदाताओं और जनता पर इसके असर का जिक्र किया था, बार-बार होने वाली इन घटनाओं को देखकर, यह आसानी से अनुमान लगाया जा सकता है कि डीपफेक तकनीक यथार्थवाद का एक अभूतपूर्व स्तर प्राप्त कर सकती है - वास्तविक और सिंथेटिक के बीच की रेखाओं को धुंधला कर सकती है।

ये घटनाएं दुष्प्रचार और गलत सूचना के प्रसार में डीपफेक प्रौद्योगिकियों के दुरुपयोग के बारे में एक बड़ी चिंता को भी दर्शाती हैं जो सीधे तौर पर बड़े पैमाने पर समाज की सूचना सुरक्षा को प्रभावित कर रही हैं। आम आदमी की भाषा में, डीपफेक किसी व्यक्ति की समानता या अन्य संबंधित चीजों को छिपाया या वीडियो में जो वास्तविकता में जो कुछ हुआ उसे गलत तरीके से प्रस्तुत करने के लिए डिज़िटल रूप से बदल दिया गया है, जैसे कि चेहरे की अभिव्यक्ति में हेरफेर, चेहरे की बनावट, चेहरे की अदला-बदली, चेहरे की पीढ़ी और पूरे शरीर की कठपुतली। सिंथेटिक मीडिया न केवल व्यक्तिगत

नुकसान पहुंचाता है बल्कि बड़े पैमाने पर संगठनों, सरकारों और समाज पर गहरा प्रभाव डालता है। डीपफेक के हानिकारक प्रभाव केवल व्यक्तिगत परिणामों से परे होते हैं, जिनमें मनोवैज्ञानिक, वित्तीय और सामाजिक क्षेत्र शामिल होते हैं; वे उस भरोसे को खत्म करते हैं जो संगठनों को कायम रखता है, न्याय के गलियारों में संदिग्ध पैदा करता है और यहां तक कि लोकतंत्र की नींव को भी खतरे में डाल सकता है।

एक ऐसी दुनिया की कल्पना करें जहां सावधानी से तैयार की गई आपकी प्रतिष्ठा एक मनाहुत वीडियो द्वारा एक पल में चकनाचूर हो सकती है। जहां कंपनियां हेरफेर की गई फुटेज के माध्यम से आयोजित मध्यस्थों पर अन्य सभी उचित परिश्रम आवश्यकताएं स्वचालित रूप से लागू हो जाएंगी। डीपफेक भी। हालांकि, डीपफेक, गलत सूचना और प्रतिरूपण के प्रमुख कल्पना नहीं है; यह डीपफेक का भयावह परिणाम है। आईटी नियम 2021 नियम 3(1)(बी) के तहत निषिद्ध सामग्री की पूरी सूची प्रदान करता है। विचौलिये पहले से ही अपने प्लेटफॉर्म पर पोस्ट की गई किसी भी

डीपफेक सामग्री को हटाने, अवरूद्ध करने या शिकायत करने की स्थिति में कार्रवाई करने के लिए बाध्य हैं। ऐसी अटकलें हैं कि इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय जल्द ही आईटी नियम, 2021 के तहत नए प्रावधानों के साथ आने वाला है। डीपफेक के प्रचलन पर अंकुश लगाएँ। लेखक की समझ के अनुसार, मध्यस्थ के मंच पर डीपफेक के प्रसार को रोकने के लिए, आईटी नियम, 2021 में दो तरीकों से संशोधन किया जा सकता है।

सबसे पहले, डीपफेक को परिभाषित करना और इसे आईटी नियम, 2021 के नियम 3(1)(बी) के तहत सामग्री की निषिद्ध श्रेणी में डालना। ऐसा करने से, मध्यस्थों पर अन्य सभी उचित परिश्रम आवश्यकताएं स्वचालित रूप से लागू हो जाएंगी। डीपफेक भी। हालांकि, डीपफेक, गलत सूचना और प्रतिरूपण के प्रमुख कल्पना नहीं है; यह डीपफेक का भयावह परिणाम है। आईटी नियम 2021 नियम 3(1)(बी) के तहत निषिद्ध सामग्री की पूरी सूची प्रदान करता है। विचौलिये पहले से ही अपने प्लेटफॉर्म पर पोस्ट की गई किसी भी

ऑनलाइन सेवा के रूप में वितरित करती हैं। इन सेवाओं का उद्देश्य वितरणक द्वारा वीडियो को वैयक्तिकृत करना है, जिससे प्रत्येक प्राप्तकर्ता के लिए वीडियो रिकॉर्ड करने की आवश्यकता समाप्त हो जाती है।

मूलतः, ये सेवाएं डीपफेक वीडियो बनाना उतना ही आसान बनाती हैं जितना टेक्स्ट संपादित करना। इसलिए, डीपफेक पर लगाम लगाने का सबसे उपयुक्त और प्रभावी तरीका इन कंपनियों को सीधे विनियमित करना है जो ऐसी डीपफेक तकनीक प्रदान करते हैं।

दूसरा, डीपफेक को प्रस्तावित डिजिटल इंडिया अधिनियम के तहत ऑनलाइन प्लेटफॉर्मों की एक नई श्रेणी, यानी, एआई सिंथेटिस ऑनलाइन प्लेटफॉर्मों (जैसा कि नाम से जाना जा सकता है) शुरू करके और उनके अनुपालन के लिए अलग नियम प्रदान करके विनियमित किया जा सकता है। प्रस्तावित डिजिटल इंडिया अधिनियम हो सकता है एआई सिंथेटिस ऑनलाइन प्लेटफॉर्मों के लिए कुछ दायित्व शामिल करे। सबसे पहले, उन्हें भारत में सभी मौजूदा साइबर और डेटा सुरक्षा कानूनों का पालन

सुनिश्चित करने की आवश्यकता है। दूसरा, ऐसे ऑनलाइन प्लेटफॉर्मों को, पारदर्शिता सुनिश्चित करने के लिए, ऐसे प्लेटफॉर्मों के उपयोगकर्ताओं की संख्या, उनके प्लेटफॉर्मों के प्रबंधन नियमों, अपनाई गई प्रौद्योगिकियों, तैनात किए गए उपकरणों और किसी भी अन्य प्रासंगिक जानकारी के बारे में जानकारी प्रदान करनी चाहिए। तीसरा, वे प्लेटफॉर्मों की सेवाओं का उपयोग करके बनाई गई झूठी और हानिकारक जानकारी को पहचानने के लिए तकनीकी उपकरण तैनात करने, वास्तविक-पहचान जानकारी प्रामाणिक प्रणाली लागू करने और सिंथेटिक डेटा की समीक्षा तंत्र अपनाने के लिए बाध्य हो सकते हैं। ऐसे प्लेटफॉर्मों पर उन सामग्रियों को टैग या लेबल करना भी अनिवार्य होना चाहिए जो डीपफेक प्रौद्योगिकियों का उपयोग करके उत्पन्न की जाती हैं।

बढ़ती डीपफेक घटनाओं और इसके लिए सरकार की स्पष्ट चिंता को देखते हुए, यह संभव है कि हमें आवश्यक नियमों के साथ-साथ डिजिटल इंडिया अधिनियम के अस्तित्व में आने के लिए लंबे समय तक इंतजार नहीं करने पड़ेगा।

## आप की बात

### सुखद संयोग

संयोग है कि 75वां गणतंत्र दिवस, आत्मनिर्भर-भारत का सपना, अमृत महोत्सव व रामराज्य की कल्पना 2024 में एकसाथ सामने आ रही है। लोकसभा के चुनाव और अंतरिम बजट का समय भी आ गया है। लगता है कि इस साल जनता के लिए जनता द्वारा कुछ नया होने वाला है। जनता द्वारा चुनी सरकार कुछ महीनों में ही सत्ता संभालेगी। वर्तमान सरकार के सबका साथ, सबका विकास व सबका प्रयास के साथ काम करने के कारण उसे सबका विश्वास मिला है जो बढ़ता ही जा रहा है। देश संवैधानिक तरीके से तेजी से आत्मनिर्भरता की ओर बढ़ रहा है। बेहतर नेतृत्व, नीति और नीयत से भारत का परचम हर क्षेत्र में दुनिया

भर में लहरा रहा है। देश ने जहां आतंकवाद के खिलाफ कठोरता दिखाई है, वहीं गरीबों व असहायों के प्रति वह विनम्र और सहायक है। आम जनता गणतंत्र दिवस पर आशा करती है कि देश को तेजी से उन्नतशील बनाने के लिए सत्ता शक्तिशाली हो और विपक्ष जवाबदेह तथा रचनात्मक हो ताकि राष्ट्रहित के कार्य असहमतियों के बावजूद तेजी से आगे बढ़ें। सुखद संयोग है कि 2047 तक विकसित भारत बनाना सरकार के साथ ही आम जनता व खासकर नौजवानों का संकल्प बनता जा रहा है। अब भारत की 140 करोड़ जनता को आगे बढ़ने से दुनिया की कोई ताकत रोक नहीं सकती है।

- शकुन्ता महेश नेनावा, इंदौर

### बिखरता आईएनडीआईए

टीएमसी सुप्रियो ममता बनर्जी द्वारा अकेले चुनाव लड़ने की घोषणा आश्चर्यजनक नहीं है। वह कांग्रेस को वाम दलों से दूरी बनाने का संदेश दे रही थीं, लेकिन कांग्रेस इसके लिए तैयार नहीं थी। हालांकि, केरल में वाम दल कांग्रेस से मिलकर चुनाव लड़ने से इनकार कर रहे थे। आम जनता गणतंत्र दिवस पर आशा करती है कि देश को तेजी से उन्नतशील बनाने के लिए सत्ता शक्तिशाली हो और विपक्ष जवाबदेह तथा रचनात्मक हो ताकि राष्ट्रहित के कार्य असहमतियों के बावजूद तेजी से आगे बढ़ें। सुखद संयोग है कि 2047 तक विकसित भारत बनाना सरकार के साथ ही आम जनता व खासकर नौजवानों का संकल्प बनता जा रहा है। अब भारत की 140 करोड़ जनता को आगे बढ़ने से दुनिया की कोई ताकत रोक नहीं सकती है।

- सदन जी, पटना

### पुतिन का विरोध

रूस जैसे एकतंत्रवादी देश में पुतिन के किसी भी फैसले की आलोचना एक गंभीर अपराध माना जाता है। रूस के यूक्रेन पर हमले के बारे में किसी प्रकार की बहस क्रेमलिन को अस्वीकार्य है। इसके बावजूद मास्को के एक हिस्से में कुछ महिलाओं को नारे लगाते देखा गया जो अपने पति, बेटे या रिश्तेदार को यूक्रेन युद्ध से वापस लाने की मांग कर रही थीं। ये महिलाएं सोशल मीडिया के जरिए मिलीं और उन्होंने-द वे होम नामक एक ग्रुप बनाया है। कुछ महिलाएं क्रेमलिन के विशेष सैन्य अभियान को पसंद नहीं करती हैं। उनका विश्वास है कि जिन लोगों ने लड़ाई में अपना उचित योगदान दिया है, उन्हें अब

अपने परिवारों के साथ घर वापस आना चाहिए। रूसी जनता और खासकर महिलाओं द्वारा इस प्रकार राष्ट्रपति पुतिन का विरोध भले ही छोटे पैमाने पर हो, पर उल्लेखनीय है। यूक्रेन पर हमले के फैसले के समय भी अनेक आरक्षित सैनिक रूसी नौजवान तथा अनेक साधारण नागरिक भी देश छोड़ कर भाग गए थे। देखा होगा कि इन महिलाओं को दंड दिया जाता है या नहीं। रूस में पुतिन का विरोध ऐसे समय हो रहा है जब वे एक बार फिर राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार हैं। हालांकि, कोई मजबूत विरोधी मैदान में नहीं है, पर जनता का विरोध भी महत्वपूर्ण है।

- जग बहादुर सिंह, जमशेदपुर

### हास्यास्पद तर्क

प्राण प्रतिष्ठा निमन्त्रण को लेकर विपक्षी नेताओं के ऐसे ऊल-जलूल तर्क व बयान आए कि वे स्वयं उपहास के पात्र बन गए हैं। उनको सबसे ज्यादा कष्ट है कि प्राण प्रतिष्ठा समारोह भाजपा व आरएसएस का कार्यक्रम बनकर रह गया है। इसका श्रेय ये दोनों संगठन क्यों लें? जनता पूछ रही है कि शीर्ष संघर्ष में रामजन्म भूमि का अभियोग 77 वर्षों से चल रहा था जिसमें लगभग 50 वर्षों तक कांग्रेस की सरकार रही तब कांग्रेस ने क्यों नहीं मंदिर बनवाने का श्रेय ले लिया? लेकिन उसे तो बाबरी मस्जिद का आरएसएस को श्रेय दे रही है।

- नरेंद्र टोक, मेरठ

पाठक अपनी प्रतिक्रिया ई-मेल से [responsemail.hindipioneer@gmail.com](mailto:responsemail.hindipioneer@gmail.com) पर भी भेज सकते हैं।



# मतदान हमारा कर्तव्य भी और अधिकार भी: योगी

● मुख्यमंत्री ने प्रदेशवासियों को दी राष्ट्रीय मतदाता दिवस की बधाई

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गुव्वार को प्रदेशवासियों को राष्ट्रीय मतदाता दिवस की बधाई देने के साथ ही सभी से शत प्रतिशत मतदान का संकल्प लेने की अपील की। उन्होंने सोशल मीडिया के माध्यम से मतदान को लोकतांत्रिक अधिकार के साथ ही सभी के लिए एक कर्तव्य भी करार दिया। अपने एक्स हैंडल पर सीएम योगी ने लिखा, 'सभी सम्मानित मतदातागणों एवं प्रदेशवासियों को राष्ट्रीय मतदाता दिवस' की हार्दिक बधाई, पहली बार



मतदाता बने सभी युवा साथियों का अभिनंदन। मतदान हमारा कर्तव्य होने के साथ ही अधिकार भी है। आइए, अपने लोकतंत्र को और अधिक सहभागी व मजबूत बनाते हुए शत-प्रतिशत मतदान का संकल्प लें। सीएम योगी ने राष्ट्रीय मतदाता दिवस के अवसर पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की सोशल मीडिया पर नए

मुख्यमंत्री ने शाहनवापुर में हुए सड़क हादसे का लिया संज्ञान

लखनऊ। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने जनपद शाहनवापुर में हुए सड़क हादसे का संज्ञान लिया। मुख्यमंत्री जी ने मृतकों के शोक संतप्त परिजनों के प्रति संवेदना व्यक्त की है। मुख्यमंत्री ने घायलों को तत्काल अस्पताल पहुंचाकर जिला प्रशासन के अधिकारियों को उनके समुचित उपचार के निर्देश दिए हैं। इसके साथ ही घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की भी कामना की है। मुख्यमंत्री ने जिला प्रशासन के अधिकारियों को मौके पर पहुंचकर राहत कार्य में तेजी लाने के निर्देश दिए।

मतदाताओं को लेकर गई अपील को आगे बढ़ाते हुए सभी से नवमतदाता सम्मेलन से जुड़ने का आग्रह किया। उन्होंने लिखा, 'मतदान हमारा लोकतांत्रिक अधिकार है' मेरी आप सभी नव मतदाताओं से विनम्र अपील है कि अधिकाधिक संख्या में इस महत्वपूर्ण सम्मेलन से जुड़कर प्रधानमंत्री के

विचारों को सुनें एवं लोकतंत्र को मजबूत बनाने में अपना अमूल्य योगदान दें। जय हिंद। उल्लेखनीय है कि गुरुवार को पीएम मोदी ने नवमतदाता सम्मेलन को संबोधित करते हुए युवाओं को वोट बनने के लिए रजिस्ट्रेशन कराने के साथ ही अपने लोकतांत्रिक अधिकार का उपयोग करने के लिए भी प्रेरित किया।

# अफ्रीका के सबसे ऊंचे पर्वत किलिमंजारो पर आज फहरेगा श्रीराम मंदिर व यूपी पर्यटन का झंडा

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

26 जनवरी को राजपथ से देश की राष्ट्रपति जब भारत का तिरंगा फहरा रही होंगी तो उसी दौरान देश से लगभग साढ़े पांच हजार किलोमीटर दूर अफ्रीका के सबसे ऊंचे पर्वत माउंट किलिमंजारो पर प्रभु श्रीराम मंदिर और उत्तर प्रदेश पर्यटन का झंडा शासन से लहरा रहा होगा। देश और उत्तर प्रदेश के लिए गौरव के यह पल लखनऊ निवासी विरेंद्र सिसोदिया के प्रयासों से मिलेंगे।

पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह ने बताया कि यह अभियान अयोध्या में श्री रामलला की प्राण-प्रतिष्ठा के दिन शुरू हुआ था। सेना से रिटायर्ड और पर्वतारोही विरेंद्र का उद्देश्य लोगों में पर्यटन और बेहतर स्वास्थ्य के

प्रति जागरूकता उत्पन्न करना है। पर्यटन मंत्री ने बताया कि किलिमंजारो पर चढ़ने के लिए मैंने रामलला की प्राण प्रतिष्ठा का दिन चुना। यह मेरे और देश के लिए सौभाग्य की बात है कि एक शुभ दिन में हमने इसकी शुरुआत की है और इसका समापन भी एक खास दिन को होगा। जब हमारा देश गणतंत्र दिवस मना रहा होगा तब रामलला और उत्तर प्रदेश पर्यटन का झंडा अफ्रीका के सबसे ऊंचे पहाड़ पर लहरा रहा होगा। अभी अयोध्या में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा के बाद से लाखों लोग प्रतिदिन दर्शन के लिए आ रहे हैं। इससे न सिर्फ वहां के लोगों को आर्थिक मजबूती मिलेगी बल्कि विश्व पटल पर उत्तर प्रदेश का एक और स्थान पर्यटन के रूप में विकसित होगा। इसके साथ ही

देश और दुनिया को यह संदेश भी देना चाहता हूँ कि पर्यटन पर बहुत कुछ निर्भर करता है। देश की अर्थव्यवस्था, हमारा मानसिक और शारीरिक स्वास्थ्य, वैश्विक खतरों के प्रति चेतना और समाप्त होती वह प्रजातियां जिन्हें छोटे-छोटे प्रयास करके बचाया जा सकता है। पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह ने कहा कि हमारा प्रयास उत्तर प्रदेश के विश्व के सबसे अधिक आकर्षित करने वाले पर्यटन स्थल के रूप में विकसित करने का है। प्रभु श्री राम के भव्य मंदिर में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा हो चुकी है। यह नगरी विश्व की सुंदरतम नगरी के रूप में विकसित हो रही है। हम यहां के पर्यटन स्थलों का समूचे विश्व में प्रचार-प्रसार कर रहे हैं।

पीएमजीएसवाई की सड़कों को शत प्रतिशत एफडीआर तकनीक पर ही बनाया जाए: केशव

लखनऊ। उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मोर्य ने ग्राम्य विकास विभाग के अधिकारियों को निर्देश दिए हैं कि पीएमजीएसवाई (प्रधानमंत्री ग्रामीण सड़क योजना) की सड़कों को शत प्रतिशत एफडीआर तकनीक पर ही बनाया जाए और इसकी तैयारी की जाए कि भविष्य में पीएमजीएसवाई की सड़कों को ग्रामीण अभियंत्रण विभाग ही बनाए। इसके लिए जो जरूरी औपचारिकताएं पूरी करनी हों शीघ्र पूरी की जाएं। पीएमजीएसवाई की सड़कों की नियमित रूप से चेकिंग करने के भी निर्देश दिए हैं। उन्होंने यह भी निर्देश दिए कि एफडीआर तकनीक से काम करने वाले कान्ट्रेक्टरों की बैठक बुलाई जाए। आपको बताते चलें कि पीएमजीएसवाई की सड़कों के निर्माण में देश में सबसे पहले उत्तर प्रदेश ने एफडीआर तकनीक का उपयोग किया है, उसमें भी ग्रामीण अभियंत्रण विभाग ने सबसे पहले इस तकनीक को अपनाया है, ग्रामीण अभियंत्रण विभाग की अगुवाई में सफलता को देखते हुए लोक निर्माण विभाग ने भी इसे अपनाया है और अन्य प्रान्तों में भी इस तकनीक को अपनाया गया है। उप मुख्यमंत्री ने कहा है कि एफडीआर तकनीक अपनाते से जिस पैसे की बचत हो रही है, उससे सड़कों के सौन्दर्यकरण आदि पर व्यय किया जा सकता है।

# अयोध्या की तरह भव्य, नव्य और दिव्य बनेगी नाथ नगरी, सुशोभित होंगे चार द्वार



● मुख्यमंत्री के निर्देश पर टीडीआर नीति में मुख्य मार्गों को विकसित करने की तैयारी में बीडीए

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ/बरेली

मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देश पर अब अयोध्या के बाद नाथ नगरी बरेली को भव्य, नव्य व दिव्य बनाने की बरेली विकास प्राधिकरण ने तैयारी शुरू कर दी है। बरेली विकास प्राधिकरण (बीडीए) ने बरेली की आधुनिकता के साथ नाथ नगरी की आध्यात्मिक विरासत को समाहित करते हुए नाथ नगरी कॉरिडोर का विशेष डिजाइन तैयार किया है। बरेली के प्रमुख मार्गों पर नाथ द्वार बनाये जा रहे हैं। शिव के शुभ पवित्र प्रतीक को पत्थर के यूपीपोल पर सुशोभित किया जाएगा। इसके अतिरिक्त शहर के मुख्य पांच चौराहों पर शिव के शुभ संकेत और प्रतीकों को भी स्थापित किया जाएगा। इससे पूरे शहर में शिवमय आभा प्रदर्शित होगी। डेलापीर तिराहे को त्रिवटी नाथ और डोहरा रोड पर बने द्वार को बनखंडी नाथ के नाम से विकसित किया जा रहा है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के निर्देश पर बीडीए ने टीडीआर नीति के तहत मुख्य मार्गों को विकसित करने की तैयारी शुरू कर दी है। 132.5 किमी के नाथ नगरी कॉरिडोर के मार्गों के अतिरिक्त शहर के अन्य नाथ सर्किट से जुड़े मुख्य मार्गों को विकसित किया जा रहा है। इससे उनका व्यावसायिक उपयोग किया जा सके। इससे बीडीए और नगर निगम की आय में वृद्धि होगी साथ ही पूरी नगरी का सर्वांगीण विकास होगा। डिजिटल और आध्यात्मिक टूरिज्म को भी बढ़ावा दिया जा सके।

बरेली विकास प्राधिकरण के उपाध्यक्ष जोगिंद्र सिंह ने बताया कि नाथ नगरी के सौंदर्यकरण के साथ ही दिव्य रूप देने के लिए शिव के

शुभ प्रतीकों में डमरू, त्रिशूल, नटराज, नंदी, त्रिपुंड और त्रिनेत्र तैयार किए गए हैं। डोहरा रोड और बदायूं रोड पर लाल फाटक के पास नाथ द्वार बनाया जाएगा। इसके अलावा डेलापीर तिराहा और नैनीताल रोड पर भी नाथ द्वारों का निर्माण होगा। चौकी चौराहा, सेटेलाइट, बरेली जंक्शन, इन्जनगर रेलवे स्टेशन और विमानार चौराहे पर यूपीपोल लगाकर शिव के शुभ प्रतीक चिन्हों को सुशोभित किया जाएगा। बरेली विकास प्राधिकरण के सचिव योगेंद्र सिंह ने बताया कि शहर में प्रवेश करते ही नाथ नगरी की आध्यात्मिक आभा आकर्षित करेगी। नाथ नगरी की आध्यात्मिक विरासत के साथ आधुनिकता और स्मार्ट सिटी का सामंजस्य देखने को मिलेगा। इसके लेकर बरेली विकास प्राधिकरण ने डोहरा रोड पर बनखंडी नाथ द्वार का निर्माण किया है। इससे पूर्व अलखनाथ, महीनाथ, तपेश्वर नाथ और धोपेश्वर नाथ द्वार निर्मित किया जा चुके हैं। डेलापीर तिराहे पर भी अब त्रिवटी नाथ द्वार का निर्माण कराया जा रहा है। इसके प्रस्ताव प्राधिकरण बोर्ड से स्वीकृत करवाकर निविदा प्रक्रिया शुरू कर दी गई है। महा शिवरात्रि से पूर्व इनको स्थापित कराने की तैयारी है। नाथ नगरी कॉरिडोर के आर्किटेक्ट सुमित अग्रवाल ने बताया कि बरेली को शिवमय बनाकर आध्यात्मिक पर्यटन को बढ़ावा देने की अवधारणा है। इसके साथ ही नाथ नगरी कॉरिडोर के मुख्य मार्गों का व्यवसायिक उपयोग कर आर्थिक उत्थान को बढ़ावा दिया जायेगा। नाथ द्वार पर दैदीप्यमान सूर्य किरणे एवं उस पर सुशोभित शिव प्रतीक युवा पीढ़ी को उसकी सांस्कृतिक विरासत से अवगत कराएंगे।

नाथनगरी कॉरिडोर में मुख्यमंत्री के निर्देश पर जमीन अधिग्रहण की कार्यवाही तेज हो गई है। टीडीआर पॉलिसी के तहत सभी मुख्य मार्गों को विकसित किया जा रहा है।

# नेचर और बर्ड फेस्टिवल का आयोजन कराएगी प्रदेश सरकार

● कल से दो फरवरी तक कई स्थानों पर होंगे विविध आयोजन

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

आम जनमानस को आर्द्र भूमि के संरक्षण एवं संवर्धन के प्रति जागरूक करने के लिये प्रतिवर्ष दो फरवरी को विश्व आर्द्र भूमि दिवस मनाया जाता है। उत्तर प्रदेश में योगी सरकार के नेतृत्व में विश्व वेटलैंड दिवस पर बर्ड फेस्टिवल का आयोजन किया जाता है। इसी क्रम में 27 जनवरी से दो फरवरी तक नेचर एंड बर्ड फेस्टिवल-2024 मनाया जाएगा।

योगी सरकार की तरफ से पूरे सप्ताह कई जनपदों में योगी सरकार अनेक आयोजन कराएगी। 27 जनवरी को शहीद चंद्र शेखर आजाद पक्षी विहार, नवाबगंज, उज्ज्वल में बर्ड फेस्टिवल का शुभारंभ होगा। इसमें योगी सरकार की तरफ से वन राज्यमंत्री केपी मलिक मौजूद रहेंगे। 28 जनवरी को गोविन्द सागर बांध, ललितपुर वन प्रभाग ललितपुर, 29 जनवरी को राज्य पक्षी सारस अय्यारण्य, बखिरा



संतकबीरनगर वन प्रभाग में फेस्टिवल का आयोजन होगा। 30 जनवरी को लाखबहोसी पक्षी विहार, कन्नौज, लुसप्राय परियोजना, 31 जनवरी को सूरजपुर वेटलैंड, गौतमबुद्धनगर वन प्रभाग, गौतमबुद्धनगर में राज्य स्तरीय आयोजन होगा। पहली फरवरी को प्रयागराज संगम क्षेत्र, सामाजिक वानिकी प्रभाग, प्रयागराजतथा दो फरवरी को हैदरपुर वेटलैंड, मुजफ्फरनगर वन प्रभाग में इससे जुड़े आयोजन होंगे। बर्ड फेस्टिवल के आयोजन में वन विभाग के साथ-साथ अन्य विभागों एवं संस्थाओं तथा शैक्षिक संस्थानों, वन्यजीव फोटोग्राफर्स आदि की सहभागिता रहेगी। साथ ही रंगीली प्रतियोगिता, वाद-विवाद प्रतियोगिता, पोस्टर व स्लोगन प्रतियोगिता, पेन्टिंग

प्रतियोगिता, फोटोग्राफी प्रतियोगिता एवं दर्शनी आदि आयोजित की जाएगी। उत्कृष्ट कार्य करने वाले राजकीय अधिकारियों व कर्मचारियों को पुरस्कृत भी किया जाएगा। उत्तर प्रदेश में राज्य स्तरीय कार्यक्रम के रूप में 2017 में दुधवा टाइगर रिजर्व लखीमपुर खीरी, वर्ष 2019 में अयोध्या पक्षी विहार, उज्ज्वल, वर्ष 2020 में सूरसरोवर पक्षी विहार, कोटम-आगरा एवं वर्ष 2021 में ओखला पक्षी विहार, गौतमबुद्धनगर में आयोजित किया गया। कोविड महामारी के कारण वर्ष 2022 में बर्ड फेस्टिवल का आयोजन नहीं किया जा सका। वर्ष 2023 में विजय सागर पक्षी विहार, महोबा में बर्ड फेस्टिवल को नेचर एवं बर्ड फेस्टिवल-2023 के रूप में आयोजित किया गया।

# पहले नौकरी के लिए भटकते थे युवा आज नौकरी दे रहे हैं: स्वाती सिंह

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

कभी हमारे युवा नौकरी के लिए भटका करते थे। आज वही नौकरी देने के लायक बन रहे हैं। यह हमारे प्रधानमंत्री की विश्व व्यापी छवि का ही परिणाम है कि इज़ारयल जैसा देश हमारे देश से मजदूर मांग रहा है। उसमें यूपी के युवाओं ने बढ़-चढ़कर उत्साह दिखाया। ये बातें उग्र सरकार की पूर्व मंत्री व वरिष्ठ भाजपा नेता स्वाती सिंह ने कहीं। स्वाति सिंह गुव्वार को सरस्वती विद्या मंदिर इंटर कॉलेज इंदिरानगर में राष्ट्रीय मतदाता दिवस पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नवमाताओं से वचुअली संवाद कार्यक्रम में पहुंची थीं। इस अवसर पर सैकड़ों की संख्या में युवाओं ने प्रतिभाग किया और प्रधानमंत्री के बातों को सुना।

इस अवसर पर स्वाती सिंह ने कहा कि आज प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भारत विश्व गुरु बनने की ओर अग्रसर है। इस बीच कुछ लोगों यह हजम नहीं हो पा रहा है और वे प्रधानमंत्री का विरोध करते-करते राष्ट्र का विरोध करने पर



भी उतारू हो जाते हैं। इसका कारण है कि उनको कभी राष्ट्र प्रेम नहीं रहा। वे तो हमेशा गद्दी से प्रेम करते थे। जब जनता उन्हें समझ गयी तो गद्दी से उतार दिया। इसके बावजूद आज भी वे लोग तानाशाह की तरह बात करते हैं।

स्वाती सिंह ने कहा कि प्रधानमंत्री गरीबों का जीवन स्तर ऊंचा करने और समाज की मुख्य धारा से उन्हें जोड़ने के लिए दिन-रात एक कर रहे हैं। आज हर गरीब तक मेडिकल सुविधाएं पहुंच रही हैं। इससे जीवन प्रत्याशा बढ़ी

है। आयुष्मान कार्ड के कारण हर गरीब का भी उच्च स्तरीय इलाज संभव हो सका है। यही नहीं पहले की अपेक्षा दवाएं सस्ती हुई हैं। जो स्टैंट पहले चार-चार लाख खर्च करते पर लगते थे। वे आज सत्तर हजार में लग जाते हैं। इस अवसर पर अमित टंडन, महिला मोर्चा अध्यक्ष सीता नैगी, भाजयुमो नगर उपाध्यक्ष वैभव सिंह, नगर मंत्री आशुतोष तिवारी, प्रधानाचार्य गोपाल राम मिश्र, दीपक यादव व रघुनाथ राय आदि लोग उपस्थित थे।

# राजधानी में सबसे ऊंचे राष्ट्रीय ध्वज का राजभवन में लोकार्पण आज

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

राज्यपाल आनंदीबेन पटेल द्वारा राजभवन परिसर के बड़े लॉन में गणतंत्र दिवस की 75वीं वर्षगांठ (अमृत वर्ष) के अवसर पर शुक्रवार को प्रदेश की राजधानी लखनऊ के उच्चतम राष्ट्रीय ध्वज का लोकार्पण किया जाएगा। इस अवसर पर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ सहित उपमुख्यमंत्री केशव प्रसाद मोर्य, ब्रजेश पाठक व अन्य गणमान्यों की गरिमामयी उपस्थिति रहेगी।



करोड़ों भारतीयों की आशाओं और आकांक्षाओं के प्रतीक राष्ट्रीय ध्वज की लंबाई 90 फीट, चौड़ाई 60 फीट है, जो 75 मीटर (246 फीट) की ऊंचाई पर स्थापित है। राजभवन में स्थापित होने जा रहे राष्ट्रीय ध्वज स्तंभ मैनाइडर यूनिट एवं एविएशन लाइट युक्त स्वचालित मोटर प्रणाली पर आधारित है तथा इसे 12 मीटर ऊंचाई के 4 स्तंभ से 8 अटद 350 वॉट प्लगइंड लाइटों द्वारा प्रकाशित किया गया है। राष्ट्रीय

राज्यपाल व सीएम ने दी गणतंत्र दिवस की प्रदेशवासियों को बधाई

राज्यपाल ने इसे संविधान

गणतंत्र दिवस की 75वीं वर्षगांठ के अवसर पर 75 मीटर ऊंचे राष्ट्रीय ध्वज का होगा लोकार्पण

ध्वज स्तंभ के नीचे गहराई 14 फीट है। 75वें गणतंत्र दिवस के अवसर पर राजभवन में विविध कार्यक्रमों का आयोजन भी किया जायेगा। कार्यक्रमों की श्रृंखला में मिलेट्स व्यंजनों के प्रोत्साहन हेतु राजभवन महिला कार्मिकों व अध्यासितों के लिए श्री अन्न व्यंजन प्रतियोगिता के साथ-साथ राजभवन में गणतंत्र दिवस की संस्था पर विविध सांस्कृतिक कार्यक्रमों का भी आयोजन किया जायेगा।

निर्माण का उत्सव बताते हुए कहा कि संविधान के अंतर्गत सभी का दायित्व है कि न्याय, स्वतंत्रता, समानता और भाईचारे के मूलभूत लोकतांत्रिक आदर्श और मूल्य के प्रति सदैव प्रतिबद्ध रहें। राज्यपाल ने भारत की समावेशी विचारधारा, राष्ट्रीय एकता और गतिशीलता के साथ-साथ संविधान

के मूल्यों व आदर्शों को संजोए रखने का भी आह्वान किया। गणतंत्र दिवस के अवसर पर राज्यपाल का जनता के नाम सन्देश का प्रसारण आकाशवाणी केन्द्र, लखनऊ से 26 जनवरी 2024 को रात्रि 8:00 बजे और दूरदर्शन केन्द्र, लखनऊ से 26 जनवरी 2024 को प्रातः 8:30 बजे प्रसारित किया जायेगा।

# मुख्य सचिव ने मतदाता दिवस पर मताधिकार का प्रयोग करने की दिलाई शपथ

● मतदाता जागरूकता प्रचार वाहन को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया

● 14वें राष्ट्रीय मतदाता दिवस की थीम: वोट जैसा कुछ नहीं, वोट जरूर डालोगे हम

पायनियर समाचार सेवा। लखनऊ

भारत निर्वाचन आयोग के निर्देश पर मतदाताओं को जागरूक करने के लिए 14वें राष्ट्रीय मतदाता दिवस का राज्य स्तरीय कार्यक्रम इन्दिरा गांधी प्रतिष्ठान में पूर्ण प्रायश्चित्त और हर्षोल्लास के साथ 'वोट जैसा कुछ नहीं, वोट जरूर डालोगे हम' थीम पर आयोजित किया गया। इस अवसर पर कार्यक्रम के मुख्य अतिथि प्रदेश के मुख्य सचिव दुर्गा शंकर मिश्र ने दीप प्रज्वलित कर व फीता काटकर कार्यक्रम का विधिवत शुभारंभ



किया। मुख्य अतिथि ने इस अवसर पर प्रदेश के सभी मतदाताओं को राष्ट्रीय मतदाता दिवस का शुभकामनाएं दी तथा लोकतंत्र को मजबूत करने के लिए आगामी होने वाले चुनावों में जनता की प्रतिभागीता एवं सहभागिता के लिए अपील की। उन्होंने कहा कि मतदान करना हम सबका कर्तव्य है, जिससे कि प्रदेश का मतदान प्रतिशत इस बार अवश्य बढ़े। उन्होंने राष्ट्रीय मतदाता दिवस के महत्व पर प्रकाश डालते हुए कहा कि भारत में मतदाता दिवस हर साल 25 जनवरी को मनाया जाता है। इस दिन प्रत्येक नागरिक को लोकतंत्र को

मजबूत करने के लिए प्रत्येक चुनाव में भागीदारी की शपथ लेनी चाहिए। भारत निर्वाचन आयोग ने अब सभी को वर्ष में 4 तिथियां मतदाता बनने हेतु निर्धारित की हैं। तकनीक का प्रयोग कर आसानी से वोट आईडी भी प्राप्त की जा सकती है। उन्होंने कहा कि जो अभी मतदाता नहीं बने उन्हें भी मतदाता बनाने का प्रयास किया जाए, जिससे कि वे अपने देश, राज्य, जिला, नगर व गांव की प्रगति व विकास में भागीदार बन सकें। साथ ही स्वयं की शिक्षा, स्वास्थ्य, सुरक्षा व अवसर के बेहतर मौके भी मिल सकें। उन्होंने कहा कि मतदाता

दिवस डेमोक्रेसी का सबसे बड़ा त्योहार होता है, पहले मतदाताओं में वोटिंग को लेकर बड़ा उत्साह होता था, बैलगाड़ियों में बैठकर गाते गाते हुए लोग मतदान करने जाते थे। कहा कि विकसित देशों में भी स्वतंत्रता के समय सभी को वोटिंग का अधिकार नहीं मिला, कार्फा संघर्ष के बाद ही सभी को वहां पर वोटिंग का अधिकार मिला लेकिन हमारे देश में गणतंत्र बनने के समय से ही सभी को मतदान का अधिकार बिना संघर्ष के मिल गया। देश में सुशासन आएँ अच्छी सरकार बने, देश का विकास हो, हमारा देश विकसित राष्ट्र की श्रेणी में आए, इन सभी के लिए आपका एक वोट बहुत महत्व रखता है। एक वोट से देश के विकास में फर्क पड़ सकता है। हम सभी मतदाता बने और अपने मत का प्रयोग जरूर करें, यही मेरी सभी से अपील है। उन्होंने वहां पर उपस्थित सभी वर्य उग्र के बुजुर्गों प्रणाम किया और उनके अच्छे स्वास्थ्य की कामना की। इस अवसर पर मुख्य सचिव ने उपस्थित सभी लोगों को मतदाता शपथ दिलाई।







## शाहजहांपुर में कोहरे के कारण भीषण सड़क हादसा

# गंगा स्नान को जा रहे 12 की मौत

भाषा। शाहजहांपुर

शाहजहांपुर जिले में बृहस्पतिवार को गंगा स्नान के लिए जा रहे 12 लोग भीषण कोहरे के कारण एक सड़क हादसे में मारे गए। गंगा स्नान के लिए जा रहे सभी श्रद्धालु उस आँटोरिक्षा में सवार थे जो घने कोहरे के कारण विपरीत दिशा से आ रहे टुक की चपेट में आ गया।

पुलिस अधीक्षक (एसपी) अशोक कुमार मीणा ने बताया कि हादसा बरेली-फरुखाबाद मार्ग पर अल्लाहाबाद थाना क्षेत्र के सुगमुगी ग्राम के पास हुआ। जलालाबाद की ओर जा रहे आँटोरिक्षा में विपरीत दिशा से आ रहे एक टुक ने टक्कर मार दी। उन्होंने बताया कि इस घटना में आँटो रिक्शा सवार 12 लोगों की मौके पर ही मौत हो गई तथा मृतकों में बुजुर्ग महिलाएं और बच्चे भी हैं। मरने वालों में दो सगे भाई और एक मां बेटा भी शामिल हैं। पुलिस अधीक्षक मीणा ने बताया कि घटना के संबंध में टुक चालक के विरुद्ध हत्या का मामला दर्ज किया गया है। उन्होंने बताया कि घटना में जान नंवाने वाले एक शख्स के भाई



तोताराम की ओर से दर्ज कराई गई रिपोर्ट में आरोप लगाया है कि टुक के चालक ने टक्कर के बाद सड़क पर पड़े घायलों को गाड़ी को आगे पीछे करते हुए कुचलकर हत्या कर दी। एसपी ने बताया, टुक का चालक अभी फरार है। हमारी टीम उसकी

चालक सुरेश कश्यप उन्हें गंगा स्नान के लिए फुंखाबाद के घटियाघाट ले जा रहा था। उन्होंने बताया कि आँटो जब बरेली फुंखाबाद मार्ग पर अल्लाहाबाद थाना अंतर्गत सुगमुगी गांव के पास पहुंचा तभी घने कोहरे के चलते सामने से आ रहे टुक से उसकी टक्कर हो गई जिससे आँटो में सवार सभी 12 लोगों की घटनास्थल पर ही मौत हो गई। मृतकों की पहचान दमगढा तथा लसना गांव के लालाराम (30), पुचू लाल (50), शिवपाल (45), सुरेंद्र कश्यप (50), अंकुश (50), अनंत राम (35), बसंता देवी (70), मनीराम (45), पोथीराम (50), रंगा देवी (45), रूपा देवी (50), तथा आदेश (20) के रूप में हुई है। लालाराम तथा पुचू लाल सगे भाई थे, जबकि बसंता देवी और अनंत राम मां बेटे थे। एसपी ने बताया कि घटना के बाद टुक चालक वाहन लेकर भाग गया और घटनास्थल से 12 किलोमीटर दूर टुक को छोड़कर फरार हो गया। उन्होंने बताया कि पुलिस ने टुक को जप्त कर लिया है जबकि उसके चालक की गिरफ्तारी के लिए पुलिस टीम गतिज की गई है। उन्होंने बताया

कि मृतकों में दम गढा गांव के नौ तथा लसना गांव के तीन लोग शामिल हैं। एसपी के मुताबिक, गांव दमगढा में रहने वाले आँटो चालक सुरेश कश्यप आज अपने परिजनों तथा जान पहचान के लोगों को गंगा स्नान के लिए ले जा रहे थे तभी घने कोहरे के चलते घटना हो गई। घटनास्थल पर मंडल आयुक्त सौम्या अग्रवाल, अपर पुलिस महानिदेशक पीसी मीणा तथा पुलिस अधीक्षक अशोक कुमार मीणा, जिलाधिकारी उमेश प्रताप सिंह तथा क्षेत्र के विधायक हरि प्रकाश वर्मा भी पहुंचे। प्रत्यक्षदर्शियों का कहना है कि टुक ने आँटो में टक्कर मारी जिससे आँटो में बैठे सभी सवारियां सड़क पर गिर गईं तथा कुछ सवारियां टुक और आँटो के बीच में फंस गईं। उन्होंने कहा कि जब आँटो टुक के नीचे फंस गया तो चालक ने अपना टुक आगे-पीछे करके उसे निकालने के प्रयास में सड़क पर पड़े हुए घायलों को कथित रूप से कुचल दिया जिससे उनकी मौत हो गई। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने इस घटना पर दुःख प्रकट करते हुए पीड़ित परिवारों के प्रति संताना व्यक्त की है।

# भाजपा के इर्द-गिर्द दोबारा मंडराने लगे हैं नीतीश कुमार

## गठबंधन करने या न करने को लेकर अटकलें तेज

भाषा। नई दिल्ली

बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार और विपक्षी गठबंधन इंडिया के घटक दलों में गहराती दरार के संकेतों के बीच जनता दल (यूनाइटेड) प्रमुख के भाजपा के साथ गठबंधन में लौटने की संभावना जताई जा रही है। राजनीति में परिवारवाद को बढ़ावा देने वाली पार्टियों पर जद (यू) अध्यक्ष नीतीश कुमार के कटाक्ष के बाद राष्ट्रीय जनता दल (राजद) के अध्यक्ष लालू प्रसाद की बेटी रोहिणी आचार्य ने एक्स पर पोस्ट में हवा की दिशा बदलने के साथ अपनी विचारधारा बदलने के लिए कुमार पर तंज कसा था। इसके बाद से बिहार की राजनीति में गहमागहमी देखी जा रही है। बिहार के एक भाजपा नेता ने कहा कि पार्टी अपनी भविष्य की राजनीतिक अनिवार्यताओं को ध्यान में रखकर कदम उठाएगी, न कि अतीत की कड़वाहट से। हालांकि, उन्होंने कहा कि (गठबंधन के संबंध में) कोई भी निर्णय पार्टी के शीर्ष नेतृत्व द्वारा लिया जाएगा। भाजपा नीतीश कुमार को अपने पाले में करने की इच्छुक दिख रही है। कुमार सत्ता में बरकरार रहते हुए कभी



भाजपा, तो कभी राजद-कांग्रेस-वाम गठबंधन में शामिल होते रहे हैं। खुद केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने हाल में एक साक्षात्कार में कुमार के भाजपा खेमे के साथ जुड़ने की संभावना के संकेत दिए थे। जनता दल (यू) अध्यक्ष की भाजपा के नेतृत्व वाले गठबंधन में वापसी की संभावना के बारे में पूछे जाने पर शाह ने कहा था कि अगर ऐसा कोई प्रस्ताव कभी आया तो पार्टी इस पर विचार करेगी। इससे पहले, शाह ने अक्सर कहे रहे थे कि देश के सतारूढ़ गठबंधन में कुमार की वापसी के लिए दरवाजे बंद हो गए हैं। सूत्रों ने कहा कि बिहार के सबसे लंबे समय तक मुख्यमंत्री पद पर बरकरार रहने वाले कुमार को उनके राजनीतिक कद के अनुरूप विपक्षी गठबंधन इंडियन नेशनल डेवलपमेंटल इंकलूजिव अलायंस (इंडिया) में स्थान नहीं मिलने के कारण जद (यू) नेता नाखुश बताए जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि कुमार लोकसभा चुनाव के साथ शीघ्र विधानसभा चुनाव करने के भी पक्षधर हैं, लेकिन इस सुझाव पर राज्य के सतारूढ़ गठबंधन की सबसे बड़ी पार्टी राजद की तरफ से सकारात्मक प्रतिक्रिया नहीं मिली है।

# असम में राहुल गांधी की यात्रा जहां से गुजरी सभी सीटें जीतेगी भाजपा



भाषा। गुवाहाटी

असम के मुख्यमंत्री हिमंत विश्व शर्मा ने बृहस्पतिवार को दावा किया कि भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) उन सभी निर्वाचन क्षेत्रों में जीत हासिल करेगी जहां से राहुल गांधी की भारत जोड़ो न्याय यात्रा गुजरी है। उन्होंने यहां संवाददाताओं से बातचीत में कटाक्ष करते हुए कहा, 'वह जहां भी प्रचार करेंगे, भाजपा को जीत मिलेगी। इस वजह से भाजपा को उनकी जरूरत है। उन्होंने कहा कि लोकसभा चुनाव के बाद कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष राहुल गांधी को गिरफ्तार किया जाएगा। असम पुलिस ने यात्रा के दौरान स्वीकृत मार्ग से हटकर गुवाहाटी शहर में प्रवेश करने के लिए अपने समर्थकों को बैरिकेड तोड़ने के लिए उकसाने के आरोप में राहुल गांधी और कई अन्य कांग्रेस नेताओं के खिलाफ मामला दर्ज किया है। कर्नाटक कांग्रेस के नेता प्रियंक खरो ने आश्चर्य जताया कि अगर राहुल गांधी ने कानून तोड़ा है तो उन्हें अभी गिरफ्तार क्यों नहीं किया जा रहा है। उन्होंने सोशल मीडिया पर एक पोस्ट पर कहा, हिमंत जी लोकसभा चुनाव का इंतजार क्यों? यदि राहुल गांधी जी

ने कानून तोड़ा है, तो आप आगे बढ़कर आवश्यक कार्रवाई क्यों नहीं करते? खरो ने कहा, 'आप ऐसा नहीं करेंगे, क्योंकि आप पूरी तरह से जानते हैं कि वह (राहुल गांधी) सच बोलते हैं, आप मणिपुर में अपने पड़ोसियों के लिए खड़े नहीं हुए और असम के लोगों को लुट रहे हैं। वह केवल लोगों की भावनाओं को दोहरा रहे हैं जिससे आप भयभीत हो जाते हैं। उनके जवाब में शर्मा ने कहा, चुनाव के दौरान हमें राहुल गांधी की जरूरत है, भाई। शर्मा के जवाब के बाद खरो ने कहा, भाईसाहब दस साल बाद भी आपको अपने स्टाफ प्रचारक गोदी मीडिया, सीबीआई, आईटी, ईडी की जरूरत है। उन्हें समीकरण से बाहर निकालें और देख लें कि आपके महल ढह रहे हैं। उन्होंने कहा, आपका नेता संवाददाता सम्मेलन नहीं कर सकते और न ही टेलीप्रिम्प्टर के बिना संबोधित कर सकते हैं, लोगों के साथ पदयात्रा की बात तो भूल ही जाएं। शर्मा ने आरोप लगाया कि कांग्रेस द्वारा राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह के दौरान असम में यात्रा का आयोजन करना सांस्कृतिक तनाव पैदा करने की राजनीतिक साजिश थी।

# राम मंदिर के आकर्षण से अयोध्या में लघु भारत जैसा नजारा

भाषा। अयोध्या

अयोध्या में नवनिर्मित राम मंदिर के आकर्षण के कारण कड़के की सर्दियों के बावजूद देश भर से इस तीर्थ नगरी में बड़ी संख्या में लोग पहुंच रहे हैं। कहीं कोलकाता से आया दोस्तों का एक समूह सड़कों पर बंगाली में बात करता नजर आ जाएगा तो कहीं गुजरात के स्पोर्ट्स के एक दल द्वारा भक्तों के लिए भंडारा तैयार किया जा रहा है तो पुणे से आकर कोई यहां महाराष्ट्र का प्रसिद्ध फेटा (साफा) बेच रहा है। अयोध्या में इन दिनों लघु भारत जैसा नजारा हर तरफ दिखाता है। यह पवित्र नगरी आम तौर पर भगवा झंडों से ढकी रहती है। राम पथ और अन्य प्रमुख सड़कों पर, जहां भारी भीड़ है, कई लोगों को भगवा झंडे लहराते देखा जा सकता है। हालांकि कुछ को हाथ में तिरंगा लिए या साइकिल पर तिरंगा लगाए हुए भी देखा जा सकता है।



लिए दिल्ली से लखनऊ तक तैयारियां चल रही हैं। पिछले कई दिनों में देश के कई हिस्सों से लाखों लोग साइकिल सहित परिवहन के विभिन्न माध्यमों से

इस शहर में पहुंचे हैं। कुछ ने तो पैदल भी यात्रा की है। एसपी अपने क्षेत्र के विविध रंग और संस्कृति लेकर आए हुए इसे लघु भारत मार्ग की संज्ञा देना

अतिशयोक्ति नहीं होगी। कोलकाता के एक कार्यालय में काम करने वाले तीन सहकर्मी मंगलवार को पहली बार अयोध्या पहुंचे। तीनों ने सफेद

पायजामा और धार्मिक पटका के साथ मैचिंग केसरिया कुर्ता पहना था। आपस में बांग्ला में बात करते हुए जा रहे इन लोगों ने पहले हनुमान गढ़ी फिर राम लला के दर्शन किए इन्हीं के पास महाराष्ट्र से आए लोगों का एक समूह खड़ा था जो अपनी मातृभाषा गारती में बात कर रहा था। अहमदाबाद की एक नागरिक संस्था ने मुख्य मंदिर परिसर की ओर जाने वाले मुख्य प्रवेश द्वार के पास राम पथ के किनारे एक खुले भूखंड पर एक अस्थाई सुविधा में एक विशाल भंडारा आयोजित किया। यहां गुजराती और हिंदी में लिखे पोस्टर दूरसे के बगल में लटके नजर आते हैं। जयंती भाई और अन्य कर्मचारी अलग-अलग जख्यों में बिहार, उत्तर प्रदेश, राजस्थान और तेलंगाना तक से आए भक्तों को स्वादिष्ट खिचड़ी, पूरी सब्जी और चूंदी परोसते हैं। उन्होंने बताया कि इसके लिए अहमदाबाद से विशेषतौर पर 500 कारीगर यहां आए हैं। पास ही एक पैदल मार्ग पर, पुणे से आए पुरुषों का एक समूह मैचिंग केसरिया फेटा पहने हुए है। यह महाराष्ट्र के इस क्षेत्र का एक पारंपरिक साफा है। इसे 100 रुपए की दर से बेचा जा रहा है।

# उग्र को उच्चतम न्यायालय का नोटिस

नई दिल्ली। उच्चतम न्यायालय ने निर्यात के लिए उत्पादित वस्तुओं को छोड़कर, उत्तर प्रदेश के भीतर हलाल प्रमाणन वाले खाद्य उत्पादों के निर्माण, भंडारण, बिक्री और वितरण पर रोक लगाने वाली अधिसूचना को चुनौती देने वाली याचिका पर बृहस्पतिवार को राज्य सरकार एवं अन्य से जवाब तलब किया। खाद्य सुरक्षा एवं मानक अधिनियम, 2006 के प्रावधानों के तहत राज्य के खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन विभाग के आयुक्त कार्यालय द्वारा 18 नवंबर, 2023 की अधिसूचना जारी की गई थी। जिन्हें सभी सड़कों में जमीनत उलेमा-ए-हिंद हलाल ट्रस्ट की ओर से दायर याचिका पर राज्य सरकार और अन्य को नोटिस जारी कर जवाब मांगा। न्यायमूर्ति बी. आर. गवाई और न्यायमूर्ति संदीप मेहता को पीठ ने यह भी निर्देश दिया

कि हलाल प्रमाणन से संबंधित मामले में लखनऊ में दर्ज प्राथमिकी के संबंध में ट्रस्ट और उसके पदाधिकारियों के खिलाफ कोई दंडात्मक कदम नहीं उठाया जाएगा। जमीनत उलेमा-ए-हिंद हलाल ट्रस्ट की ओर से पेश वकील एम. आर. शमशाद ने पीठ को बताया कि याचिकाकर्ता पहले ही जांच में शामिल हो चुका है और पुलिस द्वारा मांगे गए एसपी आवश्यक दस्तावेज प्रस्तुत कर चुका है, फिर भी राज्य पुलिस ट्रस्ट के अध्यक्ष को तलब करना चाहती है। पीठ ने याचिका पर नोटिस जारी करते हुए आदेश दिया, हम निर्देश देते हैं कि याचिकाकर्ता या उसके पदाधिकारियों के खिलाफ कोई दंडात्मक कदम नहीं उठाया जाएगा। पीठ ने कहा कि इस याचिका पर समान मुद्दों को उठाने वाली दो अलग-अलग याचिकाओं के साथ सुनवाई की जाएगी।

# पेज 1 का शेष

मोदी ही...

वर्तमान पीढ़ी या अमृत पीढ़ी की भावी पीढ़ी के वारंटों और सपनों को पूरा करने की गारंटी देते हैं। वर्षों, दशकों या यहां तक ??कि 500 ??साल पुराने सपनों को भी पीएम मोदी ने पूरा किया है।' 2019 में आम चुनाव से पहले पार्टी ने अपना नारा जारी किया था, फिर एक बार मोदी सरकार। इसे तत्कालीन वित्त मंत्री अरुण जेटली ने जारी किया था। तब भी भाजपा ने राष्ट्रीय सुरक्षा उपायों और विभिन्न योजनाओं सहित मोदी सरकार की उपलब्धियों पर ध्यान केंद्रित किया था।

गडकरी...

अफसोस जताया कि ऐसे कई मामले सामने आए हैं जहां मंत्रालय के अधिकारियों ने लागत कम करने और उन्हें वित्तीय रूप से व्यवहार्य बनाने के नाम पर राजमार्ग परियोजनाओं में सुरक्षा सुविधाओं को हटा दिया है। इंटरनेशनल रोड फेडरेशन (आईआरएफ) द्वारा चालू सड़क

सुरक्षा सप्ताह में एमओएटीच के साथ आयोजित एक सम्मेलन 'विजान जीरो, 5ई द्वारा नवीन प्रौद्योगिकियों के साथ 5ई को लक्षित करना' में बोलते हुए गडकरी ने कहा, 'देश में बढ़ती सड़क दुर्घटनाओं के लिए सड़क इंजीनियरिंग सबसे बड़ा दोषी है। हाल ही में देश को सात सड़कों का सड़क सुरक्षा ऑडिट किया गया, जिसमें अकेले पुणे-मुंबई एक्सप्रेसवे पर लगभग 57 इंजीनियरिंग खामियां और अन्य सड़कों पर 25-28 प्रतिशत इंजीनियरिंग खामियां पाई गईं। पुणे मुंबई एक्सप्रेसवे पर 57 दोषों के बीच पदयात्रा को बाध दुर्घटना दर लगभग शून्य हो गई है।' गडकरी ने कहा, 'विस्तृत परियोजना रिपोर्ट (डीपीआर) तैयार करते समय सड़क इंजीनियरिंग समाधानों का ध्यान रखा जाना चाहिए। ऐसे कई उदाहरण हैं कि कैसे और क्यों लोग राजमार्गों पर बने फुट ओवर ब्रिज (एफओबी) का उपयोग करने के बजाय खुद को और दूसरों को जोखिम में डालकर सड़क पर करना पसंद करते हैं। एफओबी को एस्केलेटर या लिफ्ट और दोपहिया वाहनों और साइकिलों को पार करने के प्रावधान के साथ उपयोगकर्ता के अनुकूल डिजाइन

किया जाना चाहिए।' एमओआरटीएच ने कहा कि सुरक्षित परिवहन प्रणाली को बढ़ावा देने के लिए सड़कों की इंजीनियरिंग, वाहनों की इंजीनियरिंग, प्रवर्तन, शिक्षा और आपातकालीन देखभाल सहित समग्र दृष्टिकोण की आवश्यकता है। जेनेवा स्थित दुनिया भर में बेहतर और सुरक्षित सड़कों के निर्माण के क्षेत्र में काम रही है संस्था के जेनेवा स्थित ग्लोबल सेप्टी संस्था आईआएफ के एमीरट्स अध्यक्ष केके कपिला ने कहा, 'इन 5ई को सड़क सुरक्षा को बढ़ावा देने के लिए दुनिया भर में सफलता के स्तंभ के रूप में महसूस किया गया है। सड़क सुरक्षा में 5 ई के सफल कार्यान्वयन से जागरूकता में वृद्धि, सुरक्षित सड़क बुनियादी ढांचा, यातायात कानूनों का बेहतर अनुपालन, जिम्मेदार व्यवहार को प्रोत्साहन और सुरक्षा उपायों में निरंतर सुधार होता है। अंतिम परिणाम सड़क दुर्घटनाओं, चोटों और मृत्यु दर में उल्लेखनीय कमी है, जिससे सभी के लिए एक सुरक्षित और सुरक्षित सड़क वातावरण तैयार हो रहा है। कपिला ने कहा, 'दुनिया भर में घातक सड़क दुर्घटनाओं को कम करने के लिए शून्य मृत्यु दर वाली

सड़कों को माफ करने की अवधारणा लोकप्रिय हो रही है। सुरक्षित सड़क प्रणाली के 5ई में सड़कों की इंजीनियरिंग, वाहनों की इंजीनियरिंग और नीति सुधार, शिक्षा, प्रवर्तन और आपातकालीन देखभाल शामिल हैं जिन्हें सभी सड़कों पर एक साथ किया जाना चाहिए।'

बुलंदशहर को...

देखकर खुश हुए होंगे। मोदी ने बुलंदशहर में कहा, 'इस क्षेत्र ने हमें कल्याण सिंह दिया, जिन्होंने अपना जीवन 'राम काज' और 'राज काज' के लिए समर्पित कर दिया।' उन्होंने कहा, 'अयोध्या में मैंने कहा था कि 'प्राण प्रतिष्ठा' पूरी हो चुकी है, अब 'राज प्रतिष्ठा' को नई ऊंचाइयों पर ले जाने का समय आ गया है।' 'मोदी की गारंटी' के बारे में बात करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा, 'हमारी सरकार को कहती है, वह करती है। हमारे प्रयास यह सुनिश्चित करने के लिए निर्देशित हैं कि सरकारी योजनाओं का लाभ सभी लाभार्थियों तक पहुंचे। मोदी दे रहे हैं संतुष्टि की गारंटी, शत-प्रतिशत (योजनाओं की संतुष्टि) की गारंटी।' उन्होंने कहा, 'जब सरकार सभी लाभार्थियों तक पहुंचती है, तो

भेदभाव की कोई गुंजाइश नहीं होती... भ्रष्टाचार की कोई गुंजाइश नहीं होती।' प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने अपनी सरकार को देश के किसानों के लिए सबसे ज्यादा काम करने वाली सरकार बताया। पीएम ने अपने सम्बोधन में किसानों के कल्याण के लिए शुरू की गई विभिन्न योजनाओं का जिक्र करते हुए उन्होंने दावा किया कि किसानों के लिए जितना उनकी सरकार ने काम किया है, उतना पहले किसी अन्य सरकार ने नहीं किया। उन्होंने कहा, हमारा पूरा प्रयास है कि सरकार की योजना का लाभ हर लाभार्थी तक पहुंचे, इसलिए मोदी शत प्रतिशत की गारंटी दे रहा है। जब सरकार शत-प्रतिशत लाभार्थियों तक पहुंचती है तो किसी भी भेदभाव और भ्रष्टाचार की गुंजाइश नहीं रह जाती। यही सच्ची धर्मनिरपेक्षता है और यही सच्चा सामाजिक न्याय है।

केरल के..

बात का संकेत है कि भाषण उन्होंने ही दिया है। राज्यपाल के करीबी सूत्र ने कहा, सीपीआई (एम) पिछले कुछ समय से राज्यपाल के साथ जो कर रही है, यह उसी का नतीजा है। राज्यपाल ने हर तरह के विवादों से

बचने और आम सहमति पर भरोसा करने की पूरी कोशिश की है, लेकिन भाजपा सहित राज्य के राजनेता उन्हें अपनाति करने की कोशिश कर रहे हैं। केरल अपने राज्यपाल के रूप में आरिफ मोहम्मद खान जैसे सज्जन व्यक्ति के लायक नहीं है।

युवाओं से...

प्रधानमंत्री ने युवाओं से कहा कि उनकी सरकार उनके सपनों को पूरा करने और उनकी क्षमताओं को बढ़ाने के लिए दिन-रात काम कर रही है। उन्होंने कहा कि पहली बार मतदान करने वाले मतदाता भाजपा के विकास के एजेंडे का समर्थन करते हैं। मोदी ने कहा, मुझे खुशी है कि आज भारत का नौजवान देश के समक्ष मौजूद चुनौतियों को समाह रहा है। इसलिए वह भ्रष्टाचार के खिलाफ है। वह परिवारवाद के खिलाफ है। उन्होंने कहा कि परिवारवाद ऐसी बीमारी है जो देश के युवाओं को आगे बढ़ने से रोकती है। उन्होंने कहा, आपने देखा है परिवारवादी पार्टियों में दूसरे युवा कभी आगे नहीं बढ़ पाते। परिवारवादी पार्टियों के नेताओं की सोच युवा विरोधी होती है। इसलिए आपको अपने वोट की ताकत से ऐसी

परिवारवादी पार्टियों को हथाना है। प्रधानमंत्री ने कहा कि जब पूर्ण बहुमत वाली स्थिर सरकार होती है तो देश बड़े फैसले लेता है और दशकों से लटकी हुई समस्याओं को सुलझाकर आगे बढ़ता है। उन्होंने कहा, हमारी सरकार ने जम्मू-कश्मीर में अनुच्छेद 370 हटाने के इंतजार खत्म किया। हमारी पूर्ण बहुमत की सरकार ने सेना के जवानों के लिए वन रैंक, वन पेंशन लागू कर देश के पूर्व फौजियों का चार दशक का इंतजार समाप्त किया। यह हमारी सरकार है जिसे अयोध्या में रामलला के विग्रह की प्राण प्रतिष्ठा का साक्षी होने का अवसर मिला। जब पूर्ण बहुमत की सरकार होती है तो नीति और निर्णयों में भी स्पष्टता होती है। मोदी ने कहा कि इसका असर वैश्विक स्तर पर भारत की साख पर भी होता है। उन्होंने कहा, आज दुनिया में भारत की साख नई ऊंचाई पर है। संयुक्त प्रगतिशील गठबंधन (संप्रग) सरकार के कार्यकाल का उल्लेख करते हुए मोदी ने आरोप लगाया कि उसने देश के युवाओं का भविष्य अंधकारमय बना दिया था। उन्होंने कहा, 10-12 साल पहले भारत में जिस तरह की परिस्थिति थी, उसने देश के युवाओं का भविष्य अंधकारमय बना दिया था। आज देश

में रोजगार के अवसर लगातार बढ़ रहे हैं... आज स्थितियां बदली हैं। आज हर दिन एक नई खबर आती है कि आज इस क्षेत्र में भारत ने नया मुकाम हासिल किया। साल 2014 से पहले की पीढ़ी ने तो इसकी उम्मीद भी छोड़ दी थी। प्रधानमंत्री ने कहा कि उस समय के अखाबरों में आए दिन भ्रष्टाचार की खबरें सुर्खियां बनती थीं और हजारों करोड़ रुपए के घोड़ाले तो सामान्य सी बात थी। उन्होंने कहा, उस समय आए दिन देश के नौजवान सड़कों पर तत्कालीन सरकार के खिलाफ प्रदर्शन करते थे। मुझे संतोष है कि हम उस अंधकारमय स्थिति को दूर कर पाए हैं।

मोदी का..

बच्चों व आम लोगों ने काफिरने का स्वागत किया। मैत्रों ने कई जगह हाथ हिलाकर बच्चों का अभिवादन किया। किले में भी वह वहां मौजूद लोगों से बातचीत करते व उनके साथ फोटो खिंचवाते नजर आए। यहां मैत्रों थोड़ी देर सांस्कृतिक कार्यक्रम देखने के लिए भी रुके। दोनों नेताओं के स्वागत के लिए हवाई अड्डे से लेकर इन स्थलों तक कई स्थानों पर मोदी और मैत्रों की तस्वीरें वाले क्लबआउट और हॉटिंग लगाए गए थे।



# हमारी विविधता लोकतंत्र का अंतर्निहित आयाम स्वतंत्रता के वातावरण में ही संभव: राष्ट्रपति

भाषा । नई दिल्ली

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बृहस्पतिवार को संस्कृति, मान्यताओं और परम्पराओं की विविधता को भारतीय लोकतंत्र का अंतर्निहित आयाम बताया और कहा कि विविधता का यह उत्सव समता पर आधारित है जिसे न्याय द्वारा संरक्षित किया जाता है तथा यह सब स्वतंत्र वातावरण में ही संभव हो पाता है। 75वें गणतंत्र दिवस की पूर्व संध्या पर राष्ट्र को संबोधित करते हुए उन्होंने यह भी कहा कि संविधान ने ही सभी प्रकार के भेदभाव को समाप्त करने के लिए सामाजिक न्याय के मार्ग पर हमें अडिग बनाए रखा है। उन्होंने कहा कि देश अमृत काल के प्रारंभिक दौर से गुजर रहा है जो कि युगांतकारी परिवर्तन का कालखंड है और यह देश को नई ऊंचाइयों तक ले जाने का सुनहरा अवसर है।

उन्होंने कहा, हमारे लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए प्रत्येक नागरिक का योगदान महत्वपूर्ण होगा। इसके लिए मैं सभी देशवासियों से संविधान में निहित हमारे मूल कर्तव्यों का पालन करने का अनुरोध करूंगी। ए कर्तव्य, आजादी के 100 वर्ष पूरे होने तक भारत को एक विकसित राष्ट्र बनाने की दिशा में प्रत्येक नागरिक के आवश्यक दायित्व हैं। उन्होंने राष्ट्रपति महात्मा गांधी के हवाले से कहा कि जिसने केवल अधिकारों को चाहा है, ऐसी कोई भी प्रजा उन्नति नहीं कर सकी है केवल वहीं प्रजा उन्नति कर सकी है जिसने कर्तव्य का धार्मिक रूप से पालन किया है। उन्होंने कहा, संस्कृति, मान्यताओं और परम्पराओं की विविधता, हमारे लोकतंत्र का अंतर्निहित आयाम है। हमारी विविधता का यह उत्सव, समता पर आधारित है जिसे न्याय द्वारा संरक्षित किया जाता है। यह सब, स्वतंत्र वातावरण में ही संभव हो पाता है।

उन्होंने कहा, इन मूल्यों और सिद्धांतों की समग्रता ही हमारी भारतीयता का आधार है। बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर के प्रबुद्ध मार्गदर्शन में प्रवाहित इन मूलभूत गणतंत्र दिवस में भाग लेने के लिए राष्ट्रीय राजधानी आए हैं, जो सिर्फ एक कार्यक्रम नहीं है बल्कि अमृत काल में प्रवेश करने का द्वार खोलने जा रहा है। सम्मेलन में कृषि मंत्रालय के अधिकारियों और कृषि वैज्ञानिकों ने कि सानाओं और कि सान उपादक संगठनों (एफपीओ) के सदस्यों के साथ आधुनिक खेती के तरीकों और नवाचारों के बारे में जानकारी साझा की।

उन्होंने विभिन्न कृषि योजनाओं के बारे में भी जानकारी साझा की। सम्मेलन में कृषि राज्यमंत्री शोभा करंदलजे, कृषि सचिव मनोज आहूजा और अतिरिक्त सचिव मनिंदर कर और अन्य अधिकारी भी उपस्थित थे। आमंत्रित किसानों को प्रशिक्षण के साथ-साथ खेतों का भ्रमण भी कराया गया।

उन्होंने कहा, इन मूल्यों और सिद्धांतों की समग्रता ही हमारी भारतीयता का आधार है। बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर के प्रबुद्ध मार्गदर्शन में प्रवाहित इन मूलभूत



जीवन-मूल्यों और सिद्धांतों में रची-बसी संविधान की भावधार ने सभी प्रकार के भेदभाव को समाप्त करने के लिए सामाजिक न्याय के मार्ग पर हमें अडिग बनाए रखा है। उन्होंने कहा कि देश अमृत काल के प्रारंभिक दौर से गुजर रहा है जो कि युगांतकारी परिवर्तन का कालखंड है और यह देश को नई ऊंचाइयों तक ले जाने का सुनहरा अवसर है।

उन्होंने कहा, हमारे लक्ष्यों को प्राप्त करने के लिए प्रत्येक नागरिक का योगदान महत्वपूर्ण होगा। इसके लिए मैं सभी देशवासियों से संविधान में निहित हमारे मूल कर्तव्यों का पालन करने का अनुरोध करूंगी। ए कर्तव्य, आजादी के 100 वर्ष पूरे होने तक भारत को एक विकसित राष्ट्र बनाने की दिशा में प्रत्येक नागरिक के आवश्यक दायित्व हैं। उन्होंने राष्ट्रपति महात्मा गांधी के हवाले से कहा कि जिसने केवल अधिकारों को चाहा है, ऐसी कोई भी प्रजा उन्नति नहीं कर सकी है केवल वहीं प्रजा उन्नति कर सकी है जिसने कर्तव्य का धार्मिक रूप से पालन किया है। उन्होंने कहा, संस्कृति, मान्यताओं और परम्पराओं की विविधता, हमारे लोकतंत्र का अंतर्निहित आयाम है। हमारी विविधता का यह उत्सव, समता पर आधारित है जिसे न्याय द्वारा संरक्षित किया जाता है। यह सब, स्वतंत्र वातावरण में ही संभव हो पाता है।

उन्होंने कहा, इन मूल्यों और सिद्धांतों की समग्रता ही हमारी भारतीयता का आधार है। बाबा साहेब भीमराव आंबेडकर के प्रबुद्ध मार्गदर्शन में प्रवाहित इन मूलभूत

उन्होंने विभिन्न कृषि योजनाओं के बारे में भी जानकारी साझा की। सम्मेलन में कृषि राज्यमंत्री शोभा करंदलजे, कृषि सचिव मनोज आहूजा और अतिरिक्त सचिव मनिंदर कर और अन्य अधिकारी भी उपस्थित थे। आमंत्रित किसानों को प्रशिक्षण के साथ-साथ खेतों का भ्रमण भी कराया गया।

## कृषि मंत्री मुंडा ने किसानों से खेती के नए तरीके सीखने को कहा

भाषा । नई दिल्ली

कृषि मंत्री मुंडा ने बृहस्पतिवार को किसानों से खेती के नए तरीके सीखने का आग्रह किया। उन्होंने कहा कि देश की प्रगति किसानों की प्रगति पर निर्भर है। मुंडा ने 75वें गणतंत्र दिवस के लिए विशेष अतिथि के रूप में आमंत्रित 1,500 किसानों और उनके जीवनसाथियों को संबोधित करते हुए कहा कि सरकार का उद्देश्य किसानों को सशक्त बनाना और उनका आजीविका में सुधार करना है। एक सरकारी बयान अनुसार, मुंडा ने कहा, देश की प्रगति किसानों की प्रगति में निहित है। बदलते समय में खेती के नए तरीके सीखना किसानों के लिए फायदेमंद साबित होगा। उन्होंने कहा कि किसान

गणतंत्र दिवस में भाग लेने के लिए राष्ट्रीय राजधानी आए हैं, जो सिर्फ एक कार्यक्रम नहीं है बल्कि अमृत काल में प्रवेश करने का द्वार खोलने जा रहा है। सम्मेलन में कृषि मंत्रालय के अधिकारियों और कृषि वैज्ञानिकों ने कि सानाओं और कि सान उपादक संगठनों (एफपीओ) के सदस्यों के साथ आधुनिक खेती के तरीकों और नवाचारों के बारे में जानकारी साझा की।

## कांग्रेस छोड़कर भाजपा में लौटे कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री जगदीश शेट्टार

नई दिल्ली। कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री जगदीश शेट्टार बृहस्पतिवार को भाजपा में वापस लौट आए। पिछले विधानसभा चुनाव में टिकट नहीं मिलने से नागर शेट्टार कांग्रेस में शामिल हो गए थे। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में भरोसा जताते हुए शेट्टार ने भाजपा के साथ अपने लंबे जुड़ाव का जिक्र किया और कहा कि पार्टी कार्यकर्ताओं और नेताओं सहित उनके कई शुभचिंतक चाहते हैं कि वह भाजपा में वापस आए। राजधानी स्थित भाजपा मुख्यालय में केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव और राजीव चंद्रशेखर, कर्नाटक के पूर्व मुख्यमंत्री व पार्टी संसदीय बोर्ड के सदस्य बी.एस. एडियुरप्पा, मुख्य प्रवक्ता व मीडिया विभाग के प्रभारी अनिल बलुनी और पार्टी की कर्नाटक इकाई के अध्यक्ष बी.वाई. विजयंदर की मौजूदगी में लिंगायत नेता शेट्टार भाजपा में शामिल हुए।

भाजपा में वापसी के बाद शेट्टार ने संवाददाताओं से कहा, मैं भाजपा में बार विधायक रहे जगदीश शेट्टार की गिनती राज्य के अनुभवी नेताओं में होती है। उनका परिवार जनसंघ के दिनों से पार्टी से जुड़ा रहा। वह किन्नर कर्नाटक क्षेत्र के एक प्रभावशाली नेता माने जाते हैं। भाजपा में रहते हुए उन्होंने मंत्री, विधानसभा अध्यक्ष, नेता प्रतिपक्ष और मुख्यमंत्री के रूप में सेवाएं दीं। कर्नाटक के पिछले विधानसभा चुनाव में भाजपा के शीर्ष नेताओं ने 67 वर्षीय शेट्टार से, दूसरों के लिए रास्ता बनाने के लिए विधानसभा चुनाव नहीं लड़ने का आग्रह किया था। वह इससे सहमत नहीं थे। वह आखिरी बार चुनाव लड़ना चाहते हैं। टिकट न मिलने के बाद उन्होंने कांग्रेस का दामन थाम लिया था। कांग्रेस में शामिल होने के बाद शेट्टार ने आरोप लगाया था कि भाजपा ने उन्हें टिकट न देकर अपमानित किया और पार्टी सीमित लोगों के नियंत्रण में है।



दोबारा शामिल हो रहा हूं। भाजपा ने मुझे पहले भी कई जिम्मेदारियां दी थीं। लेकिन, मैं कुछ अन्य मुद्दों के कारण कांग्रेस में गया था। प्रधानमंत्री मोदी ने देश को मजबूत करने के लिए बहुत सारे कार्य किए हैं और उनके नेतृत्व में भारत दुनिया में एक बहुत शक्तिशाली देश के रूप में उभरा है।

भाजपा के वरिष्ठ नेता और केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव ने पार्टी में शेट्टार का स्वागत करते हुए कहा कि शेट्टार वापस आना चाहते हैं क्योंकि पार्टी प्रधानमंत्री मोदी के नेतृत्व में भारत की विकास यात्रा और राम राज्य की स्थापना के उद्देश्य को लगातार आगे बढ़ा रही है। हवेली-धारवाड़ मध्य सीट से छह

## देश की अर्थव्यवस्था का आसाधारण प्रदर्शन आगे भी जारी रहेगा: द्रौपदी मुर्मू

नई दिल्ली। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बृहस्पतिवार को कहा कि हाल के समय में भारतीय अर्थव्यवस्था का प्रदर्शन असाधारण रहा है और हमें विश्वास है कि यह 2024 तथा उसके आगे भी जारी रहेगा। देश की आर्थिक वृद्धि दर 2021-22 में 9.1 प्रतिशत और 2022-23 में 7.2 प्रतिशत रही है। चालू वित्त वर्ष में आर्थिक वृद्धि दर 7.3 प्रतिशत रहने का अनुमान है। इसके साथ भारत दुनिया में तीव्र आर्थिक वृद्धि दर हासिल करने वाली प्रमुख अर्थव्यवस्था बना हुआ है। राष्ट्रपति ने 75वें गणतंत्र दिवस की पूर्व संध्या पर राष्ट्र के नाम संबोधन में कहा, भारत आज आत्मविश्वास के साथ आगे बढ़ रहा है। उन्होंने कहा, हाल के वर्षों में, सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि दर, प्रमुख अर्थव्यवस्थाओं में सबसे अधिक रही है। टोप आकलन के आधार पर हमें पुरु विश्वास है कि यह असाधारण प्रदर्शन वर्ष 2024 और उसके बाद भी जारी रहेगा। राष्ट्रपति ने कहा, यह विशेष रूप से उल्लेखनीय है कि जिस दूरदृष्टि और दूरगामी योजनाओं से अर्थव्यवस्था को गति प्राप्त हुई है, उसी के तहत विकास को हर दृष्टि से समावेशी बनाने के लिए योजनाबद्ध तरीके से जन कल्याण अभियानों को भी बढ़ावा दिया गया है। उन्होंने कहा कि सरकार ने महामारी के दिनों में, समाज के कमजोर वर्गों को मुक्त खाद्यान्न उपलब्ध कराने के लिए लागू योजनाओं का दायर बढ़ा दिया था। बाद में, कमजोर वर्ग की आबादी को संकट से उबरने में सहायता प्रदान करने के लिए इन कल्याणकारी योजनाओं को जारी रखा गया।

राष्ट्रपति ने कहा, सरकार ने इस पहल को और बढ़ाते हुए 81 करोड़ से अधिक लोगों को अगले पांच साल तक मुफ्त खाद्यान्न उपलब्ध कराने का निर्णय लिया है। संभवतः, इतिहास में यह अपनी तरह का सबसे बड़ा जन-कल्याण कार्यक्रम है। उन्होंने कहा, सरकार ने, केवल जन-कल्याण योजनाओं का विस्तार और संवर्धन ही नहीं किया है, बल्कि जन-कल्याण की अवधारणा को भी नया अर्थ प्रदान किया है। हम सभी उस दिन गर्व का अनुभव करेंगे जब भारत ऐसे कुछ देशों में शामिल हो जाएगा जहां शायद ही कोई बेघर हो। राष्ट्रपति ने कहा कि सभी नागरिकों के जीवन-यापन को सुगम बनाने के लिए कई समयबद्ध योजनाएं भी चलाई जा रही हैं। उन्होंने कहा, घर में सुरक्षित और पर्याप्त पेयजल की उपलब्धता से लेकर अपना घर होने का अर्थोपार्जन, ए सभी बुनियादी न्यूनतम आवश्यकताएं हैं, न कि विशेष सुविधाएं। ए मुद्दे, किसी भी राजनीतिक या आर्थिक विचारधारा से परे हैं और इन्हें

### भगवान की तस्वीरें दिखाने से लोगों का पेट नही भरेगा: खरगे

हैदराबाद। कांग्रेस अध्यक्ष

मल्लिकार्जुन खरगे ने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी पर निशाना साधते हुए बृहस्पतिवार को कहा कि भगवान की तस्वीरें दिखाकर लोगों का पेट नहीं भरा जा सकता। पार्टी के वृथ स्तर के कार्यकर्ताओं को संबोधित करते हुए खरगे ने यह भी कहा कि लोगों को प्रधानमंत्री मोदी के जाल में नहीं फंסना चाहिए। खरगे ने 22 जनवरी को अयोध्या में राम मंदिर में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा समारोह का परेक्ष रूप से हवाला देते हुए कहा, भगवान की तस्वीरें दिखाने से लोगों का पेट नहीं भरेगा। उन्होंने आरोप लगाया कि देश में महंगाई हर दिन बढ़ रही है और लोगों के पास नौकरियां नहीं हैं, जबकि प्रधानमंत्री मोदी संकट के समय पाकिस्तान, चीन जैसे बहाने लेकर आते हैं और भगवान का नाम लेते लगते हैं। कांग्रेस अध्यक्ष ने मोदी पर निशाना साधते हुए कहा कि प्रधानमंत्री ने पहले भी कई गांठें दीं, लेकिन उन्हें कभी पूरा नहीं किया।

## सरकार सामाजिक योजनाओं के क्रियान्वयन में पूर्णता के करीब: निर्मला सीतारमण

नई दिल्ली। वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने बृहस्पतिवार को कहा कि सरकार गरीबों को बुनियादी जरूरतें मुहैया कराने के लिए बनाई गई सामाजिक योजनाओं के क्रियान्वयन को लेकर पूर्ण लक्ष्य तक पहुंचने के करीब है। सीतारमण ने दिल्ली विश्वविद्यालय के हिंदू कॉलेज की 125वीं वर्षगांठ के अवसर पर छात्रों को संबोधित करते हुए कहा, अब समय आ गया है कि भारत आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बने और 2047 तक एक विकसित राष्ट्र बने की ओर आगे बढ़े। पहले योजनाओं पर तेजी से काम नहीं होने का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा, हमने एक विकसित भारत के लिए नींव रखी है और सभी को बुनियादी जरूरतें प्रदान करके लोगों को सशक्त बनाया है।

उन्होंने कहा कि पहले भी सरकार के पास घर, सड़क आदि उपलब्ध करने की योजनाएं थीं, लेकिन उनपर तेजी से काम करने की भावना गायब थी। आजादी के 50 या 60 साल बाद भी लगभग 50 प्रतिशत आबादी बुनियादी चीजों से वंचित थी। वित्त मंत्री ने कहा, यह साफ है कि 2014 लेकर अबतक हमने तेजी के साथ काम किया है और योजनाओं को लक्ष्य तक पहुंचाने पर ध्यान दिया। हमने मानदंड आगे बढ़ाया है तथा आप इसे और आगे लें जाएंगे। सुनिश्चित करें कि हर कोई जो वास्तव में इसे पाने के योग्य है, उसे यह मिलना चाहिए...सरकार का उद्देश्य लोगों को सशक्त बनाना, उन्हें कौशल प्रदान करना, पहुंच प्रदान करना और यह सुनिश्चित करना है कि सभी को इलाज की अच्छी सुविधाएं तथा अन्य चीजें मिलें। सरकार ने प्रत्यक्ष लाभ अंतरण (डीबीटी) के अंगत फर्जी और अवांछित लाभार्थियों को बाहर करके 2.5 लाख करोड़ रुपए की बचत की है। सीतारमण ने कहा कि डीबीटी से न केवल सरकारी धन अंतरण में पारदर्शिता आई है, बल्कि प्रौद्योगिकी

## जम्मू कश्मीर में 2023 में पथराव की एक मी घटना नहीं हुई, आतंकी घटनाओं में 66 प्रतिशत और नागरिकों की हत्याओं में 81 प्रतिशत की कमी आई है। शाह ने नई दिल्ली से वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से जम्मू में ई-समा सेवा की शुरुआत करते हुए यह भी कहा कि मोदी सरकार आतंकवाद के वित्त पोषण पर कार्रवाई कर रही, आतंकवादियों की संपत्ति सील एवं कुर्क कर रही और कई आतंकी संगठनों को प्रतिबंधित किया है। 2000 में, जम्मू कश्मीर में पथराव की 2,654 घटनाएं हुई थीं लेकिन 2023 में यह संख्या घटकर शून्य हो गई। 2010 में करीब 132 बंद के आयोजन किए गए लेकिन 2023 में ऐसी एक भी घटना नहीं हुई।

गृह मंत्री ने कहा कि 2010 में करीब 112 नागरिकों की पथराव की घटनाओं में मौत हुई लेकिन 2023 में एक भी नागरिक ने जान नहीं गंवाई। 2010 में, करीब 6,235 नागरिक



पथराव की घटना में घायल हुए लेकिन पिछले साल इस तरह की किसी घटना में एक भी व्यक्ति घायल नहीं हुआ। इससे यह प्रदर्शित होता है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के प्रयासों से जम्मू कश्मीर में खुशहाली, शांति और सामान्य स्थिति का एक नया युग शुरू हुआ है। उन्होंने कहा, मैं आपसे कहना चाहता हूं कि अनुच्छेद 370 को रद्द करने के बाद आतंकवाद से जुड़ी संपूर्ण घटनाओं में 70 प्रतिशत की कमी आई है, नागरिकों की मौत में 81 प्रतिशत और सुरक्षा बलों की मौत में 48 प्रतिशत की कमी आई है।

मोदी की प्रशंसा करते हुए शाह ने कहा कि प्रधानमंत्री ने जम्मू कश्मीर को एक पर्यटन केंद्र में बदल दिया है जो कभी आतंकवाद के लिए जाना जाता था। शाह ने जम्मू कश्मीर प्रशासनिक सेवा (जेकेएसएस) और पुलिस

## संसद सत्र में सरकार नियमों के तहत सभी मुद्दों पर चर्चा के लिए तैयार: मेघवाल

भाषा । नई दिल्ली

संसद के बजट सत्र से पहले केंद्रीय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल ने बृहस्पतिवार को कहा कि सरकार नियमों के तहत सभी मुद्दों पर चर्चा के लिए तैयार है। संसद का बजट सत्र 31 जनवरी से शुरू होगा और 9 फरवरी को समाप्त होगा। वर्तमान लोकसभा का यह आखिरी सत्र होगा। यह पूछे जाने पर कि विपक्ष सरकार पर सदन में मुद्दे नहीं उठाने देने का आरोप लगाता है तो संसदीय कार्य राज्य मंत्री मेघवाल ने कहा, हम हर उस मुद्दे पर चर्चा के लिए तैयार हैं जिस पर लोकसभा अध्यक्ष और सभापति नियमों के तहत फैसला करते हैं। मेघवाल ने पीटीआई-वीडियो से बातचीत में कहा, हमने हमेशा ऐसा

किया है। हम (विपक्ष से) अपील करते हैं कि वो अपने मुद्दे उठाने के लिए लोकसभा अध्यक्ष और राज्यसभा के सभापति को नोटिस दें। अगर उनके नोटिस स्वीकार किए जाते हैं तो हम चर्चा के लिए तैयार हैं।

सत्र से उनकी अपेक्षाओं के बारे में पूछे जाने पर उन्होंने कहा कि यह एक छोट्ट सत्र होगा। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू सत्र के पहले दिन दोनों सदनों की संयुक्त बैठक को संबोधित करेंगी। अंतरिम बजट एक फरवरी को पेश किया जाएगा। मेघवाल ने कहा कि राष्ट्रपति के अभिभाषण पर जाए गए धन्यवाद प्रस्ताव पर चर्चा होगी और उसके बाद अंतरिम बजट पर चर्चा होगी। उनका कहना था, मुझे लगता है कि हर किसी को इस चर्चा में भाग लेना चाहिए।

## संगम नगरी में पौष पूर्णिमा पर गंगा में करीब 10 लाख लोगों ने डुबकी लगाई

प्रयागराज। गंगा, यमुना और अदृश्य सरस्वती नदी के पावन संगम में बृहस्पतिवार को पौष पूर्णिमा स्नान के साथ भक्तों का महीने भर चलने वाला कल्पवास शुरू हो गया। माघ मेला प्रशासन के मुलाविक, आज शाम तक करीब 9.80 लाख लोगों ने गंगा स्नान किया। मेला प्रशासन के एक अधिकारी ने बताया कि माघ मेला के द्वितीय स्नान पूर्व पौष पूर्णिमा के अवसर पर घाटों की संख्या आठ से बढ़ाकर 12 कर दी गई है। इस तरह से घाटों की कुल लंबाई 3300 फुट से बढ़कर लगभग 6200 फुट हो गई है।

उन्होंने बताया कि कड़ाके की ठंड के बावजूद बृहस्पतिवार तड़के से ही प्रद्वलुओं का मेला क्षेत्र में आना शुरू हो गया जिसमें बड़ी संख्या में महिलाएं, बुजुर्ग और बच्चे शामिल हैं। पूरे मेला क्षेत्र में जगह जगह लोगों ने स्नानार्थियों के बीच खिचड़ी का प्रसाद वितरण किया। तीर्थ पुरोहित आचार्य राजेंद्र मिश्र ने बताया कि

### भारत-म्यांमा सीमा की बाड़बंटी करेगा बीआरओ: अधिकारी

गुवाहाटी। सीमा सड़क संगठन रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण भारत-म्यांमा सीमा के बड़े हिस्से पर बाड़बंटी करेगा और मणिपुर में 10 किलोमीटर के हिस्से पर बाड़ लगाई जा चुकी है। संगठन के एक वरिष्ठ अधिकारी ने यह जानकारी दी। बीआरओ के अतिरिक्त महानिदेशक (पूर्व) पीकेएच सिंह ने कहा कि गृह मंत्रालय ने लगभग 1,700 किलोमीटर क्षेत्र को चिह्नित किया है जहां बाड़बंटी की जानी है। साक्षात्कार में कहा कि बीआरओ ने मणिपुर के मोरेह में सीमा पर 10 किलोमीटर के क्षेत्र में बाड़ लगा दी है और इस क्षेत्र को असम राइफलस के हवाले कर दिया गया है।

केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने हाल में कहा था कि केंद्र सरकार ने फैसला किया है कि भारत-बांग्लादेश सीमा को तरह भारत-म्यांमा सीमा का कटेदार बाड़ लगाई जाएगी और सरकार म्यांम के साथ मुक्त आवाजाही समझौते पर पुनर्विचार कर रही है। म्यांमा के साथ भारत के चार राज्यों- अरुणाचल प्रदेश, नगालैंड,

मणिपुर और मिजोरम 1,643 किलोमीटर की सीमा साझा करते हैं। सिंह ने कहा कि मणिपुर में आगे की बाड़बंटी के लिए 80 किलोमीटर क्षेत्र को चिह्नित किया गया है और विस्तृत परियोजना रिपोर्ट (डीपीआर) मंत्रालय को सौंप दी गई है। बाकी 250 किलोमीटर क्षेत्र में बाड़ लगाने के काम पर विचार जारी है और डीपीआर तैयार की जा रही है। सिंह ने कहा, भारत-म्यांमा सीमा की बाड़बंटी बीआरओ के लिए महत्वपूर्ण परियोजना है, जो इस समय मोरेह में संचालित है। इस सीमा के आसपास का क्षेत्र लंबे समय से बिना बाड़ के था और इसके आसपास गतिविधियों की जांच की जरूरत थी।

बीआरओ की अगले पांच वर्ष में उत्तर पूर्व क्षेत्र में लगभग 30,000 करोड़ रुपए की परियोजनाओं की दीर्घकालिक योजना है और इसमें से दो तिहाई सिविकम और अरुणाचल प्रदेश में केंद्रित होगी। बीआरओ ने इससे पहले भारत-बांग्लादेश सीमा पर बाड़ लगाने का काम बीएसएफ के साथ किया था। हम दूरदराज के क्षेत्रों को जोड़ने से लेकर सशस्त्र बलों के लिए रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण सड़कों के निर्माण, पुलों, सुरंगों, भूखलन क्षेत्रों के लिए सुरक्षा कार्यों, हवाई क्षेत्रों और हेलीपैड तक के व्यापक बुनियादी ढांचे के विकास वाली परियोजनाओं को क्रियान्वित कर रहे हैं। सिंह ने कहा, द्वीप समूह में हम वर्तमान में कैम्बेल खाड़ी क्षेत्र पर ध्यान केंद्रित कर रहे हैं, जहां सुनामी के दौरान इंदिरा पॉइंट पर 40 किलोमीटर का हिस्सा बह गया था। हम क्षेत्र में आवास सुविधाओं के निर्माण पर ध्यान दे रहे हैं और जेट्टी के निर्माण के लिए एक योजना बना रहे हैं। बीआरओ को क्षेत्र में लगभग 1,600 किलोमीटर तक फैले विभिन्न कार्यों के लिए केन्द्रीय सशस्त्र पुलिस बल (सीएपीएफ), नौसेना और तरक्षक बल से कई अनुरोध प्राप्त हुए हैं। अरुणाचल प्रदेश और सिक्किम में भारत-चीन सीमा सड़कों (आईसीबीआर) के रणनीतिक बुनियादी ढांचा विकास पर ध्यान केंद्रित किया जा रहा है।

अधिकारियों तथा अनुकंपा के आधार पर नियुक्त किए गए लोगों को डिजिटल माध्यम से नियुक्ति पत्र भी बाटे। केंद्र ने पूर्ववर्ती गण्य जम्मू कश्मीर को विशेष दर्जा देने वाले अनुच्छेद 370 को पांच अगस्त 2019 को रद्द कर दिया था। साथ ही, सरकार ने इसे दो केंद्र शासित प्रदेशों--जम्मू कश्मीर और लद्दाख-- में विभाजित कर दिया।

मंत्री ने कहा कि जम्मू कश्मीर में आतंकवाद के वित्तपोषण पर भी नकेल कसी गई है। उन्होंने कहा, संपत्ति सील और कुर्क की जा रही। उनकी गतिविधियों पर रोक लगाने के लिए कई आतंकी संगठनों को प्रतिबंधित किया गया है। बम विस्फोट, गोलीबारी, पथराव और बंद के युग की जगह शिक्षा, स्कूल, कॉलेज, मेडिकल कॉलेज, प्रबंधन संस्थान, उद्योग और बुनियादी ढांचे ने ले ली है। यह एक बड़ा बदलाव है जो जम्मू कश्मीर में हो रहा है। हाहा ने कहा कि जम्मू कश्मीर में 2019-20 में 297 करोड़ रुपए का निवेश हुआ था और यह 2022-23 में बढ़ कर 2,153 करोड़ रुपए हो गया।



# भारत के साथ सीमा विवाद अतीत की देन : चीनी सेना

●यह द्विपक्षीय संबंधों की पूरी तस्वीर बयां नहीं करता

भाषा : बीजिंग

**चीन की सेना** ने बृहस्पतिवार को कहा कि भारत के साथ सीमा विवाद का कारण अतीत के निर्णय या घटनाएं हैं और इस मुद्दे को संपूर्ण संबंधों से जोड़ना सही नहीं होगा, क्योंकि यह द्विपक्षीय संबंधों की पूरी तस्वीर बयां नहीं करता है। चीन के राष्ट्रीय रक्षा मंत्रालय के प्रवक्ता चरिष्ट कर्नल चु छियान ने यहां संवाददाता सम्मेलन में एक सवाल का जवाब देते हुए यह टिप्पणी की। उनसे विदेश मंत्री ओ जयशंकर के इस कथित बयान के बारे में पूछा गया था कि चीन ने 2020 में द्विपक्षीय आम सहमति का उल्लंघन किया था और वास्तविक नियंत्रण रेखा (एलाएसी) पर काफ़ी संख्या में सैनिकों का जमावड़ा किया था जिसके परिणामस्वरूप गलवान घाटी



में झड़प हुई थी। मई 2020 में पीपल्स लिबरेशन आर्मी (पीएलए) ने पूर्वी लद्दाख में सैनिकों को जमा किया था जिसके चलते दोनों देशों के सैनिकों के बीच जून 2020 में हिंसक झड़प हुई थी। इसमें 20 भारतीय सैनिक शहीद हो गए थे और कम से कम चार चीनी सैनिकों की भी जान गई थी। वु ने बीजिंग के इस दावे को फ़िर से दोहराया कि गलवान घाटी

एलासी पर पश्चिमी सेक्टर के चीन की ओर स्थित है और संबद्ध घटना उस वक़्त हुई जब भारतीय सैनिकों ने आम सहमति का उल्लंघन किया तथा एकतरफ़ा तरीके से उकसाया। उन्होंने कहा, इसलिए, जिम्मेदारी पूरी तरह से भारतीय पक्ष की बनती है। भारत पीएलए पर देपसांग और डेमचोक इलाकों से सैनिकों को पीछे हटाने के लिए दबाव बना रहा है। भारत यह कहता

**चीन सीपीईसी परियोजना को आगे बढ़ाने के लिए पाकिस्तान के साथ मिलकर काम करने को तैयार**

**इस्लामाबाद-बीजिंग।** चीन ने कहा है कि वह अरबों डॉलर की लागत वाली चीन-पाकिस्तान आर्थिक गलियारा (सीपीईसी) परियोजना को आगे बढ़ाने के लिए पाकिस्तान के साथ मिलकर काम करने को तैयार है। डॉन सगावार पर थी एक खबर के अनुसार, चीन वा करना है कि वह सीपीईसी को आगे बढ़ाने और गतिव्य में दोनों देशों के बीच परस्पर राजनीतिक विश्वास को और गहरा करने के लिए पाकिस्तान के साथ मिलकर काम करने को तैयार है।व्यावसायिक प्रधानमंत्री अनावरस हक चक़ड़ ने इस्लामाबाद में कहा कि सीपीईसी के पहले चरण को त्बतिल करने के बाद, पाकिस्तान अपनी प्राथमिकपरियोजनाओं से लागान्वित हो रहा है और अगले चरण को लागू करने के लिए चीन के संपर्क में है।चीन के विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता वांग वेनबिन ने बुधवार को प्रेस वार्ता के दौरान एकसवाल का जवाब देते हुए कहा, चीन दोनों देशों केनेतेजों को वैश्व महत्वपूर्ण आम समझ बनाने, राजनीतिक आपसी विश्वास को गहरा करने और व्यावहारिक सहयोग का विस्तार करने केबादें पाकिस्तान के साथ मिलकर काम करने के लिए तैयार है।

रहा है कि जब तक सीमाओं पर स्थिति असमान्य रहेगी संबंधों को सामान्य नहीं किया जा सकता। वहीं, चीन सीमा विवाद और द्विपक्षी संबंधों को आपस में नहीं जोड़ने तथा सामान्य स्थिति बनाने के लिए काम करने पर सलाहता जोर देता रहा है। वु ने कहा कि पिछले तीन वर्षों में चीन और भारत ने सैन्य एवं

राजनयिक माध्यमों से संवाद व समन्वय किए हैं। दोनों देशों की सेनाओं ने कोर कमांडर स्तर के 20 दौर की बैठकें की हैं और मुख्य रूप से चार स्थानों—गलवान घाटी, पैपांग झील, हॉट स्प्रिंग्स तथा जियानान दवान (गोगरा) से सैनिकों को पीछे हटाकर सीमा पर तनाव घटाने में योगदान देने पर सहमति जताई है।

## ऑस्ट्रेलिया के फिलिप द्वीप में चार भारतीयों की डूबने से मौत भाषा : मेलबर्न

**ऑस्ट्रेलिया** के विक्टोरिया राज्य में एक समुद्र तट पर तीन महिलाओं सहित चार भारतीयों की डूबने से मौत हो गई। समुद्र तट पर हुई यह घटना लगभग 20 वर्षों में विक्टोरियाई समुद्री क्षेत्र में हुई सबसे भयावह हादसों में से एक है। अधिकारियों ने बृहस्पतिवार को यह जानकारी दी। घटना बुधवार को विक्टोरिया के फिलिप आइलैंड में घटी। मृतकों के एक करीबी रिश्तेदार ने ऑस्ट्रेलियाई मीडिया से बातचीत में उनके नामों की पुष्टि की। चारों मृतकों की पहचान 23 वर्षीय जगजीत सिंह आनंद, छात्राओं सुहानी आनंद और कीर्ति बेदी (दोनों 21 साल) और 43 वर्षीय रीमा सोबी के रूप में की गई है। रीमा भारतीय नागरिक थीं और ऑस्ट्रेलिया में अपने परिवार से मिलने आई थीं, वहीं बाकी युवक-युवती तीनों कलाइड में रहते थे। मेलबर्न निवासी नर्सिंग सहायक जगजीत ऑस्ट्रेलिया के स्पार्ड निवासी थे। बेदी और सुहानी उच्च बीजा का आई थीं। दोनों पंजाब की रहने वाली थीं और दो सप्ताह पहले छुट्टियों पर ऑस्ट्रेलिया आई थीं। न्यूज़.कॉम.ए्यू वेबसाइट के अनुसार माना जा रहा है कि चारों रिश्तेदार थे। लाइफ सेविंग विक्टोरिया राज्य एजेंसी के कमांडर केन ट्रेलोर ने कहा फिलिप द्वीप पर फॉरेस्ट केम्प के समुद्री क्षेत्र में संकट में फंसे चार लोगों की सहायता के लिए अग्रगण्य तीन बज कर करीब 40 मिमट पर फोन आया। पुलिस ने बताया कि तीन लोगों की मौके पर ही मृत्यु हो गई, वहीं 20 वर्षीय एक महिला की अस्पताल में मौत हो गई। केनबरा में भारतीय उच्चायोग ने बृहस्पतिवार को सोशल मीडिया मंच एक्स पर पोस्ट कर इस दुःखद घटना की जानकारी दी। भारतीय उच्चायोग ने लिखा, ऑस्ट्रेलिया में दिल दहला देने वाली त्रासदी। विक्टोरिया के फिलिप द्वीप में पानी में डूबने की घटना में चार भारतीयों की जान चली गई। पीडितों के परिवारों के प्रति गहरी संवेदना। मेलबर्न की तटरक्षक जांच टीम सभी आवश्यक सहायता के लिए पीडितों के दोस्तों के साथ संपर्क में है।

# रुस की अदालत ने कैफ़े में बम धमाका करने की दोषी महिला को 27 साल की सजा सुनाई

भाषा : तार्लिन (एस्टोनिया)

**रूस की अदालत ने एक कैफे में बम धमाका करने की दोषी महिला को बृहस्पतिवार को 27 साल के कारावास की सजा सुनाई।** इस घटना में एक युद्ध-समर्थक ब्लॉगर की मौत हुई थी। ब्लॉगर को भेंट की गई एक प्रतिमा में विस्फोट हुआ था। सेंट पीटर्सबर्ग की अदालत ने दो अप्रैल को कैफ़े में हुए विस्फोट के लिए 26 वर्षीय इरिया ट्रेपोवा को आतंकवादी हमला करने, विस्फोटक उपकरणों की अवैध तस्करी करने और जाली दस्तावेज बनाने का दोषी ठहराया था। इस घटना में 40 वर्षीय ब्लॉगर व्लादलेन तातासंकी की मौत हो गई थी और 52 अन्य घायल हुए। तातासंकी यूक्रेन में क्रेमलिन की सैन्य कार्वाई के प्रबल समर्थक थे और अनियम मोर्चे से युद्ध पर रिपोर्ट पेश करते थे। एक वीडियो में

**पुतिन की आलोचना करने पर यूक्रेन के एक अलगाववादी बागी नेता को चार साल की कैद**

**तार्लिन (एस्टोनिया)।** मास्को को एक अदालत ने रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन पर चरमपंथ को कायदातूर्ण तरीके से अपनाने का आरोप लगाने वाले यूक्रेन के एक पूर्व बागी नेता को बृहस्पतिवार दोषी ठहराया एवं उन्हें चार साल की कैद की सजा सुनाई।अपने उपनाम स्ट्रैलकाव का इस्तेमाल करने वाले पूर्व बागी नेता इगोर गिरिकन 2014 में यूक्रेन के डोनेत्स्क क्षेत्र में रूस समर्थित अलगाववादी लड़ाकों के सबसे महत्वपूर्ण नेता थे। यूक्रेन के रूस समर्थित राष्ट्रपति के सत्ता से हटने के बाद उसी साल बगवात हुई थी। इगोर गिरिकन रूस लौट आए थे और वह राष्ट्रवादी टिप्पणीकार एवं कार्यकर्ता बन गए थे। उन्होंने यूक्रेन में रूसी जंग शुरू करने का समर्थन किया लेकिन लड़ाई लड़ने में अक्षम एवं अनिर्णायक होने को लेकर रूसी प्रशासन की तीखी आलोचना की।

ट्रेपोवा को रूस के दूसरे सबसे बड़े शहर में नदी किनारे स्थित कैफ़े में विस्फोट से पहले तातासंकी को

भेंट देते हुए देखा जा सकता है, जहां वह एक चर्चा का नेतृत्व कर रहे थे।

**मशहूर भारतीय वकील को प्रतिष्ठित फ़्रीडम ऑफ़ द सिटी ऑफ़ लंदन पुरस्कार**

**लंदन।** भारत में जन्मे मशहूर वकील अजीत मिश्रा को विधि एवं सार्वजनिक जीवन में उत्कृष्ट योगदान के लिए प्रतिष्ठित फ़्रीडम ऑफ़ द सिटी ऑफ़ लंदन पुरस्कार से सम्मानित किया गया। एक प्रेस बयान के अनुसार यूके इंडिया लीगल पार्टनरशिप (यूकेआईएलपी) के संस्थापक और अध्यक्ष मिश्रा को 23 जनवरी को यह पुरस्कार प्रदान किया गया। उनका दो दशक से भी अधिक का पेशेवर अनुभव है और वह कुछ प्रमुख चर्चलू एवं अंतरराष्ट्रीय विधि प्रश्नों में भागीदार एवं भारत डेस्क के प्रमुख रहे हैं। लंदन कॉरपोरेशन के अध्यक्ष (नॉटि) क्रिस हेनर्ड और नागरिक मामलों की समिति के उपाध्यक्ष श्रवण जोशी ने मिश्रा को इस प्रतिष्ठित पुरस्कार के लिए नामित किया। मिश्रा ने पुरस्कार मिलने पर कहा, मैं फ़्रीडम ऑफ़ द सिटी ऑफ़ लंदन पुरस्कार दिए जाने के लिए आभारी हूं। मैंने अपना कानूनी करियर लंदन शहर में ही शुरू किया था, और उसी शहर द्वारा सम्मानित किया जाना मेरे लिए गर्व का क्षण है।

# विदेश 11

**विक्क न्यूज़**

**चेक गणराज्य के सांसदों ने अंतरराष्ट्रीय महिला अधिकार संधि को खारिज किया**

**प्राग।** चेक गणराज्य के सांसदों ने महिलाओं के अधिकारों पर एक अंतरराष्ट्रीय संधि का समर्थन किए जाने के खिलाफ मतदान किया है।चेकसंसद के ज्य्व सदन ने उफ़िशर 71 सीनेटर ने से व्हाल 34 ने बुधवार को इस्तांबुल संधि के समर्थन में मतदान किया, जबकि इसे पारित करने के लिए दो और सदस्यों के समर्थन की आवश्यकता थी।मतदान के बाद, संसद का निचला सदन संधि पर आगे नहीं बढ़ेगा और चेक गणराज्य उन देशों में से एक होगा जिन्होंने दस्तावेज पर हस्ताक्षर तो किए हैं लेकिन उसका अनुसमर्थन नहीं किया है। यूरोपीय परिषद ने पूरे महाद्वीप में महिलाओं के खिलाफ हिंसा को रोकने के लिए 2011 में दस्तावेज को अंगीकृत किया था। चेक गणराज्य ने संधि पर 2016 में हस्ताक्षर किया था। मतदान ने स्थिति को स्थगित और उदारवादी सांसदों के बीच विभाजन को प्रदर्शित किया है। रूढ़िवादिियों ने तर्क दिया कि यह दस्तावेज समाज में पुष्पी और महिलाओं के लिए पारंपरिक भूमिकाओं को पुनर्निर्देशित है तथा अज्ञेय देशों में इसका अनुसमर्थन किए जाने से पहले महिलाओं के खिलाफ हिंसा को कम करने में मदद नहीं मिली है।कई विरोधवाचकों ने भी इसका विरोध किया है। मतदान से बीघे पहले, राष्ट्रपति पेत्र प्रवेल ने अंतिम ध्यापों में आरल की थी किटएर को इसका जल्द अनुसमर्थन करना चाहिए और इसने देर करने की कोई वजह नहीं है।

**भारत एक्सपोर्ट समिट को तैयार**

**इंटर ग्लिवाल।** यूनिफॉर्न और अरामी ई-कॉमर्स इनेबलमेन्ट एक्टॉर्न शिपारफिट 24 जनवरी 2024 को आगामी गुवादाद एक्सपोर्ट समिट में महत्वपूर्ण भूमिका निगाने के लिए तैयार है। इसने हाल ही में 16 भारतीय जिलों में व्यापक क्षमता निर्माण प्रोग्राम के लिए उन्डरेटेटेड जनरल ऑफ फॉरिन ट्रेड के साथ एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं। इस आउटरीच प्रोग्राम के तहत वे गुवादाद में पहले आयोजन की शुरूआत कर रहे हैं। हस्तनिर्मित और हैण्डलूम उत्पादों के प्रोमोशन पर ध्यान केंद्रित करने वाले इस समोजेन में 3000 प्रतिभागियों को आमंत्रित किया है, जिनमें भारत से उद्योग जगत के दिग्गज, सरकारी प्रतिनिधि, एमएसएमई शामिल हैं। गुवादाद एक्सपोर्ट समिट व्यापक जागरूकता गतिविधियों को बढ़ावा देते हुए सुनिश्चित करेगा कि एमएसएमई सर्वेन्स को इंटरनेशनल कारोबार की जटिलताओं के बारे में हर जरूरी जानकारी प्रदान कर सक्षम बनाया जाए। 24 जनवरी 2024 को गुवादाद में शिपारफिट उन्ड्रे हितधारकों के साथ साझेदारी में पहले आउटरीच प्रोग्राम की सफलता में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगा। इन पहलों में शिपारफिट की संकिय भागीदारी निर्यात उद्योग के कारोबारियों के विकास में उन्डरेक की तरह काम करेगी। 'गुवादाद शिफ्ट एक यूरुआत है।' शिपारफिट के सह-स्थापक अध्यक्ष गुलती ने आगामी आरोजेन के बारे में बात करते हुए कहा, "डीजीएफटी के साथ हमारी साझेदारी महत्वाकांक्षी भारतीय निर्यातकों के लिए प्लेबुक का निर्माण करेगी, यह भारत के निर्यात क्षेत्र में महत्वाकांक्षी और शारणीकरण की नई एरानी लियेगी। एक साथ मिलकर हम निर्यात सशर्णीकरण के लिए नेशनल नेटवर्क का निर्माण कर रहे हैं।

**देश भक्ति की सीखें पूरी दुनिया में दिखेगा**

**वालीबुड।** अमेर्जेन गिनीटी.वी. 75वे गणतंत्र दिवस के अवसर पर देशभक्ति के सच्ची भावना के रंग में रंगते हुए, अपनी साइबर-फ़ाइन शिपार सीरीज है, फ़्राइडस ऑलगाइज्ड के आधिपती एपिसोड का पेश करने के लिए पूरी तैयारी कर चुकी है। इस स्ट्रीमिंग सर्विस ने आज आने वाले एपिसोड के रोमांट खड़े कर देने वाले प्रेजों को जानी दिया, जिसमें बंबेड उन्ड अदकार विपुल गुप्ता और हिंदि कुमार शामिल हैं। वे गणतंत्र दिवस प्लेड पर गंशर रहे खारते के खिलाफ साइबर फ़ाइड हवाई जहाज (यू.ए.सी.) निर्यातित मेर्नेस हवाई के बाद पास आरिफ़रिडस और बंडे संधेरी हो गए थे। इस घटना से भारतीय वायुसेना के हेश उड़ जाते हैं। जैसे ही अधिकारियों को कार्तव्य पथ पर गणतंत्र दिवस के जुलूस के बीच में प्रदूषण हुआ यू.ए.वी. को तैरात करने की आशयियों की मुश्किल पेट कर देने वाली रणनीति का पता चलता है, हलात और भी ख़ाब हो जाते हैं।

**इंटरनेशनल पैकेजिंग एक्सपो का 7-9 मार्च को**

**नवोबल।** कोरुगेटेड पैकेजिंग मशीनरी इन्स्ट्री के लिए सर्माफ़िट एक्ससिंहिस्तान, कोरु पैक फ़िट इंडिया एक्सपो 2024, का आरोजेन नई दिल्ही में इंडिया इंटरनेशनल कन्वेंशन एंड एक्सपो सेंटर में 7 मार्च से 9 मार्च तक किया जाएगा। इस आयोजन इंडियन पैपर कोरुगेटेड एंड पैकेजिंग मशीनरी नेन्स्युफ़ेकरर्स एसोसिएशन (आईसीपीआर) और पर्यटनएक्स एरुआ द्वारा संयुक्त रूप से किया जा रहा है। यह भारत के प्रमुख कोरुगेटेड पैकेजिंग मशीनरी एसोसिएशन द्वारा आयोजित एकमात्र एक्ससिंहिस्तान है। इस एक्सपो में कोरुगेटेड पैकेजिंग मशीनरी क्षेत्र के प्रमुख नेन्स्युफ़ेकरर्स शामिल होंगे, जो अर्यायुनिक मशीनों के लाइव प्रदर्शन के साथ अपने नवीनतम प्रोडक्ट्स को प्रदर्शित करेंगे। इस आयोजन का उद्देश्य इन प्रोडक्ट्स का व्यापक प्रदर्शन प्रस्तुत करने हुए कोरुगेटेड इन्स्ट्री के सम्पूर्ण सार को एक साथ लाना है, जो पैकेजिंग और कोरुगेटेड इन्स्ट्री की जरूरतों की पहचान के साथ एक आभासित है। दिदेश नागापाल, फ़ेडिरेट, आईसीपीआर, ने कोरुगेशन सेगमेंट की पूर्ति के लिए एक विशेष कार्यक्रम के रूप में कोरु पैक फ़िट इंडिया के अर्धितानी महत्व पर प्रकाश डाला।

**चीन ने हमास के हथियारों की आपूर्ति के आरोप का खंडन किया**

**बीजिंग।** इज़राइल के साथ लड़ाई में उन्ड्रे फ़ारसीनी आतंकवादी संगठन हमास को हथियार उपलब्ध करने के आरोप का खंडन करते हुए चीन की सेना ने बृहस्पतिवार को कहा कि उसने युद्धरोक के लिए पिछी हथियारों की आपूर्ति नहीं की है और उसने हमास का निर्यात ने व्हेनश जिनमेनरी वायुसेना अगुवारा है।इस माह के प्रारंभ में इज़राइल रखा बना (आईडीएफ-एन) का हवाला देते हुए टीवीआफ अख़बार ने खबर दी कि उसने चीन निर्मित हथियारों का वित्ताल ज़रूरी पता लगाया है जिसका इस्तेमाल हमास कर रहा है। हांगकॉंग के साउथ चाइना मॉर्निंग पोस्ट की खबर ने कहा गया है कि आईडीएफ की यह जानकारी अमानिस्त है। दिदेश नागापाल, फ़ेडिरेट, आईसीपीआर, स्वचालित गेनेड लांचर और संवाद उपकरण जैसे चीन ने निर्मित उन्नत हथियार एव उपकरण है।

**इमरान को गोपनीय दस्तावेज सार्वजनिक करने के संभावित नतीजे की जानकारी दी थी: पूर्व विदेश सचिव**

**इस्लामाबाद।** पाकिस्तान के पूर्व विदेश सचिव सोहेल महमूद ने दावा किया है कि उन्होंने पूर्व प्रधानमंत्री इमरान खान के नॉन्सेन्सल को बताया था कि अमेरिका स्थित पाकिस्तानी दूतावास द्वारा भेजे गए कूटनीतिक दस्तावेजों को सार्वजनिक करने से दोनों देशों के संबंध प्रभावित हो सकते हैं। खान और पूर्व विदेश मंत्री शाह महमूद कुैरी से जुड़े गोपनीय दस्तावेज लीक मानने में अपना बयान दर्ज करते हुए महमूद ने कहा कि उन्होंने खान की संस्थाप को अमेरिका के साथ सवादासझेदी में बने रहने की भी सलाह दी थी। कुैरी खान की पार्टी पाकिस्तान तस्कीए-ए-इस्लाम (पीटीआई) के वरिष्ठ नेता भी है। वह हांगमाला गोपनीय दस्तावेजों और गोपनीय कूटनीतिक पत्रों को सार्वजनिक करने से गुड़ा है। खान ने 27 मार्च, 2022 को एक रेसिी में कुछ दस्तावेजों को सखरते हुए दावा किया था कि यह उनका संस्थाप को निगाने की अंतरराष्ट्रीय समिष्टि का सखूत है।खान एवं कुैरी पर सगनीकृत लाभ के लिए इनका इस्तेमाल करने का आरोप है।

**मेरे पिता को पाकिस्तान की फ़ैज वापस लेकर आई : नवाज शरीफ की बेटी मरियम**

**वाशिंग्टन।** पाकिस्तान के पूर्व प्रधानमंत्री नवाज शरीफ की बेटी मरियम ने यह स्वीकर किया है कि ब्रिटेन में चार साल से पूर्व-निर्वासन में रह रहे उनके पिता को पाकिस्तानी सेना स्वदेश वापस लेकर आई है। मरियम नवाज के इस बयान से विगत द्वारा आठ एरबी की आठ चुनाव से पहले लगाए जा रहे आरोपों की पुष्टि हो गई है।मरियम ने बुधवार को यहां से करीब 80 किगोमीटर दूर ननकाना सखिने में एक रेसिी को संबोधित करते हुए यह दावा किया। वह नवाज शरीफ की पार्टी पाकिस्तान मुस्लिम लीग-नवाज (पीएमएल-एन) की मुख्य सगनटकर्ता भी है।इस रेसिी में नंघ पर मरियम नवाज के साथ उनके पिता नवाज शरीफ (74) भी थे।

**वेणुगोपाल इन्फोगैज के मुख्य कार्यकारी अधिकारी**

**सिलिकॉन वैली।** मानव-केंद्रित डिजिटल एक्टैर्नॉर्न और सॉफ़्टवेयर इंजीनियरिंग सेवाओं में सिलिकॉन वैली-मुद्राजाल्य वाली अगामी कंपनी इन्फोगैज ने आज दिनेश वेणुगोपाल को अपना मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त करने की घोषणा की, जो 8 फ़रवरी, 2024 से प्रभावी होगा।अग्रान मुकुर्गी 2021 में मुख्य कार्यकारी अधिकारी बनने से पहले 2018 में मुख्य परिचालन अधिकारी के रूप में इन्फोगैज में शामिल हुए थे, अब उनका स्थान दिदेश रोने नेलगमन तीन दशकों के प्रबंध अनुभव के साथ दिनेश इन्फोगैज से जुड़े हैं। कॉन्सेट्रिक्स द्वारा अधिवासा से पहले वह एक अग्रणी इंजीनियरिंग कंपनी "पीक" के सीईओ थे, जहां वे कॉन्सेट्रिक्स केटरलिस्ट के अध्यक्ष बने। दिनेश ने एन्फोसिस में भी डायरेक्टर और डिजिटल के अध्यक्ष सहित विभिन्न भूमिकाओं में काम करते हुए एक एटाक से अप्रीक सहाय विन्याया होखन सहितया एवैक्स के पार्टनर ने कल इन्फोगैज के नए सीईओ के रूप में काम का स्वागत करते हुए इनके सुश्री हो रही है। उनके पास डिजिटल पहिस्तन, एक्सपेरिएंस इंजीनियरिंग और बंडे संधे में प्रफुट अनुभव है, जो इन्फोगैज की विकास रणनीति को बारीकी से पूरा करता है।कि रोहन ने कल इन्फोगैज में अग्रान के अपार योगदान और पिछले छह वर्षों में गतिशील विकास के लिए नांघ तैयार करने के लिए हम उनको धन्यवाद देते हैं।





# भारतीय स्पिनरों के आगे बैजबॉल बेहाल

● बल्लेबाजों की शानदार शुरुआत

● इंग्लैंड की पहली पारी 246 रन पर सिमटी

● भारत ने 1 विकेट पर बनाए 119

भाषा। हैदराबाद



भारतीय स्पिनरों के इंग्लैंड की बैजबॉल रणनीति को बेअसर साबित करते हुए पहले क्रिकेट टेस्ट के पहले दिन बुधस्मितवार को उसे पहली पारी में 246 रन पर समेट दिया और जबवा में यशस्वी जायसवाल के शानदार अर्धशतक से मेजबान ने अच्छी शुरुआत भी की। पहले दिन का खेल समाप्त होने पर भारत ने 23 ओवर में एक विकेट पर 119 रन बना लिए थे। शानदार फॉर्म में दिख रहे युवा तुर्क

जायसवाल 70 गेंद में 76 रन बनाकर खले रहे हैं जिसमें नौ चौके और तीन छक्के शामिल हैं। वहीं शुभमन गिल ने 14 रन बना लिए हैं। भारत ने एकमात्र विकेट कप्तान रोहित शर्मा के रूप में गंवाया जो स्पिनर जैक लीच की गेंद पर इंग्लैंड के कप्तान बेन स्टोक्स को कैच देकर लौटे। रोहित ने 27 गेंद में तीन चौकों की मदद से 24 रन बनाए। सुबह स्टोक्स ने टॉस जीतकर बल्लेबाजी का फैसला किया

लेकिन उनके बल्लेबाज भारतीय स्पिनरों के आगे सामना नहीं कर सके। मददगार पिच पर रविचंद्रन अश्विन ने 68 और रविंद्र जडेजा ने 88 रन देकर तीन तीन विकेट चटकाने जबकि अक्षर पटेल और जसप्रीत बुमराह को दो दो विकेट मिले। पहली ही गेंद से आक्रामक खेलने की इंग्लैंड की बैजबॉल रणनीति कहीं नजर नहीं आई जिसके दम पर पिछले कुछ असें में उसने अपार सफलता

## स्कोरबोर्ड

**इंग्लैंड पारी** : ट्रवले को सिस्टम बो अश्विन 20, डेवदत पगबाबो अश्विन 35, पोप का शर्मा बो जडेजा 01, स्टा का बुमराह बो जडेजा 29, बेयस्टो बो पटेल 37, स्टोक्स बो बुमराह 70, प्रोक्स का मरत बो पटेल 04, अहमद का मरत बो बुमराह 13, हार्टले बो जडेजा 23, तुड बो अश्विन 11, लीच नाबाद 0, अतिरिक्त : (लेग बॉर्ड, नोबॉल 2) 3. रूतु : 64.3 ओवर में 246 रन पर सभी आउट, **विकेट पतन** : 1-55, 2-58, 3-60, 4-121, 5-125, 6-137, 7-155, 8-193, 9-234, **गेदबाजी** : बुमराह 8.3-1-28-2, सिस्टम 4-0-28-0, जडेजा 18-4-88-3, अश्विन 21-1-68-3, पटेल 13-1-33-21704 हैदराबाद

**भारत पहली पारी** : जायसवाल नाबाद 76, रोहित का स्टोक्स बो लीच 24, गिल नाबाद 14, अतिरिक्त : पांच रन, रूतु योग : 23 ओवर में एक विकेट पर 119 रन, **विकेट पतन** : 1- 80, गेदबाजी : तुड 2-0-9-0, हार्टली 9-0-63-0, लीच 9-2- 24-1, अहमद 3-0-22-0

हासिल की है। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा ने 64 . 3 में से 52 ओवर तीनों स्पिनरों से कराए और वे कप्तान के भरोसे पर खरे भी उतरे। इंग्लैंड के सलामी बल्लेबाजों बेन डकेट और जैक क्रॉली ने पहले आठ ओवरों में 41 रन बना लिए थे। अश्विन ने 12वें ओवर में डकेट को पगबाधा आउट करके भारत को पहली सफलता दिलाई। डकेट ने 39 गेंद में सात संभाला। उनके बीच 61 रन की साझेदारी को तोड़ते हुए अक्षर ने बेयस्टो को पवेलियन भेजा।

अश्विन की 11वीं गेंद थी। इसके बाद जडेजा ने ओली पोप को 14वें ओवर में पहली स्लिप में कप्तान रोहित शर्मा के हाथों लपकवाया। अश्विन ने अगले ओवर में क्रॉली को अपना 492वां टेस्ट शिकार बनाया। उनकी फुललेंथ गेंद पर क्रॉली ने मोहम्मद अंसरज को कैच थमाया। तीन विकेट 60 रन पर गिरने के बाद रूट और बेयस्टो ने पारी को संभाला। उनके बीच 61 रन की साझेदारी को तोड़ते हुए अक्षर ने बेयस्टो को पवेलियन भेजा।

## भारतीय स्टार एथलीट चोपड़ा की उपलब्धियों से हैरान हुए विनम्रता के प्रतीक फेडर

ज्युस्टिस। विसेस टेनिस स्टार जेजर फेडर और भारतीय ओलंपिक कमिश्नर एथलीट नीरज चोपड़ा हाल में एक मुलाकात के दौरान एक दूसरे की उपलब्धियों की प्रशंसा करते दिखे। दोनों को अपनी सफलता, स्थिति और विरासत का कोई गुनाह नहीं। बस एक दूसरे की प्रशंसा विद्य जा रहे। इस बातचीत में एक दूसरे की सफलता और समर्पण के प्रति आपसी सम्मान साफ दिखे। विट्जन्सलेट टूटिंग द्वारा आयोजित इस मुलाकात में 20 बार के गैसटेनर विजेता फेडर और भारत के विश्व चैम्पियन चोपड़ा ज्युस्टिस ने मौजूद थे। एसबीआई कप लखनऊ मीडिया प्रीमियर लीग की शुरुआत 1 फरवरी से

# पहला ग्रैंडस्लैम जीतने से एक जीत दूर बोपन्ना

● ऑस्ट्रेलियाई ओपन फाइनल में पहुंचे

भाषा। मेलबर्न

रोहन बोपन्ना पहला ग्रैंडस्लैम खिताब अपने नाम करने से अब बस एक जीत दूर है जिन्होंने ऑस्ट्रेलिया के मैथ्यू एबडेन के साथ यहां ऑस्ट्रेलियाई ओपन पुरुष युगल फाइनल में प्रवेश कर लिया। दूसरी वरियता प्राप्त बोपन्ना और एबडेन की जोड़ी ने थॉमस माचाक और ज़ांग झिंग्झेंग की जोड़ी को बुधस्मितवार को तनावपूर्ण सेमीफाइनल में 6-3, 3-6, 7-6 (10-7) से हराया। करीब दो घंटे तक चले मैच में सुपर टाइ ब्रेकर्स में उनका अनुभव काम आया। ज़ांग विश्व रैंकिंग में 54वें और माचाक 75वें स्थान पर हैं। दोनों एकल रैंकिंग में शीर्ष 100 में होने के साथ बेहद शानदार खिलाड़ी हैं और उन्होंने बोपन्ना तथा एबडेन को कड़ी चुनौती दी। एक दिन पहले ही बोपन्ना ने विश्व युगल रैंकिंग में शीर्ष स्थान सुनिश्चित किया था। उन्होंने मैच में



**गॉफ के हराकर सबालेक फाइनल में** मेलबर्न (ऑस्ट्रेलिया)। गत पीपियल पहला सबालेक ने गुस्त्राव को यह चोखे गॉफ को हराकर अमेरिकी ओपन फाइनल में हार का बदला चुकता किया और सेनेन पिलियरक के बाद लगातार दो बार ऑस्ट्रेलियाई ओपन के फाइनल में जगह बनाने वाली पहली महिला खिलाड़ी बनी। सबालेक ने सेमीफाइनल में गॉफ को 7-6, 6-4 से हराया। शनिवार को होने वाले फाइनल में सबालेक की मिश्रित ज़ेन किमचीन और डायना यार्सेनाक के बीच होने वाले दूसरे सेमीफाइनल के विजेता से होगी। ज़ेन और तुनिया की 93वे नंबर की खिलाड़ी यार्सेनाक पहली बार किसी गैसटेनर के फाइनल में खेल रहे हैं। पिछले साल यह खिताब जीतने वाली सबालेक सेनेन पार्क पर लगातार 13 जीत जीत चुकी हैं। सेनेन ने 2015, 2016 और 2017 में लगातार तीन साल ऑस्ट्रेलियाई ओपन के फाइनल में जगह बनाई थी। सेमीफाइनल में सबालेक के खिलाफ शिकार गॉफ की 2024 वीं पहली हार है। इससे पहले उन्होंने न्यूजीलैंड के ऑक्सेन ने खिताब जीता था। अमेरिकी वी 19 साल की गॉफ लगातार 12 जीत जीत चुकी थीं और उनकी नजारे 2020-21 ने नाओमी ओसाका के बाद अमेरिकी ओपन और ऑस्ट्रेलियाई ओपन के लगातार खिताब जीतने वाली पहली खिलाड़ी बनने पर टिकी थी।

दमदार सर्विस और स्टोक्स का प्रदर्शन किया। वह 2013 और 2023 में अमेरिकी ओपन फाइनल में पहुंचे हैं लेकिन ग्रैंडस्लैम खिताब नहीं जीत सके। अब 43 वर्ष की उम्र में वह अपना यह सपना पूरा करने से एक जीत दूर हैं। बोपन्ना और एबडेन का सामना अब इटली के सिमोन बोलेली और आंद्रिया वावास्सोरी से होगा जिन्होंने जर्मनी के यानिक हॉफमैन और डोमिनिक कोफेर को 6-3, 3-6, 7-6 से हराया। मैच के बाद बोपन्ना ने कहा, 'सर्किट पर हमने कई सुपर टाइब्रेकर खेले हैं। हमारे प्रतिद्वंद्वियों का रिटर्न बेहतर था जिससे हमें सर्विस मजबूत रखनी थी। एबडेन के साथ मेरा तालमेल अच्छा रहा है। इस उम्र में भी सफलता के बारे में पूछने पर उन्होंने कहा, 'पदों के पीछे काफी तैयारियां चलती रहती हैं। मेरे साथ एक बड़ी टीम है। मैंने अपना फोकस बनाए रखा और फिटनेस पर पूरा ध्यान दिया। मैं सिर्फ योग करता हूँ और मुझे लगता है कि मानसिक मजबूती से मदद मिली। फेरू दर्शकों के सामने जीतना खास है।

## पहले दो टेस्ट के लिए पाटीदार भारतीय टीम में, आवेश खेलेंगे रणजी ट्रॉफी भाषा। हैदराबाद

मध्यप्रदेश के बल्लेबाज रजत पाटीदार को इंग्लैंड के खिलाफ पहले दो टेस्ट के लिए विराट कोहली की जगह भारतीय टीम में शामिल किया गया। बीसीसीआई ने एक बयान में कहा, इंग्लैंड के खिलाफ पहले दो टेस्ट के लिए विराट कोहली की जगह रजत पाटीदार भारतीय टीम में होंगे। कोहली निजी कारणों से परहा। पहले दो टेस्ट नहीं खेलेंगे। तीस वर्ष के पाटीदार ने इंग्लैंड लायंस के खिलाफ भारत ए के लिए खेलते हुए 111 और 151 रन बनाए हैं। उन्हें हालांकि टेस्ट पदार्पण के लिए इंतजार करना होगा। उन्होंने पार्ल में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ वनडे क्रिकेट में पदार्पण करके 22 रन बनाए थे। रोहित शर्मा की कप्तानी वाली भारतीय टीम ने तीन स्पिनरों को उतारा है। तेज गेंदबाज आवेश खान को मध्यप्रदेश के लिए अगला रणजी मैच खेलने के लिए फारिग कर दिया गया है।

## वेहली ने चौथी बार जीता क्रिकेटर ऑफ द ईयर पुरस्कार

बुर्बाई। भारतीय बल्लेबाज विराट वेहली को पिछले साल घरेलू रणजी एन विश्व कप में शानदार प्रदर्शन के लिए गुस्त्राव को आईसीसी का साल का सर्वश्रेष्ठ पुरुष वनडे क्रिकेटर 2023 चुना गया। वेहली का यह चौथा पुरस्कार है। पिछले साल वनडे में खराबतान शुभमन गिल के बाद सबसे अधिक रन बनाने वाले दूसरे खिलाड़ी रहे। पूर्व भारतीय कप्तान वेहली ने छह शतक और आठ अर्धशतक से पिछले साल 1377 रन बनाए। यह साल ब्लेडिंग इस्त्रालि याद किया जाएगा कि वेहली ने महान क्रिकेटर सचिन तेंदुलकर के वनडे में शतक के रिकॉर्ड को तोड़ दिया। वेहली ने भारत को विश्व कप के फाइनल में पहुंचाया और 11 मैच में शिर्षक 765 रन बनाकर विराट ऑफ द टूर्नामेंट पुरस्कार भी हासिल किया। वेहली के पचासवारे वरिष्ठ ने यह उनका सातवां व्यक्तिगत आईसीसी (अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट फिडर) पुरस्कार है और वनडे में यह उनका चौथा पुरस्कार है। उन्होंने इससे पहले वनडे में 2012, 2017 और 2018 में यह पुरस्कार जीता था। उन्होंने 2018 में टेस्ट पुरस्कार भी जीता था जबकि 2017 और 2018 में उन्होंने आईसीसी के साल के सर्वश्रेष्ठ क्रिकेटर के लिए सर गारफील्ड सोबर्स ट्रॉफी जीती थी। वेहली के साथ इस पुरस्कार वी टैड ने खराबतान गिल और मोहनमद शमी तथा न्यूजीलैंड के डेविड मिचेल शामिल थे। वेहली हावाकिसाल के सर्वश्रेष्ठ क्रिकेटर वी टैड ने ऑस्ट्रेलियाई कप्तान पैट कमिंस को पीछे छोड़कर जीता था।

## बच्चों को दी स्वस्थ रहने की जानकारी

लखनऊ। भारत की प्रमुख विज्ञान आधारित आयुर्वेद कंपनी डाबर इंडिया लिमिटेड ने उमरोगकाओ को आयुर्वेद के फायदे और सेहतमंद जीवनशैली के बारे में जागरूक बनाने के लिए जागृकता अभियान साइंस इन एडवेंचर की शुरूआत की है। यह कैम्पे आयुर्वेद के संघर्ष में वैज्ञानिक रूप से जाते गए तथ्यों के बारे में बताएगा ताकि परिवार सोच समझ कर अपने सेमनरी के विकल्पों को चुन सकें और स्वस्थ रह सकें। इस अभियान के तहत डाबर, जागे.जागे आयुर्वेद पब्लिकिटी के साथ 22 शहरों के स्कूलों में सेमिनार का आयोजन भी करेगा। दो सत्र चोखे को बताएंगे कि किस तरह आयुर्वेद उनके सवाब स्वास्थ्य को संरक्षित कर उज्जवल भविष्य का निर्माण करने में योगदान दे सकता है। इस अभियान को आज लखनऊ में सरस्वती बालिका विद्या मंदिर के 250 से अधिक बच्चों के लिए आयोजित एक विशेष सत्र के साथ हरी झंडी दिखाई गई। इस मौके पर डाबर इंडिया लिमिटेड दिनेश कुमार, मैनेजर कॉर्पोरेट कम्युनिकेशन डॉ एन पाण्डेय सरस्वती बालिका विद्या मंदिर की प्रधानाचार्या सुधा विवादी मौजूद थे। अभियान के हिस्से के रूप में और गनी विधियों के स्वास्थ्य की सुरक्षा के लिए डाबर ने एक नए में बच्चों के स्वास्थ्य को सुरक्षित रखने के उद्देश्य से एक मेगा जागरूकता पहल भी शुरू की है।

## मैने मुक्केबाजी से संन्यास नहीं लिया है : मैरी कॉम

नई दिल्ली। तोरयो ओलंपिक के बाद से रिहा पर नहीं उतरी एन सी मैरी कॉम के भविष्य को लेकर अटकले लगाई जा रही थी लेकिन छह बार की विश्व चैम्पियन इस मुक्केबाज ने बुधस्मितवार को खेल से संन्यास की अटकले को खारिज किया। लंदन ओलंपिज 2012 की चंय्य एटक विजेता 41 वर्ष की मैरी कॉम नैटवोर सर्रिट पर खेलने के लिए एन के मनाउटो पर तैयारी नहीं करती हैं। उन्होंने हालांकि चर्च कि अभी तक उन्होंने खेल को अलविदा करने की औपचारिक घोषणा नहीं की है। मैरी कॉम ने यह जारी एक बयान में कहा, 'मैने अभी तक संन्यास की घोषणा नहीं की है और मेरे बयान को तोते मनेउरक पेरा किया गया। जब भी मुझे संन्यास का ऐलान करना होगा तो मैं सुदृ सगी को बताऊंगी। दूरअसल डिबूबाह ने बुधवार को एक चरचरक के दौरान गणितपूर्व की पचासवारे (51 फिलो) की नै मुक्केबाज मैरी कॉम के हवाले से कहा गया था कि अमेरिकी मुक्केबाजी के लिए 40 वर्ष की सीमा के कारण उन्हें मनाउरक रिटायर होना पड़ रहा है। पूर्व राज्यसभा सांसद ने कहा, 'मैने कुछ भी नैडिया रिपोर्ट नहीं है जिन्होंने कहा गया कि मैने खेल को अलविदा दे दिया जो सही नहीं है। मैं 24 नवंबर को डिबूबाह को एक स्कूल के चरचरक में भाग ले रही थी जहां मैं बच्चों की हैसलाअफजाई कर रही थी। मैने कहा था कि मैंनेगी नैतर अभी भी खेलने में नहीं आइया खुने की भूख है लेकिन ओलंपिक ने उम्र की सीमा सेने से मैं भाग नहीं ले सकती। मैं हालांकि अपना खेल जारी रख सकती हूँ और मेरा फेक्स फिटनेस पर है।

## गेमिंग में नवचार को बढ़ावा

नई दिल्ली। आइक्यू एक लई परफॉर्मंस स्मार्टफोन बंड में पिछले साल अलग अलग गार्देन सेमनोट में महत्त्वपूर्ण वृद्धि आ सफलता हासिल की है। आइक्यू नियो 7 प्रो, 2023 में उमरोगकाओ द्वारा सबसे अधिक पसंद किया जाने वाला स्मार्टफोन था, पटेल, किंगडोन और केमैर के मामले में सबसे अलग रहा, जिससे यह अमेज़न इन पर श्रेणी में सबसे अच्छा गिड रेग स्मार्टफोन बन गया। जूनोवैट और पावरफुल परफॉर्मंस डिवाइसेस देते हैं। अपनी प्रतिबद्धता को जारी रखते हुए आइक्यू 22 फरवरी 2024 को सभी प्रमुख एल्यूएल में मेजर आग्रेसिव के साथ भारत में नियो 7 प्रो के उत्तराधिकारी आइक्यू नियो 9 प्रो को लॉन्च करने के लिए पूरी तरह तैयार है। कालकोम प्रोड्यूसन 8 वनडे 2 मोबाइल फोट फॉर्म, एक गतिशीली पिपसेट को नियो 9 प्रो के प्रदर्शन, चैम्पियन स्तर के गेमिंग, अतिरकशील कैप्चर, सीनलसे कनेक्टिविटी जैसे बहुत से कानों को बुद्धिमता से बढ़ाएगा और गति देगा। शानदार प्रदर्शन वाला ये स्मार्टफोन, जिसका सेमनार्क स्टोर 17 मिलियन से अधिक है, वे वेरिटेड 8, 256जीबी और 12256जीबी में अमेज़नइन और आइक्यू इंस्टोर पर खरीदने के लिए उपलब्ध होगा। गेमिंग के शौकियों आइक्यू के अपने सुपरक्यूटिविटी पि च के साथ बेनेड गेमिंग अनुभव का आनंद ले सकते हैं, जो 144 एफपीएस गेमिंग और 900 फ्रैमस' सुपर रिजॉल्यूशन देता है, जिससे नियो 9 प्रो एक आसान और इनसिब गेमिंग सेशन मिलता है।

## वेस्टइंडीज ने ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ आठ विकेट पर 266 रन बनाए

ब्रिसबेन। जेथुआ डा सिक्का और वेमैन हेंग के अर्धशतक से वेस्टइंडीज ने गुस्त्राव को यह ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ टिन-रपी टेस्ट के पहले दिन आठ विकेट पर 266 रन बनाए। डा सिक्का (79) और हेंग (71) ने गाबा पर छठे विकेट के लिए 149 रन की साझेदारी की और लगभग दो सत्र तक बल्लेबाजी करते हुए ऑस्ट्रेलियाई गेदबाजों को हराया दिया। दिन का खेल खत्म होने पर पाटीगन कर रहे अधिक सिफन ऑलराउंडर वेमैन सिक्केयर 16 रन बनाकर वीज पर थे। जेथ हेंगलुव (32 रन पर दो विकेट) वी दिन की अंतिम गेट पर सिएप ने चैम थगाने से पहले अलार्नी जोसेफ ने 22 गेट में सात चौकों की मदद से 32 रन बनाए।

## अपना टाउन आरगा, रोहित ने एक शतक से आईसीसी ट्रॉफी नहीं जीत पाने पर कष्ट

हैदराबाद। भारतीय कप्तान रोहित शर्मा को भरोसा है कि पिछले एक शतक से उन्हें जिस आईसीसी ट्रॉफी का इंतजार है, उसे जीतने का सपना भी आया। हाल में विश्व कप 2023 फाइनल में ऑस्ट्रेलिया के हथौ मिती हार से भारत का आईसीसी खिताब का इंतजार 10 साल तक बढ़ गया क्योंकि देना को अंतिम आईसीसी ट्रॉफी 2013 में गनेट सिंह चोनी की कप्तानी में वैमिचयन ट्रॉफी में मिली थी। रोहित ने यह इंग्लैंड के खिलाफ पहले टेस्ट के गौके पर जेथो सिनेना से बात करते हुए कहा, पिछले तीन साल शानदार रहे हैं। बस इसने आईसीसी ट्रॉफी का फाइनल जीतना शामिल नहीं है, इसके अलावा हमने सबकुछ जीता है। हम बस शिर्ष ट्रॉफी हासिल नहीं कर सकते हैं। लेकिन मुझे लगता है कि समया आया।